
WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR

BDT1535
034391

v2.2

IT EL
EN

BGBG SLSL
RO  HR  

FR



Safety Rules
DANGER! Failure to observe any of the following instructions could result in severe personal injury to tool user and bystanders or cause damage to tool and 
property!

WARNING! – Read, understand and observe all instructions in this manual before using or operating the tool for which it is written and supplied. Ensure that 
anyone who is to use the tool has read and understood the instructions provided.
•Always wear eye protection that complies with a recognized standard (CSA or ANSI).
•Wear a mask or respirator when dust is generated.
•Keep bystanders out of the work area while operating the tool.
•WARNING! Always ensure that the work area is clear of any flammable materials, liquids or gasses, because the use of this tool may create sparks.
•Tighten grinding wheel lock nuts, securing bolts and all clamps and guards.
•During each start-up, stand to one side of the grinder and switch it ‘On’. Let the grinder operate at full speed for approximately one minute so that any 

undetected flaws or cracks will become apparent.
•Keep guards in place and working properly.
•Keep hands clear of grinding wheels.
•Never reach behind or beneath the grinding wheels.
•Unplug from power supply before adjusting or servicing. The grinding wheels continue to rotate after the tool is switched off. Always allow wheels to stop 

before adjusting or servicing.
•To avoid electric shock, DO NOT use in damp conditions or expose to rain.
•When fitting a new grinding wheel, always check that the stated maximum RPM meets or exceeds that stated on the grinder. Also check the new wheel for 

damage, such as flaws or cracks. If the wheel appears satisfactory, fit it to the grinder.
•When a new grinding wheel has been fitted, stand to one side of the grinder and switch it ‘On’. Let the grinder operate at full speed for approximately one 

minute so that any undetected flaws or cracks will become apparent.
•Use only accessories that are recommended by the manufacturer for your model.
•DO NOT attempt to cut anything with the grinding wheel.
•Grounded tools must be plugged into an outlet that has been properly installed and grounded in accordance with all local codes and ordinances. Never

remove the grounding prong from the plug or modify it in any way. Do not use adaptor plugs. If in doubt as to whether the outlet is properly grounded, 
consult a qualified electrician.

•Do not use the tool when tired or under the influence of drugs, alcohol or medication.
•Do not wear loose clothing or jewellery. Keep hair tied back.
•Ensure the power switch is off prior to plugging in the tool.
•WARNING! Replace cracked grinding wheels immediately.
•Do not overtighten spindle nuts.
•Adjust tool rests whenever necessary to maintain a distance of 1/8” (3.2 mm) from the grinding wheel.
•Service on these tools should only be performed by an authorized, qualified technician.

*The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical 
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and 
safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold 
in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar 
features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, 
inspection, repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must 
only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-
provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer 
and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-
conforming equipment. 

TECHNICAL DATA

Power: 370 Watt

Wheel diameter: 150 mm

Voltage: 230 Volts

Frequency: 50 Hz

Wheel dimensions: 150x20x12.7mm

Rotational speed: 2980 rpm 

Belt size: 50*686mm @ #80

Operating Instructions
Before you start - Safety
Always wear eye protection that complies with a recognized standard (for example: ANSI Z87.1) - (CSA or ANSI).
Wear a mask or respirator when dust is generated.
Keep bystanders out of the work area while operating the tool.
WARNING! Always ensure that the work area is clear of any flammable materials, liquids or gasses, because the use of this tool may create sparks. Do not 
wear loose clothing or jewellery. Keep hair tied back.
WARNING! Replace cracked grinding wheels immediately. Do not overtighten spindle nuts.
Adjust tool rests whenever necessary to maintain a distance of 1/8” (3.2 mm) from the grinding wheel.
NEVER grind on the side of the wheel. Grind on the face of the wheel only.
NEVER apply pressure to the workpiece when the grinding wheel is cold. Allow the wheel to warm up by applying the workpiece gradually.
NEVER use the grinder without the wheel guards. Keep thumbs and fingers away from the wheel.

Before you start – Electrical
In the event of a malfunction or short circuit, grounding provides the path of least resistance for electrical current, and reduces the risk of electric shock for 
the operator. This tool is equipped with an electric cord that has an equipment grounding conductor and a grounding plug. The plug MUST be plugged into a 
matching outlet that is properly installed and grounded in accordance with ALL local codes and ordinances.

DO NOT MODIFY THE PLUG PROVIDED. If it will not fit the outlet, have the proper outlet installed by an electrician. 
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Assembly
Caution: Do not attempt assembly if parts are missing.
Warning: To avoid injury, do not attempt to run or use this machine until all parts are assembled and working properly.
• DO NOT assemble the bench grinder until you are sure the tool IS NOT plugged in.
• DO NOT assemble the bench grinder until you are sure the power switch is in the “OFF” position.
• DO NOT assemble the bench grinder until you are sure the grinding wheels are firmly tightened to the bench grinder.

Tool rest assembly
1. Place tool rest over guard and secure in position with flat washer bolt.
2. Position tool rest so that distance between tool rest and grinding wheel is 1/16˝ or less. Reposition angle of tool rest if necessary. Secure all bolts.

Spark deflector and eyeshield assembly
1. Attach spark deflector to left wheel guard using 5mm flat washer, 5mm lock washer and 5-0.8 x 10mm pan head screw. Make sure spark deflector is 1/4˝ 

or less away from grinding wheel.
2. Attach eyeshield support to left wheel guard using support plate.
3. Attach eyeshield to eyeshield support using bracket assembly.
4. Position eyeshield as desired and secure all knobs and bolts.

Work light
The bench grinder is provided with a flexible work light to assist in visibility of the workpiece.
Warning: To reduce the risk of fire, use a 120 volt, 40 Watt or less track light bulb, Type R20, medium base or equivalent (not included). Do NOT use a light 
bulb that extends past the end of the light housing.
Warning: The flexible work light housing will remain hot for a few minutes after turning it “OFF”. Avoid contact with housing until it is cool.

Installation
All electrical connections must be performed by a qualified electrician.

Mount grinder
• Mount grinder to a solid horizontal surface (hardware not provided). If mounted to metal pedestal, align mounting holes with corresponding holes in

pedestal. Insert a 1/4-20 x 11⁄4˝ hex head bolt with flat washer through base of grinder. From bottom of pedestal, place a 1/4˝ flat washer and 1/4˝-20 
hex nut onto bolt extension. Tighten only until space between grinder base and pedestal is 1/8˝. Using second nut on each bolt, jam tighten against the 
first to prevent loosening by vibration.

• To mount grinder to wooden bench top, use 1/4 x 3/4˝ wood screws with flat washers beneath heads. Tighten screws until space between grinder base and 
bench top is 1/8˝.

Power source
The motor is designed for operation on the voltage and frequency specified. Normal loads will be handled safely on voltages not more than 10% above or 
below the specified voltage.
Running the unit on voltages which are not within the range may cause over heating and motor burn-out. Heavy loads require that the voltage at motor 
terminals be no less than the voltage specified.
Power supply to the motor is controlled by a double pole locking rocker switch. Remove the key to prevent unauthorized use.

Grounding
Improper connection of equipment grounding conductor can result in the risk of electrical shock. Equipment should be grounded while in use to protect 
operator from electrical shock.
Check with a qualified electrician if grounding instructions are not understood or if in doubt as to whether the tool is properly grounded. 
Warning: Do not permit fingers to touch the terminals of plug when installing or removing from outlet.
Plug must be plugged into matching outlet that is properly installed and grounded in accordance with all local codes and ordinances.
Do not modify plug provided. If it will not fit in outlet, have proper outlet installed by a qualified electrician.
Inspect tool cords periodically, and if damaged, have them repaired by an authorized service facility.

Extension cords
• The use of any extension cord will cause some drop in voltage and loss of power.
• Wires of the extension cord must be of sufficient size to carry the current and maintain adequate voltage.
• Use the table to determine the minimum wire size (A.W.G.) extension cord.
• Use only 3-wire extension cords having 3-prong grounding type plugs and 3-pole receptacles which accept the tool plug.
• If the extension cord is worn, cut, or damaged in any way, replace it immediately.
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Wire Size A.W.G

Up to 25 ft. 18

25 to 100 ft. 16

100 to 150 ft. 14

NOTE: Using extension cords over 150 ft. long is not
recommended.

Warning: This machine must be grounded. To avoid electrocution or fire, any 
repairs to electrical system should be done only by a qualified electrician, using 
genuine replacement parts.   

Operation
Always wear safety glasses before commencing power tool operation.
• Whenever adjusting or replacing any parts on the tool, turn switch off and remove the plug from power source.
• DO NOT STAND IN FRONT OF THE BENCH GRINDER WHEN STARTING IT. Stand to one side of the bench grinder and turn it "ON". Wait at the side for one 

minute until the grinder comes up to speed. There is always a possibility that debris from a damaged grinding wheel may be discharged towards the operator.
• Keep a steady, moderate pressure on the work and keep it moving at an even pace for smooth grinding.
• Pressing too hard overheats the motor and prematurely wears down the grinding wheels.
• Note the original bevel angle on the item to be sharpened and try to maintain that angle. Sharpening a cutting edge requires removing burrs from edge.
• Deburring edge is done best by using the grinder to pull burr from edge across the bevel angle.
• The grinding wheel should rotate into object being sharpened.
• Dip work into a coolant regularly to prevent overheating.

Overheating can weaken metals.
• REPLACE CRACKED OR DAMAGED GRINDING WHEEL IMMEDIATELY. A damaged wheel can discharge debris at a high velocity towards the operator. Carefully 

handle the grinding wheels since they are abrasive. Prior to replacing a grinding wheel check it for cracks. Do NOT remove the blotter or label from both 
side of the grinding wheel. Tighten the spindle nut just enough to hold the grinding wheel firmly to the bench grinder. Do not over-tighten the nut. Excessive 
clamp force can damage the grinding wheel. Only use the wheel flanges provided with the grinder. When selecting a replacement grinding wheel, verify that 
the grinding wheel has a higher RPM rating than the maximum rpm of the bench grinder.

• Make sure all guards are properly attached and securely fastened. 
• Make sure all moving parts are free and clear of any interference.
• Make sure all fasteners are tight and have not vibrated loose.
• With power disconnected, test operation by hand to verify clearance and adjust if necessary.
• Make sure abrasive belt tracks properly. Correct tracking gives optimum performance.
• After turning switch ON, always allow belt to come up to full speed before sanding or grinding 

Replacing the abrasive belt
Sanding belt should be replaced when worn, torn, or glazed.
Loosen belt cover knobs and open belt cover.
1. Slide old belt off the idler and drive wheels.

NOTE: There may be an arrow on the inside of the belt. The arrow should point down toward the belt table to ensure that the splice in the belt will not 
come apart.

2. Slide new belt over the drive and idler drums; center belt on drums.
3. Push tension lever towards drive drum to tension belt.
4. Rotate belt by hand to check tracking. Belt should ride centered on drive and idler drums. Adjust knob as needed to center belt on drums.
5. Close belt cover and tighten knobs.

Adjust tool rest position
Tool rest assembly can be adjusted from 90° to 45° position.
1. Loosen and remove knob and nut from both belt guards.
2. Tilt tool rest to desired position (from horizontal to vertical).

Secure tool rest position by tightening knob through guards.

Abrasive belt finishing
• Finishing flat surfaces: Hold workpiece firmly with both hands; keep fingers away from abrasive belt.

Use work stop. Work stop is used to position and secure work being sanded. Keep end butted against work stop and move work evenly across abrasive belt. 
Use extra caution when finishing very thin pieces.
Finishing long pieces: remove work stop. Apply only enough pressure to allow abrasive belt to remove material.

• Finishing curved edges: Finish outside curves on flat portion of abrasive belt.
• Finishing end grain: It is more convenient to finish ends of long workpieces with the abrasive belt in a vertical position.

Position table on belt side of sander. Lock into position with socket head bolt and washer. Move work evenly across abrasive belt.

Maintenance
• As wheels wear, tool rests should be positioned closer to the face of the wheels.
• The gap between the wheel and the tool rest should not be greater than 1/16”. When the wheels are worn to the extent that the 1/16” maximum gap cannot 

be maintained, the wheels should be replaced.
• Replacement wheels should have a minimum rated speed of at least 3600 rpm.
• Maximum wheel diameter is 6”.
• To loosen nuts holding the wheels, disconnect power and push a wood wedge between the tool rest and the wheel to keep the shaft from turning. The 

threads on the right side of the grinder (facing unit) are right hand; threads on the left side are left hand. Tighten nuts securely before operating the grinder.
• For grinding efficiency, wheels should be dressed periodically, especially if they become clogged from grinding soft metals.
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• Keep the drums clean. Dirt on drums will cause poor tracking and belt slippage.
• Operate tool with dust collector to keep dust from accumulating.
• The shielded ball bearings in this tool are permanently lubricated at the factory. They require no further lubrication.

Problem Possible cause Solution

Grinder won’t start 1. Blown line fuse or tripped circuit breaker
2. Low line voltage
3. Material wedged between wheel and guard
4. Defective switch
5. Defective, blown capacitor

1. If fuse is blown, replace with fuse of proper 
size. If breaker tripped, reset it

2. Check power supply for voltage and correct 
as needed

3. Turn grinder off and remove material
4. Replace switch
5. Replace capacitor

Excessive vibration 1. Improper mounting of grinder or accessories
2. Grinding wheel out of balance
3. Improper wheel mounting

1. Remount
2. Dress wheel or replace wheel
3. Rotate wheel 90° with respect to its previous 

position

Motor overheats. 1. Excess pressure required to grind material
2. Grinding on side of wheel
3. Motor not turning freely (without power)

1. Dress wheel or replace wheel with one of 
proper grit

2. Grind only on face of wheel
3. Clean around wheel and shaft and/or replace 

bearings

Fuses are being blown or circuit 
breakers are being tripped

1. Overloading due to binding
2. Defective plug
3. Defective cord
4. Defective switch
5. Faulty internal wiring

1. Clean around wheel and shaft and/or replace 
bearings

2. Replace plug
3. Replace cord
4. Replace switch
5. Contact authorized Service Center

Troubleshooting
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DONNÉES TECHNIQUES

Puissance : 370 Watt

Diamètre de la roue : 150 mm

Tension : 230 Volts

Fréquence : 50 Hz

Dimensions des roues : 150x20x12,7mm

Vitesse de rotation : 2980 tr/min

Taille de la ceinture : 50*686mm @ #80

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures à la conception et aux 
spécifications techniques des produits sans préavis, à moins que ces modifications n'affectent de 
manière significative les performances et la sécurité des produits. Les pièces décrites / illustrées 
dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres 
modèles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne 
pas être incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de 
réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris l'entretien et les réglages spéciaux, 
doivent être effectués uniquement par des techniciens du service après-vente agréé du fabricant. 

* Utilisez toujours le produit avec l'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un 
équipement non fourni peut entraîner des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la 
mort. Le fabricant et l'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages 
résultant de l'utilisation d'un équipement non conforme.

Règles de sécurité
DANGER ! Le non-respect de l'une des instructions suivantes peut entraîner des blessures graves pour l'utilisateur de l'outil et les personnes présentes, ou 
endommager l'outil et les biens !

AVERTISSEMENT ! - Lisez, comprenez et respectez toutes les instructions de ce manuel avant d'utiliser ou de faire fonctionner l'outil pour lequel il a été 
rédigé et fourni. Assurez-vous que toute personne appelée à utiliser l'outil a lu et compris les instructions fournies.
-Portez toujours une protection oculaire conforme à une norme reconnue (CSA ou ANSI).
-Porter un masque ou un respirateur en cas de production de poussières.
-Tenir les spectateurs à l'écart de la zone de travail pendant l'utilisation de l'outil.
-AVERTISSEMENT ! Veillez toujours à ce que la zone de travail soit exempte de tout matériau, liquide ou gaz inflammable, car l'utilisation de cet outil peut 
provoquer des étincelles.
-Serrer les écrous de blocage de la meule, les boulons de fixation et toutes les pinces et protections.
Lors de chaque démarrage, placez-vous à côté de la meuleuse et interrompez-la. Laissez la meuleuse fonctionner à plein régime pendant environ une minute 
afin de faire apparaître les éventuels défauts ou fissures non détectés.
-Maintenir les protections en place et en bon état de fonctionnement.
-Garder les mains à l'écart des meules.
-Ne jamais mettre les mains derrière ou sous les meules.
-Débranchez l'appareil avant de le régler ou de l'entretenir. Les meules continuent de tourner après l'interruption de l'outil. Laissez toujours les meules 

s'arrêter avant de les régler ou de les entretenir.
-Pour éviter les chocs électriques, NE PAS utiliser dans des conditions humides ou exposer à la pluie.
-Lors de l'installation d'une nouvelle meule, vérifiez toujours que la vitesse de rotation maximale indiquée correspond ou dépasse celle indiquée sur la 
meuleuse. Vérifiez également que la nouvelle meule n'est pas endommagée, par exemple par des défauts ou des fissures. Si la meule semble satisfaisante, 
montez-la sur la meuleuse.
Lorsqu'une nouvelle meule a été installée, placez-vous à côté de la meuleuse et interrompez-la. Laissez la meule fonctionner à plein régime pendant environ 
une minute afin de faire apparaître les éventuels défauts ou fissures non détectés.
-N'utilisez que les accessoires recommandés par le fabricant pour votre modèle.
-N'essayez PAS de couper quoi que ce soit avec la meule.
-Les outils mis à la terre doivent être branchés sur une prise de courant qui a été correctement installée et mise à la terre conformément à tous les codes et 
règlements locaux. Ne jamais retirer la broche de mise à la terre de la fiche ou la modifier de quelque manière que ce soit. N'utilisez pas de fiches 
d'adaptation. En cas de doute sur la mise à la terre de la prise, consulter un électricien qualifié.
-N'utilisez pas l'outil lorsque vous êtes fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de médicaments.
-Ne pas porter de vêtements amples ni de bijoux. Garder les cheveux attachés.
Assurez-vous que l'interrupteur d'alimentation est éteint avant de brancher l'outil.
-AVERTISSEMENT ! Remplacer immédiatement les meules fissurées.
-Ne pas trop serrer les écrous de la broche.
Ajustez les porte-outils chaque fois que nécessaire pour maintenir une distance de 3,2 mm (1/8") par rapport à la meule.
-L'entretien de ces outils ne doit être effectué que par un technicien agréé et qualifié.

Mode d'emploi
Avant de commencer - Sécurité
Portez toujours une protection oculaire conforme à une norme reconnue (par exemple : ANSI Z87.1) - (CSA ou ANSI).
Porter un masque ou un respirateur en cas de production de poussières.
Tenir les spectateurs à l'écart de la zone de travail pendant l'utilisation de l'outil.
AVERTISSEMENT ! Veillez toujours à ce que la zone de travail soit exempte de tout matériau, liquide ou gaz inflammable, car l'utilisation de cet outil peut 
provoquer des étincelles. Ne portez pas de vêtements amples ni de bijoux. Garder les cheveux attachés.
ATTENTION ! Remplacer immédiatement les meules fissurées. Ne pas trop serrer les écrous de la broche.
Ajustez les porte-outils chaque fois que nécessaire pour maintenir une distance de 3,2 mm par rapport à la meule.
NE JAMAIS meuler sur le côté de la meule. Meuler uniquement sur la face de la meule.
N'appliquez JAMAIS de pression sur la pièce lorsque la meule est froide. Laissez la meule se réchauffer en appliquant progressivement la pression sur la 
pièce. N'utilisez JAMAIS la meule sans les protections de la meule. Garder les pouces et les doigts à l'écart de la meule.

Avant de commencer - Électricité
En cas de dysfonctionnement ou de court-circuit, la mise à la terre constitue le chemin de moindre résistance pour le courant électrique et réduit le risque de 
choc électrique pour l'opérateur. Cet outil est équipé d'un cordon électrique doté d'un conducteur de mise à la terre et d'une fiche de mise à la terre. La 
fiche DOIT être branchée dans une prise de courant correspondante, correctement installée et mise à la terre conformément à TOUS les codes et règlements 
locaux.

NE MODIFIEZ PAS LA FICHE FOURNIE. Si elle n'est pas adaptée à la prise, faites installer une prise adéquate par un électricien.
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Assemblée
Attention : N'essayez pas d'assembler l'appareil s'il manque des pièces.
Avertissement : Pour éviter toute blessure, n'essayez pas de faire fonctionner ou d'utiliser cette machine tant que toutes les pièces ne sont pas assemblées 
et ne fonctionnent pas correctement.
• NE PAS assembler la meuleuse d'établi avant de s'être assuré que l'outil N'EST PAS branché.
• NE PAS assembler la meuleuse d'établi avant de s'être assuré que l'interrupteur d'alimentation est en position "OFF" (arrêt).
• NE PAS assembler la meuleuse d'établi avant de s'être assuré que les meules sont fermement serrées sur la meuleuse d'établi.

Assemblage du porte-outil
1. Placer le porte-outil sur la protection et le fixer en position à l'aide d'un boulon à rondelle plate.
2. Positionner le porte-outil de manière à ce que la distance entre le porte-outil et la meule soit de 1/16˝ ou moins. Repositionner l'angle du porte-outil si

nécessaire. Fixer tous les boulons.

Assemblage du déflecteur d'étincelles et de l'écran oculaire
1. Fixer le déflecteur d'étincelles à la protection de la roue gauche à l'aide d'une rondelle plate de 5 mm, d'une rondelle de blocage de 5 mm et d'une vis à 

tête cylindrique de 5-0,8 x 10 mm. S'assurer que le déflecteur d'étincelles se trouve à 1/4˝ ou moins de la meule.
2. Fixer le support du pare-soleil à la protection de la roue gauche à l'aide de la plaque de support.
3. Fixer le pare-soleil au support du pare-soleil à l'aide du support.
4. Positionner le pare-soleil comme souhaité et fixer tous les boutons et les boulons.

Lampe de travail
La meuleuse d'établi est équipée d'une lampe de travail flexible pour faciliter la visibilité de la pièce à travailler.
Avertissement : Pour réduire le risque d'incendie, utilisez une ampoule de 120 volts, 40 watts ou moins, de type R20, à culot moyen ou équivalent (non 
incluse). N'utilisez PAS d'ampoule qui dépasse l'extrémité du boîtier de l'éclairage.
Avertissement : Le boîtier du projecteur de travail flexible reste chaud pendant quelques minutes après l'avoir éteint. Évitez tout contact avec le boîtier 
jusqu'à ce qu'il soit refroidi.

Installation
Tous les raccordements électriques doivent être effectués par un électricien qualifié.

Monter la meule
• Monter le broyeur sur une surface horizontale solide (le matériel n'est pas fourni). Si elle est montée sur un socle métallique, aligner les trous de montage 

sur les trous correspondants du socle. Insérer un boulon à tête hexagonale 1/4-20 x 11⁄4˝ avec une rondelle plate à travers la base de la meuleuse. Depuis 
le bas du socle, placer une rondelle plate de 1/4˝ et un écrou hexagonal de 1/4˝-20 sur l'extension du boulon. Serrer seulement jusqu'à ce que l'espace 
entre la base de la meuleuse et le socle soit de 1/8˝. En utilisant le deuxième écrou sur chaque boulon, le serrer contre le premier pour éviter qu'il ne se 
desserre sous l'effet des vibrations.

• Pour monter la meuleuse sur un banc en bois, utiliser des vis à bois de 1/4 x 3/4˝ avec des rondelles plates sous les têtes. Serrer les vis jusqu'à ce que 
l'espace entre la base de la meuleuse et le plateau soit de 1/8˝.

Source d'alimentation
Le moteur est conçu pour fonctionner à la tension et à la fréquence spécifiées. Les charges normales seront traitées en toute sécurité sur des tensions qui ne 
sont pas supérieures ou inférieures de plus de 10 % à la tension spécifiée.
Faire fonctionner l'appareil sur des tensions qui ne sont pas comprises dans la gamme peut entraîner une surchauffe et une usure du moteur. Les charges 
lourdes exigent que la tension aux bornes du moteur ne soit pas inférieure à la tension spécifiée.
L'alimentation du moteur est contrôlée par un interrupteur à bascule à verrouillage bipolaire. Retirer la clé pour éviter toute utilisation non autorisée.

Mise à la terre
Une mauvaise connexion du conducteur de mise à la terre de l'équipement peut entraîner un risque d'électrocution. L'équipement doit être mis à la terre 
lorsqu'il est utilisé afin de protéger l'opérateur contre les chocs électriques.
Consulter un électricien qualifié si les instructions de mise à la terre ne sont pas comprises ou en cas de doute sur la mise à la terre de l'outil.
Avertissement : Ne laissez pas vos doigts toucher les bornes de la fiche lorsque vous l'installez ou la retirez de la prise.
La fiche doit être branchée dans une prise de courant correspondante, correctement installée et mise à la terre, conformément à tous les codes et 
règlements locaux.
Ne modifiez pas la fiche fournie. Si elle ne rentre pas dans la prise, faites installer une prise adéquate par un électricien qualifié.
Inspectez régulièrement les cordons de l'outil et, s'ils sont endommagés, faites-les réparer par un centre de service agréé.

Rallonges électriques
• L'utilisation d'une rallonge entraîne une baisse de tension et une perte de puissance.
• Les fils de la rallonge doivent être de taille suffisante pour supporter le courant et maintenir une tension adéquate.
• Utilisez le tableau pour déterminer le calibre minimum du fil (A.W.G.) de la rallonge.
• N'utilisez que des rallonges à 3 fils dotées de fiches à 3 broches avec mise à la terre et de prises à 3 broches acceptant la fiche de l'outil.
• Si la rallonge est usée, coupée ou endommagée de quelque manière que ce soit, remplacez-la immédiatement.
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REMARQUE : L'utilisation de rallonges de plus de 150 
pieds de long n'est pas recommandée.

Avertissement : Cette machine doit être mise à la terre. Pour éviter tout risque 
d'électrocution ou d'incendie, toute réparation du système électrique ne doit être 
effectuée que par un électricien qualifié, en utilisant des pièces de rechange 
d'origine.

Taille du fil A.W.G

Jusqu'à 25 pieds 18

25 à 100 pieds 16

100 à 150 pieds 14

Fonctionnement
Portez toujours des lunettes de sécurité avant d'utiliser un outil électrique.
• Lors du réglage ou du remplacement de pièces sur l'outil, éteignez l'interrupteur et débranchez la fiche de la source d'alimentation.
• NE VOUS TENEZ PAS DEVANT LA MEULEUSE D'ÉTABLI LORSQUE VOUS LA METTEZ EN MARCHE. Placez-vous sur le côté de la meuleuse d'établi et mettez-la 

en marche. Attendez sur le côté pendant une minute jusqu'à ce que la meuleuse prenne de la vitesse. Il est toujours possible que des débris provenant 
d'une meule endommagée soient projetés en direction de l'opérateur.

• Maintenez une pression constante et modérée sur la pièce et faites-la avancer à un rythme régulier pour un meulage en douceur.
• Une pression trop forte fait surchauffer le moteur et use prématurément les meules.
• Notez l'angle de biseau d'origine de l'objet à affûter et essayez de conserver cet angle. L'affûtage d'un tranchant nécessite l'élimination des bavures du 

tranchant.
• L'ébavurage des bords se fait de préférence en utilisant la meuleuse pour retirer les bavures du bord en travers de l'angle de biseau.
• La meule doit tourner dans l'objet à aiguiser.
• Plongez régulièrement votre travail dans un liquide de refroidissement pour éviter la surchauffe.

La surchauffe peut affaiblir les métaux.
• REMPLACEZ IMMÉDIATEMENT UNE MEULE FISSURÉE OU ENDOMMAGÉE. Une meule endommagée peut projeter des débris à grande vitesse vers 

l'opérateur. Manipulez les meules avec précaution car elles sont abrasives. Avant de remplacer une meule, vérifiez qu'elle n'est pas fissurée. N'enlevez PAS 
le buvard ou l'étiquette des deux c ô t é s  de la meule. Serrez l'écrou de la broche juste assez pour maintenir fermement la meule sur l'établi. Ne pas trop 
serrer l'écrou. Une force de serrage excessive peut endommager la meule. N'utilisez que les brides de meule fournies avec la meuleuse. Lors du choix d'une 
meule de rechange, vérifiez que l a  vitesse de rotation de la meule est supérieure à la vitesse de rotation maximale de la meuleuse d'établi.

• Assurez-vous que toutes les protections sont correctement attachées et solidement fixées.
• Assurez-vous que toutes les pièces mobiles sont libres et exemptes de toute interférence.
• Assurez-vous que toutes les fixations sont bien serrées et qu'elles ne se sont pas desserrées sous l'effet des vibrations.
• L'alimentation électrique étant coupée, tester le fonctionnement à la main pour vérifier le jeu et l'ajuster si nécessaire.
• Veillez à ce que la bande abrasive suive correctement son chemin. Un bon guidage permet d'obtenir des performances optimales.
• Après avoir mis l'interrupteur en marche, laissez toujours la bande atteindre sa vitesse maximale avant de poncer ou de rectifier.

Remplacement de la bande abrasive
La bande abrasive doit être remplacée lorsqu'elle est usée, déchirée ou vitrifiée.
Desserrez les boutons du couvercle de la courroie et ouvrez le couvercle de la courroie.
1. Retirer la courroie usagée du galet et des roues d'entraînement.

REMARQUE : Une flèche peut se trouver à l'intérieur de la courroie. La flèche doit être orientée vers le bas, en direction de la table de la courroie, afin de 
s'assurer que l'épissure de la courroie ne se détache pas.

2. Faire glisser la nouvelle courroie sur les tambours d'entraînement et de renvoi ; centrer la courroie sur les tambours.
3. Pousser le levier de tension vers le tambour d'entraînement pour tendre la courroie.
4. Faire tourner la courroie à la main pour vérifier son cheminement. La courroie doit être centrée sur les tambours d'entraînement et de renvoi. Régler le 

bouton si nécessaire pour centrer la courroie sur les tambours.
5. Fermer le couvercle de la courroie et serrer les boutons.

Ajuster la position du porte-outil
Le porte-outil peut être réglé de 90° à 45°.
1. Desserrer et retirer le bouton et l'écrou des deux garde-courroies.
2. Incliner le porte-outil dans la position souhaitée (de l'horizontale à la verticale). 

Fixer la position du porte-outil en serrant le bouton à travers les protections.

Finition par bande abrasive
• Finition des surfaces planes : Tenir fermement la pièce avec les deux mains ; ne pas approcher les doigts de la bande abrasive.

Utiliser la butée de travail. La butée est utilisée pour positionner et sécuriser la pièce à poncer. Maintenir l'extrémité de la pièce contre la butée et déplacer 
la pièce uniformément sur la bande abrasive. Soyez particulièrement prudent lors de la finition de pièces très fines.
Finition de pièces longues : retirer la butée. Appliquer une pression suffisante pour permettre à la bande abrasive d'enlever le matériau.

• Finition des bords incurvés : Finir les courbes extérieures sur la partie plate de la bande abrasive.
• Finition des extrémités : Il est plus pratique de finir les extrémités des pièces longues avec la bande abrasive en position verticale.

Positionner la table sur le côté bande de la ponceuse. Verrouiller en position avec un boulon à tête creuse et une rondelle. Déplacer la pièce uniformément 
sur la bande abrasive.

Entretien
• Au fur et à mesure que les roues s'usent, les porte-outils doivent être positionnés plus près de la face des roues.
• L'écart entre la meule et le porte-outil ne doit pas être supérieur à 1/16". Lorsque les roues sont usées au point que l'écart maximal de 1/16" ne peut être 

maintenu, elles doivent être remplacées.
• Les roues de remplacement doivent avoir une vitesse nominale minimale d'au moins 3600 tr/min.
• Le diamètre maximum des roues est de 6".
• Pour desserrer les écrous qui maintiennent les roues, débranchez l'appareil et placez une cale en bois entre le porte-outil et la roue pour empêcher l'arbre 

de tourner. Les filetages sur le côté droit de la meule (face à l'appareil) sont à droite ; les filetages sur le côté gauche sont à gauche. Serrez bien les écrous 
avant d'utiliser la meuleuse.

• Pour assurer l'efficacité du meulage, les meules doivent être dressées périodiquement, en particulier si elles sont encrassées par le meulage de métaux 
tendres.
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• Gardez les tambours propres. La présence de saletés sur les tambours entraîne un mauvais suivi et un glissement de la courroie.
• Utiliser l'outil avec un dépoussiéreur pour empêcher la poussière de s'accumuler.
• Les roulements à billes blindés de cet outil sont lubrifiés en permanence en usine. Ils ne nécessitent aucune autre lubrification.

Dépannage

Problème Cause possible Solution

La meuleuse ne démarre pas 1. Fusible de ligne grillé ou disjoncteur déclenché
2. Faible tension de ligne
3. Matériau coincé entre la roue et la protection
4. Interrupteur défectueux
5. Condensateur défectueux ou grillé

1. Si le fusible est grillé, le remplacer par un 
fusible de taille appropriée. Si le disjoncteur 
s'est déclenché, le réinitialiser

2. Vérifier la tension de l'alimentation et la 
corriger si nécessaire

3. Arrêter le broyeur et retirer le matériau
4. Remplacer l'interrupteur
5. Remplacer le condensateur

Vibrations excessives 1. Montage incorrect de la meuleuse ou des accessoires
2. Meule déséquilibrée
3. Mauvaise fixation de la roue

1. Remontée
2. Dresser la roue ou la remplacer
3. Tourner la roue de 90° par rapport à sa 

position précédente

Le moteur surchauffe 1. Pression excessive nécessaire pour broyer le matériau
2. Meulage sur le côté de la roue
3. Le moteur ne tourne pas librement (sans courant)

1. Dresser la roue ou la remplacer par une roue 
d'une granulométrie appropriée

2. Meulage uniquement sur la face de la meule
3. Nettoyer le pourtour de la roue et de l'arbre

et/ou remplacer les roulements

Les fusibles sautent ou les 
disjoncteurs se déclenchent

1. Surcharge due à la liaison
2. Bouchon défectueux
3. Cordon défectueux
4. Interrupteur défectueux
5. Câblage interne défectueux

1. Nettoyer le pourtour de la roue et de l'arbre 
et/ou remplacer les roulements

2. Remplacer le bouchon
3. Remplacer le cordon
4. Remplacer l'interrupteur
5. Contacter le centre de service agréé
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DATI TECNICI

Potenza: 370 Watt

Diametro della ruota: 150 mm

Tensione: 230 Volt

Frequenza: 50 Hz

Dimensioni delle ruote: 150x20x12,7 mm

Velocità di rotazione: 2980 giri/min.

Dimensione della cintura: 50*686mm @ #80

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche 
del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle 
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che 
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con 
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilità del prodotto e la validità della garanzia, tutti gli 
interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni 
speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal 
produttore. 

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con 
apparecchiature non in dotazione può causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o 
morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di 
apparecchiature non conformi.

Regole di sicurezza
PERICOLO! La mancata osservanza di una delle seguenti istruzioni può provocare gravi lesioni personali all'utilizzatore dell'utensile e agli astanti o causare 
danni all'utensile e alle cose!

AVVERTENZA! - Leggere, comprendere e osservare tutte le istruzioni contenute nel presente manuale prima di utilizzare o far funzionare l'utensile per il 
quale è stato redatto e fornito. Assicurarsi che chiunque debba utilizzare l'utensile abbia letto e compreso le istruzioni fornite.
-Indossare sempre una protezione per gli occhi conforme a uno standard riconosciuto (CSA o ANSI).
-Indossare una maschera o un respiratore quando si genera polvere.
-Tenere gli astanti lontani dall'area di lavoro durante l'utilizzo dell'utensile.
-ATTENZIONE! Assicurarsi sempre che l'area di lavoro sia sgombra da materiali, liquidi o gas infiammabili, poiché l'uso di questo strumento può generare 
scintille.
-Serrare i dadi di bloccaggio della mola, i bulloni di fissaggio e tutti i morsetti e le protezioni.
-Durante ogni avviamento, posizionarsi su un lato della smerigliatrice e accenderla. Lasciare che la smerigliatrice funzioni a pieno regime per circa un
minuto, in modo da evidenziare eventuali difetti o crepe non rilevati.
-Mantenere le protezioni al loro posto e nel loro corretto funzionamento.
-Tenere le mani lontane dalle mole.
-Non toccare mai le mole dietro o sotto di esse.
-Scollegare la spina dall'alimentazione prima di effettuare regolazioni o interventi di manutenzione. Le mole continuano a ruotare anche dopo lo 
spegnimento dell'utensile. Lasciare sempre che le mole si fermino prima di effettuare interventi di regolazione o manutenzione.
-Per evitare scosse elettriche, NON utilizzare in condizioni di umidità o esporre alla pioggia.
-Quando si monta una nuova mola, verificare sempre che il numero di giri massimo dichiarato sia uguale o superiore a quello indicato sulla smerigliatrice. 
Controllare anche che la nuova mola non presenti danni, come difetti o crepe. Se la mola sembra soddisfacente, montarla sulla smerigliatrice.
-Quando è stata montata una nuova mola, mettetevi di lato alla smerigliatrice e accendetela. Lasciare che la smerigliatrice funzioni alla massima velocità per 
circa un minuto, in modo da evidenziare eventuali difetti o crepe non rilevati.
-Utilizzare solo gli accessori raccomandati dal produttore per il proprio modello. 
-NON tentare di tagliare nulla con la mola.
-Gli utensili con messa a terra devono essere collegati a una presa di corrente correttamente installata e dotata di messa a terra in conformità a tutti i codici 
e le ordinanze locali. Non rimuovere mai il polo di messa a terra dalla spina né modificarlo in alcun modo. Non utilizzare spine di adattamento. In caso di 
dubbi sulla corretta messa a terra della presa, consultare un elettricista qualificato.
-Non utilizzare lo strumento quando si è stanchi o sotto l'effetto di droghe, alcol o farmaci.
-Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli legati all'indietro.
-Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia spento prima di collegare l'utensile.
-ATTENZIONE! Sostituire immediatamente le mole incrinate.
-Non serrare eccessivamente i dadi del mandrino.
-Regolare i supporti degli utensili quando necessario per mantenere una distanza di 3,2 mm (1/8") dalla mola.
-La manutenzione di questi strumenti deve essere eseguita solo da un tecnico autorizzato e qualificato.

Istruzioni per l'uso
Prima di iniziare - Sicurezza
Indossare sempre una protezione per gli occhi conforme a uno standard riconosciuto (ad esempio: ANSI Z87.1) - (CSA o ANSI).
Indossare una maschera o un respiratore quando si genera polvere.
Tenere gli astanti lontani dall'area di lavoro durante l'utilizzo dell'utensile.
AVVERTENZA! Assicurarsi sempre che l'area di lavoro sia sgombra da materiali, liquidi o gas infiammabili, poiché l'uso di questo strumento può generare 
scintille. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli legati.
ATTENZIONE! Sostituire immediatamente le mole incrinate. Non serrare eccessivamente i dadi del mandrino.
Regolare i supporti degli utensili ogni volta che è necessario per mantenere una distanza di 1/8" (3,2 mm) dalla mola.
Non molare MAI sul lato della mola. Eseguire la molatura solo sulla faccia della mola.
Non esercitare MAI una pressione sul pezzo quando la mola è fredda. Lasciare che la mola si riscaldi applicando il pezzo gradualmente. 
Non utilizzare MAI la smerigliatrice senza le protezioni della mola. Tenere i pollici e le dita lontano dalla mola.

Prima di iniziare - Elettricità
In caso di malfunzionamento o cortocircuito, la messa a terra rappresenta il percorso di minor resistenza per la corrente elettrica e riduce il rischio di scosse 
elettriche per l'operatore. Questo utensile è dotato di un cavo elettrico con un conduttore di messa a terra e una spina di messa a terra. La spina DEVE 
essere inserita in una presa di corrente corrispondente, correttamente installata e dotata di messa a terra in conformità a TUTTI i codici e le ordinanze locali.

NON MODIFICARE LA SPINA IN DOTAZIONE. Se la spina non si adatta alla presa di corrente, è necessario far installare da un elettricista la presa adatta.
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Montaggio
Attenzione: Non tentare il montaggio se mancano dei pezzi.
Avvertenza: Per evitare lesioni, non tentare di mettere in funzione o utilizzare la macchina finché tutte le parti non sono state assemblate e funzionano 
correttamente.
• NON assemblare la smerigliatrice da banco prima di essersi assicurati che l'utensile NON sia collegato alla presa di corrente.
• NON assemblare la smerigliatrice da banco prima di essersi assicurati che l'interruttore di alimentazione sia in posizione "OFF" (spento).
• NON assemblare la smerigliatrice da banco prima di essersi assicurati che le mole siano saldamente fissate alla smerigliatrice da banco.

Montaggio del poggiautensili
1. Posizionare il poggiautensili sulla protezione e fissarlo in posizione con un bullone a rondella piatta.
2. Posizionare il poggiautensili in modo che la distanza tra il poggiautensili e la mola sia pari o inferiore a 1/16˝. Se necessario, riposizionare l'angolo di 

appoggio dell'utensile. Fissare tutti i bulloni.

Gruppo parascintille e paravento
1. Fissare il parascintille alla protezione della ruota sinistra utilizzando una rondella piatta da 5 mm, una rondella di sicurezza da 5 mm e una vite a testa 

cilindrica da 5-0,8 x 10 mm. Assicurarsi che il deflettore sia a una distanza massima di 1/4˝ dalla mola.
2. Fissare il supporto del parabrezza al parafango sinistro utilizzando la piastra di supporto.
3. Fissare il parabrezza al supporto del parabrezza utilizzando il gruppo di staffe.
4. Posizionare il parabrezza come desiderato e fissare tutte le manopole e i bulloni.

Luce di lavoro
La smerigliatrice da banco è dotata di una luce di lavoro flessibile per agevolare la visibilità del pezzo.
Attenzione: Per ridurre il rischio di incendio, utilizzare una lampadina a binario da 120 volt, 40 Watt o meno, tipo R20, base media o equivalente (non 
inclusa). NON utilizzare una lampadina che si estenda oltre l'estremità dell'alloggiamento della luce.
Attenzione: L'alloggiamento della lampada da lavoro flessibile rimane caldo per alcuni minuti dopo lo spegnimento. Evitare il contatto con l'alloggiamento 
finché non si raffredda.

Installazione
Tutti i collegamenti elettrici devono essere eseguiti da un elettricista qualificato.

Montare la smerigliatrice
• Montare la smerigliatrice su una superficie orizzontale solida (la ferramenta non è fornita). Se la smerigliatrice è montata su un piedistallo metallico, 

allineare i fori di montaggio con i fori corrispondenti del piedistallo. Inserire un bullone a testa esagonale 1/4-20 x 11⁄4˝ con rondella piatta attraverso la 
base della smerigliatrice. Dalla parte inferiore del piedistallo, inserire una rondella piatta da 1/4˝ e un dado esagonale da 1/4˝-20 sull'estensione del 
bullone. Serrare solo fino a quando lo spazio tra la base della smerigliatrice e il piedistallo è di 1/8˝. Utilizzando il secondo dado su ciascun bullone, 
stringere contro il primo per evitare l'allentamento dovuto alle vibrazioni.

• Per montare la smerigliatrice sul piano del banco in legno, utilizzare viti per legno da 1/4 x 3/4˝ con rondelle piatte sotto la testa. Serrare le viti fino a 
quando lo spazio tra la base della smerigliatrice e il piano del banco è di 1/8˝.

Fonte di alimentazione
Il motore è progettato per funzionare con la tensione e la frequenza specificate. I carichi normali vengono gestiti in modo sicuro con tensioni non superiori 
o inferiori del 10% a quella specificata.
Il funzionamento dell'unità con tensioni non comprese nell'intervallo può causare il surriscaldamento e la bruciatura del motore. I carichi pesanti richiedono 
che la tensione ai terminali del motore non sia inferiore a quella specificata.
L'alimentazione del motore è controllata da un interruttore a bilanciere a doppio polo. Rimuovere la chiave per evitare l'uso non autorizzato.

Messa a terra
Il collegamento non corretto del conduttore di messa a terra dell'apparecchiatura può comportare il rischio di scosse elettriche. L'apparecchiatura deve 
essere messa a terra durante l'uso per proteggere l'operatore dalle scosse elettriche.
Se non si comprendono le istruzioni per la messa a terra o se si dubita che l'utensile sia correttamente collegato a terra, rivolgersi a un elettricista qualificato. 
Avvertenza: Non permettere alle dita di toccare i terminali della spina durante l'installazione o la rimozione dalla presa.
La spina deve essere inserita in una presa di corrente corrispondente, correttamente installata e dotata di messa a terra, in conformità a tutti i codici e le 
ordinanze locali.
Non modificare la spina in dotazione. Se non si inserisce nella presa, far installare una presa adeguata da un elettricista qualificato.
Controllare periodicamente i cavi degli utensili e, se danneggiati, farli riparare da un centro di assistenza autorizzato.

Prolunghe
• L'uso di qualsiasi prolunga provoca un calo di tensione e una perdita di potenza.
• I fili della prolunga devono essere di dimensioni sufficienti per trasportare la corrente e mantenere una tensione adeguata.
• Utilizzare la tabella per determinare la dimensione minima del cavo di prolunga (A.W.G.).
• Utilizzare solo prolunghe a 3 fili con spine a 3 poli con messa a terra e prese a 3 poli che accettano la spina dell'utensile.
• Se la prolunga è usurata, tagliata o danneggiata in qualsiasi modo, sostituirla immediatamente.
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NOTA: Si sconsiglia l'uso di prolunghe di lunghezza 
superiore a 150 piedi.

Attenzione: Questa macchina deve essere collegata a terra. Per evitare 
folgorazioni o incendi, le riparazioni dell'impianto elettrico devono essere 
eseguite solo da un elettricista qualificato, utilizzando parti di ricambio originali.

Dimensione del filo A.W.G

Fino a 25 piedi 18

Da 25 a 100 piedi 16

Da 100 a 150 piedi 14

Operazione
Indossare sempre gli occhiali di sicurezza prima di iniziare a utilizzare l'elettroutensile.
• Quando si regolano o si sostituiscono parti dell'utensile, spegnere l'interruttore e rimuovere la spina dalla fonte di alimentazione.
• NON STARE DAVANTI ALLA SMERIGLIATRICE DA BANCO QUANDO LA SI AVVIA. Mettetevi di lato alla smerigliatrice da banco e accendetela. Attendere un 

minuto finché la smerigliatrice non entra in funzione. È sempre possibile che i detriti di una mola danneggiata vengano scaricati verso l'operatore.
• Mantenere una pressione costante e moderata sul lavoro e farlo muovere a un ritmo uniforme per una levigatura omogenea.
• Una pressione troppo forte surriscalda il motore e consuma prematuramente le mole.
• Prendere nota dell'angolo di smussatura originale dell'oggetto da affilare e cercare di mantenerlo. L'affilatura di un tagliente richiede la rimozione delle 

bave dal bordo.
• La sbavatura del bordo si esegue al meglio utilizzando la smerigliatrice per rimuovere la bava dal bordo attraverso l'angolo di smusso.
• La mola deve ruotare verso l'oggetto da affilare.
• Immergere regolarmente il lavoro in un liquido refrigerante per evitare il surriscaldamento. Il surriscaldamento può indebolire i metalli. 
• SOSTITUIRE IMMEDIATAMENTE LA MOLA INCRINATA O DANNEGGIATA. Una mola danneggiata può scaricare detriti ad alta velocità verso l'operatore.

Maneggiare con cura le mole, poiché sono abrasive. Prima di sostituire una mola, verificare che non ci siano crepe. NON rimuovere il tampone o l'etichetta 
da entrambi i lati della mola. Serrare il dado del mandrino quanto basta per tenere saldamente la mola alla smerigliatrice da banco. Non serrare 
eccessivamente il dado. Un'eccessiva forza di serraggio può danneggiare la mola. Utilizzare solo le flange della mola fornite con la smerigliatrice. Quando si
sceglie una mola di ricambio, verificare che la mola abbia un numero di giri superiore al numero di giri massimo della smerigliatrice da banco.

• Assicurarsi che tutte le protezioni siano fissate correttamente e in modo sicuro.
• Assicurarsi che tutte le parti mobili siano libere e prive di interferenze.
• Assicurarsi che tutti i dispositivi di fissaggio siano ben saldi e non si siano allentati.
• Con l'alimentazione scollegata, testare il funzionamento a mano per verificare il gioco e regolare se necessario.
• Assicurarsi che il nastro abrasivo si muova correttamente. Una tracciatura corretta garantisce prestazioni ottimali.
• Dopo aver acceso l'interruttore, lasciare sempre che il nastro raggiunga la massima velocità prima di carteggiare o smerigliare.

Sostituzione del nastro abrasivo
Il nastro di levigatura deve essere sostituito quando è usurato, strappato o smaltato. 
Allentare le manopole del coperchio del nastro e aprire il coperchio del nastro.
1. Sfilare la vecchia cinghia dal tendicinghia e dalle ruote motrici.

NOTA: All'interno del nastro potrebbe essere presente una freccia. La freccia deve essere rivolta verso il tavolo del nastro per garantire che la giunzione 
del nastro non si stacchi.

2. Far scorrere la nuova cinghia sui tamburi di trasmissione e di rinvio; centrare la cinghia sui tamburi.
3. Spingere la leva di tensione verso il tamburo di trasmissione per tendere la cinghia.
4. Ruotare la cinghia a mano per controllare la tracciabilità. La cinghia deve essere centrata sui tamburi di trasmissione e di rinvio. Regolare la manopola 

come necessario per centrare la cinghia sui tamburi.
5. Chiudere il coperchio del nastro e serrare le manopole.

Regolazione della posizione del poggiautensili
Il gruppo di appoggio degli utensili può essere regolato da 90° a 45°.
1. Allentare e rimuovere la manopola e il dado da entrambi i paracinghia.
2. Inclinare il poggiautensili nella posizione desiderata (da orizzontale a verticale). Fissare la posizione del poggiautensili stringendo la manopola attraverso le 

protezioni. 

Finitura con nastro abrasivo
• Finitura di superfici piane: Tenere il pezzo in lavorazione con entrambe le mani; tenere le dita lontane dal nastro abrasivo.

Utilizzare il fermo di lavoro. Il fermo di lavoro serve a posizionare e fissare il lavoro da levigare. Tenere l'estremità appoggiata al fermo di lavoro e spostare 
il lavoro in modo uniforme sul nastro abrasivo. Prestare particolare attenzione quando si rifiniscono pezzi molto sottili.
Finitura di pezzi lunghi: rimuovere l'arresto del lavoro. Applicare una pressione sufficiente per consentire al nastro abrasivo di rimuovere il materiale.

• Finitura di bordi curvi: Rifinire le curve esterne sulla parte piatta del nastro abrasivo.
• Finitura delle estremità: È più comodo rifinire le estremità dei pezzi lunghi con il nastro abrasivo in posizione verticale.

Posizionare il tavolo sul lato nastro della levigatrice. Bloccare in posizione con un bullone a testa cilindrica e una rondella. Spostare il lavoro in modo 
uniforme sul nastro abrasivo.

Manutenzione
• Con l'usura delle ruote, i poggiautensili devono essere posizionati più vicini alla superficie delle ruote.
• Lo spazio tra la mola e il supporto dell'utensile non deve essere superiore a 1/16". Quando le ruote sono usurate al punto da non poter mantenere lo 

spazio massimo di 1/16", le ruote devono essere sostituite.
• Le ruote di ricambio devono avere una velocità nominale minima di almeno 3600 giri/min.
• Il diametro massimo delle ruote è di 6".
• Per allentare i dadi che tengono le ruote, scollegare l'alimentazione e spingere un cuneo di legno tra il supporto dell'utensile e la ruota per impedire 

all'albero di girare. Le filettature sul lato destro della smerigliatrice (di fronte all'unità) sono destre; quelle sul lato sinistro sono sinistre. Serrare saldamente 
i dadi prima di utilizzare la smerigliatrice.

• Per garantire l'efficienza della rettifica, le mole devono essere sottoposte a una manutenzione periodica, soprattutto se si intasano a causa della rettifica di
metalli teneri.
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• Mantenere puliti i tamburi. La presenza di sporcizia sui tamburi provoca una cattiva traiettoria e lo slittamento del nastro.
• Utilizzare l'utensile con un collettore di polveri per evitare l'accumulo di polvere.
• I cuscinetti a sfera schermati di questo utensile sono lubrificati permanentemente in fabbrica. Non necessitano di ulteriore lubrificazione.

Risoluzione dei problemi

Problema Possibile causa Soluzione

La smerigliatrice non si avvia 1. Fusibile di linea bruciato o interruttore automatico scattato
2. Bassa tensione di linea
3. Materiale incastrato tra ruota e protezione
4. Interruttore difettoso
5. Condensatore difettoso, bruciato

1. Se il fusibile è bruciato, sostituirlo con uno di 
dimensioni adeguate. Se l'interruttore è 
scattato, ripristinarlo

2. Controllare la tensione dell'alimentazione 
e correggerla se necessario

3. Spegnere la smerigliatrice e rimuovere il 
materiale

4. Sostituire l'interruttore
5. Sostituire il condensatore

Vibrazioni eccessive 1. Montaggio non corretto della smerigliatrice o degli accessori
2. Mola sbilanciata
3. Montaggio non corretto delle ruote

1. Rimontare
2. Vestizione della ruota o sostituzione della 

ruota
3. Ruotare la ruota di 90° rispetto alla posizione 

precedente.

Il motore si surriscalda 1. Eccesso di pressione necessaria per macinare il materiale
2. Rettifica sul lato della ruota
3. Il motore non gira liberamente (senza alimentazione)

1. Rivestire la ruota o sostituirla con una di
grana adeguata.

2. Smerigliatura solo sulla faccia della ruota
3. Pulire intorno alla ruota e all'albero e/o 

sostituire i cuscinetti

I fusibili sono saltati o gli interruttori 
automatici sono intervenuti

1. Sovraccarico dovuto al vincolo
2. Spina difettosa
3. Cordone difettoso
4. Interruttore difettoso
5. Cablaggio interno difettoso

1. Pulire intorno alla ruota e all'albero e/o 
sostituire i cuscinetti

2. Sostituire la spina
3. Sostituire il cavo
4. Sostituire l'interruttore
5. Contattare un centro di assistenza autorizzato
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Οδηγίες ασφαλείας
ΚΙΝΔΥΝΟΣ! Η μη τήρηση οποιασδήποτε από τις ακόλουθες οδηγίες θα μπορούσε να έχει ως αποτέλεσμα σοβαρό προσωπικό τραυματισμό των χρηστών 
εργαλείων και των παρευρισκομένων ή να προκαλέσει βλάβη στο εργαλείο και σε περιουσικά στοιχεία!
ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! - Διαβάστε, κατανοήστε και τηρήστε όλες τις οδηγίες του παρόντος εγχειριδίου πριν χρησιμοποιήσετε ή χειριστείτε το εργαλείο για το 
οποίο έχει γραφτεί και παρασχεθεί. Βεβαιωθείτε ότι οποιοσδήποτε πρόκειται να χρησιμοποιήσει το εργαλείο έχει διαβάσει και κατανοήσει τις οδηγίες που 
παρέχονται.

- Να φοράτε πάντοτε προστατευτικά µατιών που συμμορφώνονται µε ένα αναγνωρισμένο πρότυπο (CSA ή ANSI).
- Φοράτε μάσκα ή αναπνευστική συσκευή όταν δημιουργείται σκόνη.
- Κρατήστε τους παρευρισκομένους εκτός της περιοχής εργασίας κατά τη λειτουργία του εργαλείου.
- ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! Πάντοτε να διασφαλίζετε ότι η περιοχή εργασίας είναι απαλλαγμένη από εύφλεκτα υλικά, υγρά ή αέρια, καθώς η χρήση αυτού του ερ-
γαλείου μπορεί να δημιουργήσει σπινθήρες.
- Συσφίξτε τα περικόχλια του τροχού λείανσης, ασφαλίστε τις βίδες και όλους τους σφιγκτήρες και τους προφυλακτήρες.
- Κατά τη διάρκεια κάθε εκκίνησης, να στέκεστε στη µια πλευρά του δίδυμου τροχού και να τον ενεργοποιείτε πιέζοντας το "OΝ". Αφήστε τον δίδυμο τροχό να 
λειτουργήσει με πλήρη ταχύτητα για ένα λεπτό περίπου, έτσι ώστε να εμφανιστούν τυχόν μη ανιχνευμένα ελαττώματα ή ρωγμές που δεν έχουν εντοπιστεί.
- Διατηρήστε τους προφυλακτήρες στη θέση τους με ορθή λειτουργία.
- Κρατήστε τα χέρια σας μακριά από τους τροχούς λείανσης.
- Ποτέ να µην αγγίζετε το πίσω ή το κάτω μέρος των τροχών λείανσης.
- Αποσυνδέστε το εργαλείο από την παροχή ρεύματος πριν από κάθε ρύθμιση ή τη συντήρηση. Οι τροχοί λείανσης συνεχίζουν να περιστρέφονται μετά την 
απενεργοποίηση του εργαλείου. Να αφήνετε πάντα στους τροχούς να σταματούν εντελώς πριν από κάθε ρύθμιση ή τη συντήρηση.
-Για την αποφυγή ηλεκτροπληξίας ΜΗΝ χρησιμοποιείτε το εργαλείο σε υγρές συνθήκες και να μην εκτίθεται αυτό στη βροχή.
- Κατά την τοποθέτηση νέου τροχού λείανσης, να ελέγχετε πάντοτε ότι το αναγραφόμενο μέγιστο RPM πληροί ή υπερβαίνει το αναφερόμενο στη μηχανή 
λείανσης. Ελέγξτε επίσης τον νέο τροχό για βλάβες, όπως ατέλειες ή ρωγμές. Αν ο τροχός φαίνεται σε ικανοποιητική κατάσταση, προσαρμόστε τον στη μη-
χανή λείανσης.
- Οταν έχει τοποθετηθεί ένας νέος τροχός λείανσης, να στέκεστε στη μία πλευρά του εργαλείου και πιέστε το "OΝ". Αφήστε το εργαλείο να λειτουργήσει με 
πλήρη ταχύτητα για ένα λεπτό περίπου, ώστε να εμφανιστούν τυχόν ατέλειες ή ρωγμές που δεν έχουν εντοπιστεί.
- Χρησιμοποιήστε μόνο εξαρτήματα που συνιστώνται από τον κατασκευαστή για το μοντέλο σας.
- ΜΗΝ προσπαθήσετε να κόψετε οτιδήποτε με τον τροχό λείανσης.
-Τα γειωμένα εργαλεία πρέπει να είναι συνδεδεμένα σε πρίζα που έχει εγκατασταθεί σωστά και γειωθεί σύμφωνα με όλους τους τοπικούς κώδικες και κα-
νονισμούς. Μην αφαιρείτε ποτέ την γείωση και μην την τροποποιείτε με τον οποιονδήποτε τρόπο. Μη χρησιμοποιείτε βύσματα προσαρμογείς (αντάπτορες). 
Εάν υπάρχουν αμφιβολίες για το εάν η πρίζα είναι ορθώς γειωμένη, συμβουλευτείτε έναν ειδικευμένο ηλεκτρολόγο.
-Μην χρησιμοποιείτε το εργαλείο όταν είστε κουρασμένοι ή υπό την επήρεια αλκοόλ ή φαρμάκων.
-Μην φοράτε χαλαρά ρούχα ή κοσμήματα. Κρατήστε τα μαλλιά σας δεμένα.
-Βεβαιωθείτε ότι ο διακόπτης ισχύος είναι απενεργοποιημένος πριν από την σύνδεση του εργαλείου.

- ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! Αντικαταστήστε αμέσως τους τροχούς λείανσης οι οποίοι παρουσιάζουν ρωγμές.
- Μην συσφίγγετε υπερβολικά τα περικόχλια του άξονα.
- Ρυθμίστε το εργαλείο όταν είναι απαραίτητο για να διατηρείται απόσταση 1/8" (3,2 mm) από τον τροχό λείανσης.
- Το service σε αυτά τα εργαλεία πρέπει να εκτελείται μόνο από εξουσιοδοτημένο και ειδικευμένο τεχνικό προσωπικό.

* Ο κατασκευαστής διατηρεί το δικαίωμα να πραγματοποιήσει δευτερεύουσες αλλαγές στο 
σχεδιασμό του προϊόντος και στα τεχνικά χαρακτηριστικά χωρίς προηγούμενη ειδοποίηση, εκτός 
εάν οι αλλαγές αυτές επηρεάζουν σημαντικά την απόδοση και λειτουργία ασφάλειας των 
προϊόντων. Τα εξαρτήματα που περιγράφονται / απεικονίζονται στις σελίδες του εγχειριδίου 
που κρατάτε στα χέρια σας ενδέχεται να αφορούν και σε άλλα μοντέλα της σειράς προϊόντων 
του κατασκευαστή, με παρόμοια χαρακτηριστικά, και ενδέχεται να μην περιλαμβάνονται στο 
προϊόν που μόλις αποκτήσατε. 

* Για να διασφαλιστεί η ασφάλεια και η αξιοπιστία του προϊόντος καθώς και η ισχύς της 
εγγύησης όλες οι εργασίες επιδιόρθωσης, ελέγχου, επισκευής ή αντικατάστασης 
συμπεριλαμβανομένης της συντήρησης και των ειδικών ρυθμίσεων, πρέπει να εκτελούνται μόνο 
από τεχνικούς του εξουσιοδοτημένου τμήματος Service του κατασκευαστή.

* Χρησιμοποιείτε πάντα το προϊόν με τον παρεχόμενο εξοπλισμό. Η λειτουργία του προϊόντος με 
μη-προβλεπόμενο εξοπλισμό ενδέχεται να προκαλέσει βλάβη ή ακόμα και σοβαρό τραυματισμό 
ή θάνατο. Ο κατασκευαστής και ο εισαγωγέας ουδεμία ευθύνη φέρει για τραυματισμούς και 
βλάβες που προκύπτουν από την χρήση μη προβλεπόμενου εξοπλισμού.

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Ισχύς: 370 Watt

Διάμετρος Tροχού: 150 mm

Τάση: 230Volts

Συχνότητα: 50 Hz

Διαστάσεις Τροχού: 150x20x12.7mm

Περιστρ. Ταχύτητα: 2980RPM 

Διαστάσεις ιμάντα: 50*686mm @ #80

Οδηγίες λειτουργίας
Πριν ξεκινήσετε -  Zητήματα Ασφάλειας
- Να χρησιμοποιείτε πάντα προστασία ματιών συμμορφούμενη με ένα αναγνωρισμένο πρότυπο (για παράδειγμα: ANSI Z87.1) - (CSA ή ANSI).
- Φοράτε πάντοτε μάσκα ή αναπνευστική συσκευή όταν δημιουργείται σκόνη.
- Κρατήστε τους παρευρισκομένους εκτός της περιοχής εργασίας κατά τη λειτουργία του εργαλείου.
- ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! Πάντοτε να διασφαλίζετε ότι η περιοχή εργασίας είναι απαλλαγμένη από εύφλεκτα υλικά, υγρά ή αέρια, επειδή η χρήση αυτού του ερ-
γαλείου μπορεί να δημιουργήσει σπινθήρες. 
- Μην φοράτε χαλαρά ρούχα ή κοσμήματα. Κρατήστε τα μαλλιά σας δεμένα.
- ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! Αντικαταστήστε αμέσως τους τροχούς λείανσης οι οποίοι έχουν ρωγμές. Μην σφίγγετε υπερβολικά τα περικόχλια του άξονα.
- Ρυθμίστε τις θέσεις εργαλείων όταν είναι απαραίτητο για να διατηρείται απόσταση 1/8" (3,2 mm) από τον τροχό λείανσης.
- ΠΟΤΕ μην πραγματοποιείτε λείανση με την πλευρά του τροχού. Λείανση να λαμβάνει χώρα μόνο με το εμπρόσθιο τμήμα του τροχού.
- ΠΟΤΕ μην ασκείτε πίεση στο τεμάχιο εργασίας όταν ο τροχός λείανσης είναι ψυχρός. Ο τροχός πρέπει να θερμανθεί εφαρμόζοντας το αντικείμενο κατερ-
γασίας σταδιακά.
- ΠΟΤΕ μη χρησιμοποιείτε το μηχάνημα λείανσης χωρίς τα προστατευτικά των τροχών. Κρατήστε τους αντίχειρες και τα δάχτυλα μακριά από το τροχό.

EL
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Πριν ξεκινήσετε - Περί ηλεκτρικών θεμάτων
Σε περίπτωση δυσλειτουργίας ή βραχυκυκλώματος, η γείωση παρέχει τη διαδρομή της ελάχιστης αντίστασης για το ηλεκτρικό ρεύμα και μειώνει τον κίνδυνο 
ηλεκτροπληξίας για τον χειριστή. Το εργαλείο αυτό είναι εξοπλισμένο με ηλεκτρικό καλώδιο που διαθέτει αγωγό γείωσης εξοπλισμού και βύσμα γείωσης. 
Το βύσμα ΠΡΕΠΕΙ να είναι συνδεθεί σε μια πρίζα που να έχει εγκατασταθεί σωστά και να είναι γειωμένη σύμφωνα με ΟΛΟΥΣ τους τοπικούς κώδικες και 
κανονισμούς.

ΜΗΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΕΙΤΕ ΤΟ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΟ ΒΥΣΜΑ. Εάν δεν χωράει στην πρίζα, εγκαταστήστε την κατάλληλη πρίζα  με την συνδρομή ηλεκτρολόγου. 

Συναρμολόγηση
Προσοχή: Μην επιχειρήσετε συναρμολόγηση εάν λείπουν εξαρτήματα.
Προειδοποίηση: Για να αποφύγετε τραυματισμό, μην επιχειρήσετε να ενεργοποιήσετε ή να χρησιμοποιήσετε αυτό το εργαλείο έως ότου όλα τα μέρη συναρ-
μολογηθούν και λειτουργούν σωστά.
• ΜΗΝ συναρμολογήσετε το εργαλείο έως ότου είστε βέβαιοι ότι το εργαλείο ΔΕΝ είναι συνδεδεμένο με το δίκτυο παροχής.
• ΜΗΝ συναρμολογήσετε το εργαλείο  μέχρι να βεβαιωθείτε ότι ο διακόπτης ON/OFF βρίσκεται στη θέση "OFF".
• ΜΗΝ συναρμολογήσετε το εργαλείο έως ότου είστε σίγουροι ότι οι τροχοί λείανσης είναι καλά τοποθετημένοι και σφιγμένοι από το εργοστάσιο.

Θέση στήριξης εργαλείων
1. Τοποθετήστε την θέση στήριξης του εργαλείου πάνω από τον προφυλακτήρα και ασφαλίστε την στη θέση του με την βίδα με ροδέλα.
2. Ρυθμίστε την θέση στήριξης του εργαλείου έτσι ώστε η απόσταση μεταξύ της την θέσης στήριξης του εργαλείου και του τροχού λείανσης να είναι 1 / 16˝ ή 
μικρότερη. Αν χρειάζεται, επαναρυθμίστε την θέση στήριξης όπως απαιτείται. Βεβαιωθείτε πως όλες οι βίδες είναι σωστά συσφιγμένες.

Εκτροπέας σπινθήρων και ασπίδα (κάλυμμα) προστασίας ματιών
1. Συνδέστε τον εκτροπέα σπινθήρα στον προφυλακτήρα του αριστερού τροχού χρησιμοποιώντας ροδέλα 5mm, ροδέλα ασφαλείας 5mm και βίδα κεφαλής 
5-0,8 x 10mm. Βεβαιωθείτε ότι ο εκτροπέας σπινθήρων απέχει 1 / 4˝ ή λιγότερο από τον τροχό λείανσης.
2. Συνδέστε την ασπίδα προστασίας των ματιών στον προφυλακτήρα του αριστερού τροχού χρησιμοποιώντας την πλάκα στήριξης.
3. Συνδέστε την ασπίδα προστασίας των ματιών στο στήριγμα της χρησιμοποιώντας τη διάταξη βραχίονα.
4. Ρυθμίστε την ασπίδα προστασίας σύμφωνα με τις απαιτήσεις της εκάστοτε εργασίας και σφίξτε καλά όλους του σφιγκτήρες και τις βίδες.

Φως εργασίας
Το εργαλείο διαθέτει ένα φως εργασίας το οποίο είναι προσαρμοσμένο σε εύκαμπτο άξονα ενισχύοντας τον φωτισμό στο αντικειμένου εργασίας.
Προειδοποίηση: Για να μειώσετε τον κίνδυνο πυρκαγιάς, χρησιμοποιήστε λυχνία 120 volt, 40 Watt max., Type R20, ή αντίστοιχη (δεν περιλαμβάνεται). ΜΗΝ 
χρησιμοποιείτε λυχνίες που προεξέχουν από το περίβλημα του φωτός.
Προειδοποίηση: Το περίβλημα του φωτός εργασίας θα παραμείνει ζεστό για λίγα λεπτά μετά την απενεργοποίησή του. Αποφύγετε την επαφή με το περίβλη-
μα έως ότου κρυώσει.

Εγκατάσταση και αρχικές ρυθμίσεις
Ολες οι ηλεκτρικές συνδέσεις πρέπει να εκτελούνται από εξειδικευμένο ηλεκτρολόγο.

Εγκατάσταση 
• Τοποθετήστε το εργαλείο σε σταθερή οριζόντια επιφάνεια (ο εξοπλισμός δεν παρέχεται). Εάν είναι τοποθετημένο σε μεταλλική βάση, ευθυγραμμίστε τις 
οπές στερέωσης με τις αντίστοιχες οπές της βάσης. Τοποθετήστε μια βίδα εξαγωνικής κεφαλής 1 / 4-20 x 11⁄4˝ με ροδέλα μέσω της βάσης του εργαλείου. 
Από το κάτω μέρος της βάσης, τοποθετήστε μια 1 / 4˝ ροδέλα και ένα 1 / 4˝-20 εξαγωνικό παξιμάδι στην βίδα. Σφίξτε μόνο μέχρι το διάστημα μεταξύ της 
βάσης του εργαλείου και της επιφάνειας να είναι 1/8˝. Χρησιμοποιώντας το δεύτερο παξιμάδι σε κάθε βίδα, σφίξτε τα παξιμάδια αυτά σαν ''κόντρα'' έναντι 
του πρώτων για να αποφύγετε το ξέσφιγμα τους λόγω κραδασμών.
• Για να τοποθετήσετε το εργαλείο στον ξύλινο πάγκο, χρησιμοποιήστε ξυλόβιδες 1/4 x 3 / 4˝ με επίπεδες ροδέλες κάτω από τις κεφαλές τους. Σφίξτε τις βίδες 
έως ότου το διάκενο μεταξύ της βάσης του εργαλείου και του πάγκου να είναι 1/8''.

Σύνδεση με το δίκτυο ηλεκτρικού ρεύματος
Ο κινητήρας έχει σχεδιαστεί για λειτουργία με την καθορισμένη τάση και συχνότητα. Τα κανονικά φορτία θα αντιμετωπίζονται με ασφάλεια σε τάσεις που 
δεν διαφοροποιούνται κατά 10% από την καθορισμένη τάση.
Η λειτουργία του εργαλείου σε τάσεις που δεν βρίσκονται εντός του εύρους μπορεί να προκαλέσει υπερθέρμανση και βλάβη του κινητήρα. Τα μεγάλα φορτία 
που δημιουργούνται κατά την διάρκεια λειτουργίας απαιτούν η τάση στους ακροδέκτες του κινητήρα να μην είναι μικρότερη από την καθορισμένη τάση.
Η παροχή ρεύματος στον κινητήρα ελέγχεται από έναν ειδικό διακόπτη ασφαλείας. Αφαιρέστε το κλειδί για να αποτρέψετε τη μη εξουσιοδοτημένη χρήση, 
αν διατίθεται.

Γείωση
Η ακατάλληλη σύνδεση του αγωγού γείωσης του εξοπλισμού μπορεί να οδηγήσει σε κίνδυνο ηλεκτροπληξίας. Ο εξοπλισμός πρέπει να είναι γειωμένος κατά 
την διάρκεια λειτουργίας για την προστασία του χειριστή από ηλεκτροπληξία.
Ελέγξτε με έναν εξειδικευμένο ηλεκτρολόγο εάν δεν είναι κατανοητές οι οδηγίες γείωσης ή εάν έχετε αμφιβολίες σχετικά με το εάν το εργαλείο είναι σωστά 
γειωμένο.
Προειδοποίηση: Μην ακουμπάτε με τα δάχτυλά σας τους ακροδέκτες του βύσματος τροφοδοσίας κατά την σύνδεση ή την αποσύνδεσή του από την πρίζα.
Το βύσμα πρέπει να συνδεθεί σε κατάλληλη πρίζα που είναι σωστά εγκατεστημένη και γειωμένη σύμφωνα με όλους τους τοπικούς κωδικούς και διατάξεις.
Μην τροποποιείτε το παρεχόμενο βύσμα. Εάν δεν εφαρμόζει σωστά στην πρίζα, αντικαταστήστε το με την βοήθεια εξειδικευμένου ηλεκτρολόγου.
Ελέγχετε περιοδικά τα καλώδια του εργαλείου και, εάν είναι κατεστραμμένα, επισκευάστε τα παραδίδοντας το εργαλείο στο εξουσιοδοτημένο τμήμα σέρβις.

Καλώδια προέκτασης
• Η χρήση μη κατάλληλου καλωδίου προέκτασης θα προκαλέσει πτώση της τάσης και απώλεια ισχύος.
• Οι αγωγοί του καλωδίου προέκτασης πρέπει να έχουν επαρκές μέγεθος για τη μεταφορά του ρεύματος και τη διατήρηση επαρκούς τάσης.
• Χρησιμοποιήστε τον παρακάτω πίνακα για να προσδιορίσετε το μέγεθος του καλωδίου προέκτασης και του ελάχιστου μεγέθους αγωγού (A.W.G.).
• Χρησιμοποιείτε μόνο καλώδια προέκτασης 3 αγωγών που έχουν βύσματα τύπου γείωσης 3-ακρών και υποδοχές 3-πόλων σύνδεσης του βύσματος του  
εργαλείου.
• Εάν το καλώδιο προέκτασης είναι φθαρμένο, κομμένο ή κατεστραμμένο με οποιονδήποτε τρόπο, αντικαταστήστε το αμέσως.
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Μέγεθος αγωγών A.W.G

Εως 25 ft. 18

25 εως 100 ft. 16

100 εως 150 ft. 14

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η χρήση καλωδίων προέκτασης μήκους 
άνω των 150 ποδιών δεν συνιστάται.

Προειδοποίηση: Αυτό το εργαλείο πρέπει να είναι γειωμένο. Για την αποφυγή 
ηλεκτροπληξίας ή πυρκαγιάς, τυχόν επισκευές στο ηλεκτρικό σύστημα πρέπει να 
γίνονται μόνο από εξειδικευμένο ηλεκτρολόγο, χρησιμοποιώντας γνήσια ανταλ-
λακτικά.

Λειτουργία
Φοράτε πάντα γυαλιά ασφαλείας πριν την ενεργοποίηση του ηλεκτρικού εργαλείου.
• Κάθε φορά που ρυθμίζετε ή αντικαθιστάτε τυχόν εξαρτήματα του εργαλείου, απενεργοποιήστε το εργαλείο και αποσυνδέστε το βύσμα από την πρίζα.
• ΜΗΝ ΣΤΕΚΕΣΤΕ ΜΠΡΟΣΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ. Σταθείτε στη μία πλευρά του εργαλείου και γυρίστε τον διακόπτη στην θέση 
"ON". Περιμένετε στο πλάι για ένα λεπτό έως ότου το εργαλείο αποκτήσει πλήρη ταχύτητα. Υπάρχει πάντα ο κίνδυνος τραυματισμού του χειριστή από εξφεν-
δονιζόμενα θραύσματα φθαρμένων τροχών λείανσης.
• Ασκείστε σταθερή, μέτρια πίεση στο τεμάχιο εργασίας και μετακινήστε το με ομοιόμορφες κινήσεις για ομαλή λείανση.
• Η υπερβολική εφαρμογή δύναμης προκαλεί υπερθέρμανση στον κινητήρα και οδηγεί σε πρόωρη φθορά των τροχών λείανσης.
• Σημειώστε την αρχική γωνία κλίσης στο αντικείμενο εργασίας και προσπαθήστε να διατηρήσετε αυτήν τη γωνία. 
• Η απόξεση προεξοχών γίνεται καλύτερα χρησιμοποιώντας το εργαλείο για να αφαιρέσετε τα προεξέχοντα τμήματα από την άκρη κατά μήκος της γωνίας 
κλίσης.
• Ο τροχός λείανσης πρέπει να περιστρέφεται με κατεύθυνση προς το αντικείμενο που ακονίζεται.
• Βυθίζετε τακτικά το τεμάχιο εργασίας σε ψυκτικό υγρό για να αποφύγετε την υπερθέρμανση.
Η υπερθέρμανση μπορεί να αποδυναμώσει τα μεταλλικά τεμάχια εργασίας.
• ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΤΕ ΑΜΕΣΩΣ ΤΥΧΟΝ ΦΘΑΡΜΕΝΟΥΣ Η ΚΑΤΕΣΤΑΜΜΕΝΟΥΣ ΤΡΟΧΟΥΣ. Ενας χαλασμένος τροχός μπορεί να εκσφενδονίσει θραύσματα με μεγάλη 
ταχύτητα προς την κατεύθυνση του χειριστή. Χειριστείτε προσεκτικά τους τροχούς λείανσης καθώς είναι τραχείς. Πριν από την αντικατάσταση ενός τροχού 
λείανσης ελέγξτε για τυχόν ρωγμές. ΜΗΝ αφαιρέσετε τα αυτοκόλλητα ή την ετικέτα που βρίσκονται στις δύο πλευρές του τροχού λείανσης. Σφίξτε το παξιμά-
δι του άξονα αρκετά ώστε να συγκρατεί τον τροχό λείανσης σταθερά στο εργαλείο. Μην σφίγγετε υπερβολικά το παξιμάδι. Η υπερβολική σύσφιξη μπορεί να 
προκαλέσει βλάβη στον τροχό λείανσης. Χρησιμοποιείτε μόνο τις φλάντζες των τροχών που παρέχονται με το εργαλείο. Κατά την επιλογή ενός ανταλλακτικού 
τροχού λείανσης, βεβαιωθείτε ότι ο τροχός λείανσης έχει προδιαγραφές με υψηλότερη ταχύτητα RPM από την μέγιστη ταχύτητα RPM του εργαλείου.
• Βεβαιωθείτε ότι όλοι οι προφυλακτήρες είναι σωστά συνδεδεμένοι και στερεωμένοι με ασφάλεια.
• Βεβαιωθείτε ότι όλα τα κινούμενα μέρη μπορούν να κινούνται ελεύθερα και δεν εμποδίζονται από άλλες επιφάνειες.
• Βεβαιωθείτε ότι όλοι οι σύνδεσμοι είναι σφιχτοί και ότι δεν έχουν χαλαρώσει λόγω της έκθεσης τους σε κραδασμούς.
• Με αποσυνδεδεμένο το βύσμα τροφοδοσίας από την πρίζα, ελέγξτε τη λειτουργία του εργαλείου με το χέρι σας για να βεβαιωθείτε πως η απόσταση είναι 
σωστή και ρυθμίστε κατάλληλα αν είναι απαραίτητο.
• Βεβαιωθείτε ότι ο ιμάντας λείανσης είναι σωστά τοποθετημένος. Η σωστή τοποθέτηση συμβάλει στην λειτουργία με βέλτιστη απόδοση.
• Μετά την ενεργοποίηση μέσω του διακόπτη, επιτρέψτε πάντα στον ιμάντα να αποκτήσει πλήρη ταχύτητα πριν τοποθετήσετε το τεμάχιο εργασίας.

Αντικατάσταση της ταινίας λείανσης
Ο ιμάντας λείανσης πρέπει να αντικαθίσταται όταν φθείρεται, σκίζεται ή γίνεται λείος.
Χαλαρώστε τους σφιγκτήρες του καλύμματος του ιμάντα και ανοίξτε το κάλυμμα.
1. Αφαιρέστε τον φθαρμένο ιμάντα από την τροχαλία και τα κινητήρια τύμπανα.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ενδέχεται να υπάρχει ένα βέλος στο εσωτερικό του ιμάντα. Το βέλος πρέπει να δείχνει προς τα κάτω προς το τραπέζι του ιμάντα για να εξασφα-
λιστεί ότι η ένωση του ιμάντα δεν θα διαχωριστεί.
2. Σύρετε το νέο ιμάντα πάνω από την τροχαλία και τα κινητήρια τύμπανα.
3. Σπρώξτε το μοχλό τάνυσης προς το τύμπανο κίνησης για να τεντώσετε τον ιμάντα.
4. Περιστρέψτε τον ιμάντα με το χέρι σας για να ελέγξετε αν περιστρέφεται σωστά. Ο ιμάντας πρέπει να περιστρέφεται ευθυγραμμισμένος στο κέντρο της 
τροχαλίας και των κινητήριων τυμπάνων. Ρυθμίστε μέσω του σφιγκτήρα ώστε να ευθυγραμμίσετε τον ιμάντα.
5. Κλείστε το κάλυμμα του ιμάντα και σφίξτε τους σφιγκτήρες.

Ρύθμιση της θέσης στήριξης των εργαλείων
Η θέση στήριξης των εργαλείων μπορεί να ρυθμιστεί σε γωνία 90 ° έως 45 °.
1. Χαλαρώστε και αφαιρέστε τον σφιγκτήρα και το παξιμάδι και από τους δύο προφυλακτήρες. 
2. Ρυθμίστε την θέση στήριξης των εργαλείων στην επιθυμητή θέση (από οριζόντια έως κατακόρυφη).
Ασφαλίστε τη θέση στήριξης του εργαλείου σφίγγοντας τον σφιγκτήρα μέσω των προφυλακτήρων.

Οδηγίες λείανσης (ιμάντας-ταινία)
• Φινίρισμα επίπεδων επιφανειών: Κρατήστε σταθερά το αντικείμενο εργασίας και με τα δύο χέρια. Κρατήστε τα δάχτυλά σας μακριά από τον ιμάντα λεί-
ανσης.
Χρησιμοποιήστε την θέση στήριξης των εργαλείων με το στοπ. Το εξάρτημα χρησιμοποιείται για να σταθεροποιήσει και να ασφαλίσει το τεμάχιο κατά την 
διάρκεια εργασίας. Στηρίξτε το τεμάχιο εργασίας στο στοπ (κόντρα) και μετακινήστε το ομοιόμορφα στον λειαντικό ιμάντα. Να είστε ιδιαίτερα προσεκτικοί 
όταν τελειώσετε πολύ λεπτά κομμάτια κατά την διάρκεια κατεργασίας λεπτών και μικρών υλικών.
Φινίρισμα μεγάλων τεμαχίων: αφαιρέστε το στοπ. Εφαρμόστε ελαφρά πίεση για να αφήσετε τον λειαντικό ιμάντα να αφαιρέσει το υλικό χωρίς να υπερφορ-
τώνεται.
• Φινίρισμα καμπύλων άκρων: Διαμορφώστε τις εξωτερικές καμπύλες στο επίπεδο τμήμα του λειαντικού ιμάντα.
• Φινίρισμα προφίλ (άκρα): Το φινίρισμα άκρων θα πρέπει να γίνεται με τον λειαντικό ιμάντα σε κάθετη θέση.
Τοποθετήστε το τραπέζι εργασίας στην πλευρά του ιμάντα. Κλειδώστε τη θέση του με το μπουλόνι και τη ροδέλα. Μετακινήστε το τεμάχιο ομοιόμορφα στην 
επιφάνεια του λειαντικού ιμάντα.
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Συντήρηση
• Καθώς οι τροχοί φθείρονται, οι θέσεις στήριξης των εργαλείων πρέπει να τοποθετούνται πιο κοντά στην επιφάνεια των τροχών.
• Το διάκενο μεταξύ του τροχού και του στηρίγματος εργαλείου δεν πρέπει να είναι μεγαλύτερο από 1/16 ". Οταν οι τροχοί φθείρονται στο βαθμό που το 
μέγιστο διάκενο 1/16 "δεν μπορεί να διατηρηθεί, οι τροχοί πρέπει να αντικατασταθούν.
• Οι τροχοί που χρησιμοποιούνται κατά την αντικατάσταση πρέπει να έχουν ελάχιστη ονομαστική ταχύτητα τουλάχιστον 3600 σ.α.λ.
• Η μέγιστη διάμετρος τροχού είναι 6 ”.
• Για να χαλαρώσετε τα παξιμάδια που συγκρατούν τους τροχούς, αποσυνδέστε το βύσμα τροφοδοσίας από την πρίζα και σταθεροποιήστε τον τροχό, χρη-
σιμοποιώντας μια ξύλινη σφήνα μεταξύ της θέση στήριξης του εργαλείου και του τροχού, έτσι ώστε να μην περιστρέφεται ο άξονας. Τα σπειρώματα στη 
δεξιά πλευρά του εργαλείου καθώς παρατηρείτε το εργαλείο από μπροστά είναι δεξιόστροφα. Τα σπειρώματα στην αριστερή πλευρά είναι αριστερόστροφα. 
Σφίξτε τα παξιμάδια καλά πριν χρησιμοποιήσετε το εργαλείο.
• Για την διατήρηση της βέλτιστης απόδοσης, οι τροχοί πρέπει να καθαρίζονται περιοδικά, ειδικά εάν φράσσονται από υπολείμματα λείανσης μαλακών 
μετάλλων.
• Διατηρείτε τα τύμπανα καθαρά. Τα υπολείμματα ρύπων στα τύμπανα θα προκαλέσουν μείωση της πρόσφυσης και την ολίσθηση του ιμάντα.
• Λειτουργήστε το εργαλείο σε συνδυασμό με σύστημα απορρόφησης της σκόνης για να αποφύγετε τη συσσώρευση σκόνης.
• Τα αυτολιπαινόμενα σε αυτό το εργαλείο λιπαίνονται κατά την κατασκευή τους στο εργοστάσιο. Δεν απαιτούν περαιτέρω λίπανση.

Περιγραφή προβλήματος Πιθανή αιτία Ενέργεια αντιμετώπισης

Το εργαλείο δεν ενεργοποιείται. 1. Καμμένη ασφάλεια ή ενεργοποιημένος αυτόματος ασφαλει-
οδιακόπτης.
2. Χαμηλή τάση.
3. Υλικό σφηνωμένο μεταξύ τροχού και προφυλακτήρα.
4. Ελαττωματικός διακόπτης.
5. Ελαττωματικός πυκνωτής.

1. Εάν η ασφάλεια είναι καμμένη, αντικατα-
στήστε την με μια καινούργια του κατάλληλου 
τύπου. Εάν ο διακόπτης ενεργοποιήθηκε, επα-
ναφέρετέ τον στην αρχική του κατάσταση.
2. Ελέγξτε την παροχή ρεύματος για προβλήμα-
τα στην τάση και διορθώστε όπως απαιτείται.
3. Απενεργοποιήστε το εργαλείο και αφαιρέστε 
το μπλοκαρισμένο υλικό.
4. Αντικαταστήστε το διακόπτη.
5. Αντικαταστήστε τον πυκνωτή.

Υπερβολική δόνηση (κραδασμοί). 1. Ακατάλληλη εγκατάσταση του εργαλείου ή των εξαρτημάτων 
του.
2. Τροχός λείανσης εκτός ευθυγράμμισης.
3. Ακατάλληλη τοποθέτηση τροχών.

1. Επανατοποθετήστε με τον σωστό τρόπο.
2. Καθαρίστε ή αντικαταστήστε τον τροχό.
3. Περιστρέψτε τον τροχό κατά 90 ° σε σχέση με 
την προηγούμενη θέση του.

Υπερθέρμανση του ηλεκτροκινη-
τήρα

1. Απαιτείται υπερβολική πίεση για την κατεργασία του τεμα-
χίου εργασίας.
2. Λείανση χρησιμοποιώντας την πλευρική επιφάνεια του 
τροχού
3. Ο κινητήρας δεν περιστρέφεται ελεύθερα (χωρίς το εργαλείο 
να είναι συνδεδεμένο με την παροχή)

1. Καθαρίστε ή αντικαταστήστε τον τροχό με 
τροχό του σωστού βαθμού τραχύτητας.
2. Λειάνετε χρησιμοποιώντας μόνο την εμπρό-
σθια επιφάνεια του τροχού λείανσης.
3. Καθαρίστε τις επιφάνειες γύρω από τον 
τροχό και τον άξονα και / ή αντικαταστήστε τα 
ρουλεμάν.

Οι ασφάλειες καίγονται/ενεργο-
ποιείται ο αυτόματος ασφαλειοδι-
ακόπτης.

1. Υπερφόρτωση λόγω μπλοκαρίσματος.
2. Ελαττωματικό φις.
3. Ελαττωματικό καλώδιο.
4. Ελαττωματικός διακόπτης.
5. Ελαττωματική εσωτερική καλωδίωση.

1. Καθαρίστε τις επιφάνειες γύρω από τον 
τροχό και τον άξονα και / ή αντικαταστήστε τα 
ρουλεμάν.
2. Αντικαταστήστε το βύσμα.
3. Αντικαταστήστε το καλώδιο.
4. Αντικαταστήστε το διακόπτη.
5. Επικοινωνήστε με το εξουσιοδοτημένο τμήμα 
σέρβις.

Επίλυση πιθανών προβλημάτων
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BG

ТЕХНИЧЕСКИ ДАННИ

Захранване: 370 вата

Диаметър на колелото: 150 мм

Напрежение: 230 волта

Честота: 50 Hz

Размери на колелата: 150x20x12,7 мм

Скорост на въртене: 2980 об/мин

Размер на колана: 50*686mm @ #80

* Производителят си запазва правото да прави незначителни промени в дизайна и 
техническите спецификации на продуктите без предварително уведомление, освен ако тези 
промени не засягат значително работата и безопасността на продуктите. Частите, описани/
илюстрирани на страниците на ръководството, което държите в ръцете си, може да се 
отнасят и за други модели от продуктовата линия на производителя с подобни 
характеристики и може да не са включени в току-що придобития от вас продукт.

* За да се гарантира безопасността и надеждността на продукта и валидността на 
гаранцията, всички работи по ремонт, проверка или замяна, включително поддръжка и 
специални настройки, трябва да се извършват само от техници от оторизирания сервизен 
отдел на производителя. 

* Винаги използвайте продукта с доставеното оборудване. Работата на продукта с 
оборудване, което не е доставено, може да доведе до неизправности или дори до сериозни 
наранявания или смърт. Производителят и вносителят не носят отговорност за наранявания 
и щети, възникнали в резултат на използването на несъответстващо на изискванията 
оборудване.

Правила за безопасност
ОПАСНОСТ! Неспазването на някоя от следните инструкции може да доведе до тежки телесни повреди на ползвателя на инструмента и околните 
или да причини щети на инструмента и имуществото!

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! - Прочетете, разберете и спазвайте всички инструкции в това ръководство, преди да използвате или работите с инструмента, 
за който е написано и доставено. Уверете се, че всеки, който ще използва инструмента, е прочел и разбрал предоставените инструкции.
-Винаги носете предпазни средства за очите, които отговарят на признат стандарт (CSA или ANSI).
-Носете маска или респиратор при образуване на прах.
-По време на работа с инструмента не допускайте външни лица в работната зона.
-ВНИМАНИЕ! Винаги се уверявайте, че в работната зона няма запалими материали, течности или газове, тъй като използването на този инструмент 
може да доведе до образуване на искри.
-Затегнете гайките на шлифовъчния диск, осигурителните болтове и всички скоби и предпазители.
-При всяко стартиране застанете от едната страна на мелницата и я включете. Оставете шлайфмашината да работи на пълни обороти в
продължение на около една минута, за да станат видими всички неоткрити дефекти или пукнатини.
-Поддържайте предпазителите на мястото им и да работят правилно.
-Дръжте ръцете си далеч от шлайфащите дискове.
-Никога не протягайте ръка зад или под шлифовъчните дискове.
-Изключете кабела от електрическата мрежа, преди да регулирате или обслужвате. Шлифовъчните дискове продължават да се въртят след 
изключване на инструмента. Винаги изчаквайте колелата да спрат, преди да ги регулирате или обслужвате.
-За да избегнете токов удар, НЕ използвайте устройството във влажни условия и не го излагайте на дъжд.
-При поставяне на нов шлифовъчен диск винаги проверявайте дали посочените максимални обороти съответстват или надвишават тези, посочени 
на шлифовъчния инструмент. Също така проверете новия диск за повреди, като дефекти или пукнатини. Ако дискът изглежда задоволителен, 
монтирайте го на шлайфмашината.
-Когато е поставен нов шлифовъчен диск, застанете от едната страна на шлайфмашината и я включете. Оставете шлайфмашината да работи на 
пълни обороти в продължение на около една минута, за да се видят всички неоткрити дефекти или пукнатини.
-Използвайте само аксесоари, които са препоръчани от производителя за вашия модел.
-Не се опитвайте да режете нищо с шлифовъчния диск.
-Заземените инструменти трябва да се включват към правилно инсталиран и заземен контакт в съответствие с всички местни норми и наредби. 
Никога не изваждайте заземителния контакт от щепсела и не го модифицирайте по никакъв начин. Не използвайте адаптерни щепсели. Ако се 
съмнявате дали контактът е правилно заземен, консултирайте се с квалифициран електротехник.
-Не използвайте инструмента, когато сте уморени или под въздействието на наркотици, алкохол или лекарства.
-Не носете свободни дрехи или бижута. Дръжте косата вързана назад.
-Преди да включите инструмента, се уверете, че превключвателят на захранването е изключен.
-ВНИМАНИЕ! Незабавно сменете спуканите шлифовъчни дискове.
-Не затягайте прекалено гайките на шпиндела.
-Настройвайте опорите за инструменти, когато е необходимо, за да поддържате разстояние от 1/8" (3,2 mm) от шлифовъчния диск.
-Обслужването на тези инструменти трябва да се извършва само от оторизиран, квалифициран техник.

Инструкции за експлоатация
Преди да започнете - Безопасност
Винаги носете предпазни средства за очите, които отговарят на признат стандарт (например: ANSI Z87.1) - (CSA или ANSI). При образуване на прах 
носете маска или респиратор.
По време на работа с инструмента не допускайте външни лица в работната зона.
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! Винаги се уверявайте, че в работната зона няма запалими материали, течности или газове, тъй като използването на този 
инструмент може да доведе до образуване на искри. Не носете свободни дрехи или бижута. Дръжте косата вързана назад.
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! Незабавно сменете напуканите шлифовъчни дискове. Не затягайте прекалено гайките на шпиндела.
Регулирайте опорите за инструменти, когато е необходимо, за да поддържате разстояние от 1/8" (3,2 mm) от шлифовъчния диск.
НИКОГА не шлифовайте отстрани на диска. Шлайфайте само по лицевата страна на диска.
НИКОГА не оказвайте натиск върху обработвания детайл, когато шлифовъчният диск е студен. Оставете колелото да се загрее, като прилагате 
натиск върху обработвания детайл постепенно.
НИКОГА не използвайте шлайфмашината без предпазителите на диска. Дръжте палците и пръстите си далеч от шлифовъчния диск.

Преди да започнете - Електрически
В случай на неизправност или късо съединение заземяването осигурява пътя на най-малкото съпротивление за електрическия ток и намалява риска 
от токов удар за оператора. Този инструмент е оборудван с електрически кабел, който има заземителен проводник за оборудване и заземителен 
щепсел. Щепселът ТРЯБВА да се включи в съответстващ контакт, който е правилно инсталиран и заземен в съответствие с ВСИЧКИ местни норми и 
наредби.

НЕ МОДИФИЦИРАЙТЕ ПРЕДОСТАВЕНИЯ ЩЕПСЕЛ. Ако той не пасва на контакта, поръчайте на електротехник да монтира подходящ контакт.
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Сглобяване
Внимание: Не се опитвайте да сглобявате, ако липсват части.
Предупреждение: За да избегнете наранявания, не се опитвайте да стартирате или използвате тази машина, докато всички части не са сглобени и 
не работят правилно.
• НЕ сглобявайте настолната шлайфмашина, докато не се уверите, че инструментът НЕ Е включен към електрическата мрежа.
• НЕ сглобявайте настолната шлайфмашина, докато не се уверите, че превключвателят за захранването е в положение "OFF" (изкл).
• НЕ сглобявайте настолната шлайфмашина, докато не се уверите, че шлифовъчните дискове са здраво затегнати към настолната шлайфмашина.

Сглобяване на поставка за инструменти
1. Поставете поставката за инструменти върху предпазителя и я закрепете на място с болт с плоска шайба.
2. Поставете поставката за инструменти така, че разстоянието между нея и шлифовъчния диск да е 1/16˝ или по-малко. Ако е необходимо, 

променете ъгъла на опората за инструменти. Закрепете всички болтове.

Сглобка на дефлектор за искри и предпазен щит
1. Прикрепете дефлектора за искри към левия предпазител на колелото, като използвате 5 мм плоска шайба, 5 мм блокираща шайба и винт с глава 

5-0,8 x 10 мм. Уверете се, че дефлекторът за искри е на разстояние 1/4˝ или по-малко от шлифовъчния диск.
2. Прикрепете опората на очния щит към левия предпазител на колелото с помощта на опорна плоча.
3. Прикрепете предпазния щит към опората на предпазния щит с помощта на сглобена скоба.
4. Поставете предпазния щит според желанието си и закрепете всички копчета и болтове.

Работна светлина
Шлайфмашината е снабдена с гъвкава работна светлина, която подпомага видимостта на обработвания детайл.
Предупреждение: За да се намали рискът от пожар, използвайте 120-волтова, 40-ватова или по-слаба крушка, тип R20, средна основа или 
еквивалентна (не е включена в комплекта). НЕ използвайте крушка, която излиза извън края на корпуса на лампата.
Предупреждение: Гъвкавият корпус на работната лампа ще остане горещ за няколко минути след изключването му. Избягвайте контакт с корпуса, 
докато не изстине.

Инсталация
Всички електрически връзки трябва да се извършват от квалифициран електротехник.

Монтиране на шлайфмашина
• Монтирайте шлайфмашината към стабилна хоризонтална повърхност (не е предвиден хардуер). Ако се монтира към метален постамент, 

подравнете монтажните отвори със съответните отвори в постамента. Поставете болт с шестостенна глава 1/4-20 x 11⁄4˝ с плоска шайба през 
основата на шлайфмашината. От долната част на постамента поставете 1/4˝ плоска шайба и 1/4˝-20 шестостенна гайка върху продължението на 
болта. Затягайте само докато разстоянието между основата на шлайфмашината и постамента е 1/8˝. Използвайки втората гайка на всеки болт, 
затегнете я срещу първата, за да предотвратите разхлабване от вибрации.

• За да монтирате шлайфмашината към дървен плот, използвайте винтове за дърво 1/4 x 3/4˝ с плоски шайби под главите. Затягайте винтовете, 
докато разстоянието между основата на шлайфмашината и плота е 1/8˝.

Източник на захранване
Двигателят е проектиран за работа при посочените напрежение и честота. Нормалните натоварвания ще се обработват безопасно при напрежение 
не повече от 10% над или под посоченото напрежение.
Работата на уреда с напрежение, което не е в рамките на диапазона, може да доведе до прегряване и изгаряне на двигателя. Тежките натоварвания 
изискват напрежението на клемите на двигателя да бъде не по-малко от посоченото.
Захранването на мотора се управлява от двуполюсен заключващ се люлеещ се превключвател. Отстранете ключа, за да предотвратите 
неоторизирано използване.

Заземяване
Неправилното свързване на заземителния проводник на оборудването може да доведе до риск от електрически удар. Оборудването трябва да 
бъде заземено, докато се използва, за да се предпази операторът от токов удар.
Консултирайте се с квалифициран електротехник, ако не разбирате инструкциите за заземяване или ако се съмнявате дали инструментът е 
правилно заземен.
Предупреждение: Не позволявайте на пръстите да докосват клемите на щепсела, когато го инсталирате или изваждате от контакта.
Щепселът трябва да бъде включен в подходящ контакт, който е правилно инсталиран и заземен в съответствие с всички местни норми и наредби.
Не модифицирайте предоставения щепсел. Ако той не пасва в контакта, поръчайте на квалифициран електротехник да монтира подходящ контакт.
Периодично проверявайте шнуровете за инструменти и ако са повредени, ги поправяйте в оторизиран сервиз.

Удължителни кабели
• Използването на удължител ще доведе до известно понижение на напрежението и загуба на мощност.
• Проводниците на удължителя трябва да са с достатъчен размер, за да пренасят тока и да поддържат подходящо напрежение.
• Използвайте таблицата, за да определите минималния размер на проводника (A.W.G.) на удължителя.
• Използвайте само трипроводни удължители с 3-щифтови щепсели със заземяване и 3-щифтови контакти, които приемат щепсела на инструмента.
• Ако удължителят е износен, срязан или повреден по някакъв начин, незабавно го сменете.
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ЗАБЕЛЕЖКА: Не се препоръчва използването на 
удължители с дължина над 150 фута.

Предупреждение: Тази машина трябва да бъде заземена. За да се избегне 
токов удар или пожар, всички ремонти на електрическата система трябва да 
се извършват само от квалифициран електротехник, като се използват 
оригинални резервни части.

Размер на проводника A.W.G

До 25 фута 18

25 до 100 фута 16

100 до 150 фута 14

Операция
Винаги носете предпазни очила, преди да започнете работа с електроинструмента.
• При регулиране или смяна на части на инструмента изключете превключвателя и извадете щепсела от източника на захранване.
• НЕ ЗАСТАВАЙТЕ ПРЕД НАСТОЛНИЯ ШЛАЙФ, КОГАТО ГО СТАРТИРАТЕ. Застанете от едната страна на настолната шлайфмашина и я включете. 

Изчакайте отстрани в продължение на една минута, докато шлайфмашината заработи на пълни обороти. Винаги съществува вероятност отломки 
от повреден шлифовъчен диск да бъдат изхвърлени към оператора.

• Поддържайте постоянен, умерен натиск върху обработвания детайл и го движете с равномерно темпо за гладко шлифоване.
• Твърде силното натискане прегрява двигателя и преждевременно износва шлифовъчните дискове.
• Обърнете внимание на първоначалния ъгъл на скосяване на заточваното изделие и се опитайте да запазите този ъгъл. Заточването на режещ ръб 

изисква отстраняване на задирания от ръба.
• Отстраняването на заоблянето на ръба става най-добре с помощта на шлайфмашината, за да се издърпат заоблените частици от ръба през ъгъла 

на скосяване.
• Шлифовъчният диск трябва да се върти в заточвания обект.
• Потапяйте редовно работата в охлаждаща течност, за да предотвратите прегряване. 

Прегряването може да отслаби металите.
• НЕЗАБАВНО СМЕНЕТЕ НАПУКАНИЯ ИЛИ ПОВРЕДЕН ШЛИФОВЪЧЕН ДИСК. Повреденият диск може да изхвърли отломки с висока скорост към 

оператора. Работете внимателно с шлифовъчните дискове, тъй като те са абразивни. Преди да замените шлифовъчния диск, проверете го за 
пукнатини. НЕ отстранявайте петното или етикета от двете страни н а шлифовъчния диск. Затегнете гайката на шпиндела достатъчно, за да 
задържите шлифовъчния диск здраво към настолната шлайфмашина. Не затягайте гайката прекалено силно. Прекомерната сила на затягане може 
да повреди шлифовъчния диск. Използвайте само фланците на диска, предоставени с шлифовъчната машина. Когато избирате резервен 
шлифовъчен диск, проверете дали шлифовъчният диск е с по-високи обороти от максималните обороти на настолната шлифовъчна машина.

• Уверете се, че всички предпазители са правилно поставени и надеждно закрепени.
• Уверете се, че всички движещи се части са свободни и свободни от всякакви смущения.
• Уверете се, че всички скрепителни елементи са здраво закрепени и не са се разхлабили.
• При изключено захранване изпробвайте работата с ръка, за да проверите хлабината и ако е необходимо, регулирайте.
• Уверете се, че абразивният колан се движи правилно. Правилното проследяване осигурява оптимална производителност.
• След като включите превключвателя, винаги изчаквайте лентата да достигне пълната си скорост, преди да шлайфате или шлифовате.
Смяна на абразивния колан
Шлифовъчната лента трябва да се смени, когато е износена, скъсана или остъклена. 
Разхлабете копчетата на капака на ремъка и отворете капака на ремъка.
1. Свалете стария ремък от инерционните и задвижващите колела.

ЗАБЕЛЕЖКА: От вътрешната страна на колана може да има стрелка. Стрелката трябва да сочи надолу към масата на ремъка, за да се гарантира, че 
съединението на ремъка няма да се разпадне.

2. Плъзнете новия ремък върху задвижващия и намотъчния барабан; центрирайте ремъка върху барабаните.
3. Натиснете лоста за опъване към задвижващия барабан, за да опънете ремъка.
4. Завъртете ремъка с ръка, за да проверите проследяването. Ремъкът трябва да се движи центрирано по задвижващия и натоварващия барабан. 

Регулирайте копчето, ако е необходимо, за да центрирате ремъка върху барабаните.
5. Затворете капака на ремъка и затегнете копчетата.
Регулиране на позицията на опората за инструменти
Сглобката на опората за инструменти може да се регулира от 90° до 45°.
1. Разхлабете и свалете копчето и гайката от двата предпазителя на колана.
2. Наклонете поставката за инструменти в желаното положение (от хоризонтално до вертикално). 

Закрепете позицията на опората за инструменти, като затегнете копчето през предпазителите.
Абразивна лента за довършителни работи
• Обработка на плоски повърхности: Дръжте обработвания детайл здраво с двете си ръце; дръжте пръстите си далеч от абразивната лента.

Използвайте спиране на работата. Работният ограничител се използва за позициониране и закрепване на шлайфаната работа. Дръжте края на 
шлайфащия инструмент притиснат към работния ограничител и премествайте обработвания материал равномерно по абразивната лента. 
Използвайте повишено внимание, когато обработвате много тънки детайли.
Довършване на дълги детайли: премахнете работния ограничител. Прилагайте само достатъчен натиск, за да може абразивната лента да отстрани 
материала.

• Завършване на извити ръбове: Завършете външните извивки върху плоската част на абразивната лента.
• Довършителни работи на крайните зърна: По-удобно е да се обработват краищата на дълги детайли с абразивна лента във вертикално положение.

Поставете масата от страната на лентата на шлифовъчната машина. Заключете я в позиция с болт с цилиндрична глава и шайба. Преместете 
равномерно обработката по абразивната лента.

Поддръжка
• С износването на колелата опорите за инструменти трябва да се поставят по-близо до челото на колелата.
• Разстоянието между колелото и опората за инструменти не трябва да е по-голямо от 1/16". Когато колелата са износени до степен, при която не 

може да се поддържа максимална междина от 1/16", колелата трябва да се заменят.
• Колелата за смяна трябва да имат минимална номинална скорост от поне 3600 об/мин.
• Максималният диаметър на колелото е 6".
• За да разхлабите гайките, които държат колелата, изключете захранването и пъхнете дървен клин между поставката за инструменти и колелото, 

за да не се завърти валът. Резбите от дясната страна на шлайфмашината (с лице към уреда) са десни; резбите от лявата страна са леви. Затегнете 
здраво гайките, преди да работите с шлайфмашината.

• За постигане на ефективност на шлифоването дисковете трябва да се обличат периодично, особено ако са се запушили при шлифоване на меки 
метали.
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• Поддържайте барабаните чисти. Замърсяването на барабаните ще доведе до лошо придвижване и приплъзване на ремъка.
• Работете с инструмент с прахоуловител, за да предотвратите натрупването на прах.
• Екранираните сачмени лагери в този инструмент са постоянно смазани фабрично. Те не се нуждаят от допълнително смазване.

Отстраняване на неизправности

Проблем Възможна причина Решение

Шлайфът не се стартира 1. Изгорял предпазител на линията или изключен прекъсвач
2. Ниско мрежово напрежение
3. Материал, заклещен между колелото и предпазителя
4. Дефектен превключвател
5. Дефектен, изгорял кондензатор

1. Ако предпазителят е изгорял, заменете го с 
предпазител с подходящ размер. Ако 
прекъсвачът се е задействал, възстановете 
го

2. Проверете напрежението на захранването 
и го коригирайте, ако е необходимо

3. Изключете шлайфмашината и отстранете 
материала

4. Заменете превключвателя
5. Заменете кондензатора

Прекомерни вибрации 1. Неправилен монтаж на шлайфмашина или аксесоари
2. Извеждане на шлифовъчния диск от равновесие
3. Неправилно монтиране на колелата

1. Повторно монтиране на
2. Облечете колелото или го сменете
3. Завъртете колелото на 90° спрямо

предишното му положение

Двигателят прегрява 1. Прекомерно налягане, необходимо за смилане на 
материала

2. Шлифоване отстрани на колелото
3. Двигателят не се върти свободно (без захранване)

1. Облечете колелото или го заменете с 
колело с подходяща зърнометрия

2. Шлайфане само по лицевата страна на 
колелото

3. Почистете колелото и вала и/или сменете
лагерите

Прегарят се предпазители или се 
задействат прекъсвачи

1. Претоварване поради свързване
2. Дефектен щепсел
3. Дефектен кабел
4. Дефектен превключвател
5. Дефектно вътрешно окабеляване

1. Почистете колелото и вала и/или сменете 
лагерите

2. Заменете щепсела
3. Заменете кабела
4. Заменете превключвателя
5. Свържете се с оторизиран сервизен център
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TEHNIČNI PODATKI

Moč: 370 W

Premer kolesa: 150 mm

Napetost: 230 voltov

Frekvenca: 50 Hz

Dimenzije kolesa: 150x20x12,7 mm

Hitrost vrtenja: 2980 vrtlj./min

Velikost pasu: 50*686mm @ #80

* Proizvajalec si pridržuje pravico do manjših sprememb zasnove in tehničnih specifikacij izdelka 
brez predhodnega obvestila, razen če te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost 
izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priročnika, ki ga držite v rokah, se lahko nanašajo tudi 
na druge modele proizvajalčeve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vključeni v 
izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa popravila, 
preglede, popravila ali zamenjave, vključno z vzdrževanjem in posebnimi nastavitvami, opravljajo 
le tehniki pooblaščenega servisnega oddelka proizvajalca.

* Izdelek vedno uporabljajte s priloženo opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priložena, lahko 
povzroči motnje v delovanju ali celo hude telesne poškodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista 
odgovorna za poškodbe in škodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.

Varnostna pravila
NEVARNOST! Neupoštevanje katerega koli od naslednjih navodil lahko povzroči hude telesne poškodbe uporabnika orodja in mimoidočih ali poškodbe orodja 
in premoženja!

OPOZORILO! - Preberite, razumite in upoštevajte vsa navodila v tem priročniku, preden začnete uporabljati ali upravljati orodje, za katero je napisano in 
dobavljeno. Prepričajte se, da je vsakdo, ki bo orodje uporabljal, prebral in razumel priložena navodila.
-Vedno nosite zaščito za oči, ki ustreza priznanemu standardu (CSA ali ANSI).
-Pri nastajanju prahu nosite masko ali respirator.
-V času uporabe orodja se mimoidoči ne smejo nahajati na delovnem območju.
-POZOR! Vedno se prepričajte, da na delovnem območju ni vnetljivih materialov, tekočin ali plinov, saj lahko pri uporabi tega orodja nastanejo iskre.
-Zategnite varovalne matice brusilnega kroga, pritrdilne vijake ter vse objemke in zaščite.
-Med vsakim zagonom se postavite na eno stran mlinčka in ga vklopite. Brusilnik naj deluje s polno hitrostjo približno eno minuto, da se pokažejo morebitne 
neodkrite pomanjkljivosti ali razpoke.
-Ohranjajte varovala na mestu in pravilno delujoča.
-Držite roke stran od brusilnih kolutov.
-Nikoli ne segajte za ali pod brusilna kolesa.
-Pred nastavljanjem ali servisiranjem iztaknite vtič iz električnega omrežja. Brusilna kolesa se vrtijo tudi po izklopu orodja. Pred nastavljanjem ali 
servisiranjem vedno počakajte, da se kolesa ustavijo.
-Da bi se izognili električnemu udaru, ga NE uporabljajte v vlažnih razmerah in ga ne izpostavljajte dežju.
-Pri nameščanju novega brusilnega krožnika vedno preverite, ali so navedeni največji vrtljaji na minuto enaki ali večji od tistih, ki so navedeni na brusilnem 
stroju. Prav tako preverite, ali je novo brusilno kolo poškodovano, na primer z napakami ali razpokami. Če se zdi, da je kolo zadovoljivo, ga namestite na 
brusilnik.
-Ko namestite nov brusilni kolut, se postavite na eno stran brusilnika in ga vklopite. Brusilnik naj deluje s polno hitrostjo približno eno minuto, da se pokažejo 
morebitne neodkrite pomanjkljivosti ali razpoke.
-Uporabljajte samo dodatno opremo, ki jo proizvajalec priporoča za vaš model. -Z brusilnim kolutom NE poskušajte ničesar rezati.
-Orodje z ozemljitvijo mora biti priključeno v vtičnico, ki je pravilno nameščena in ozemljena v skladu z vsemi lokalnimi predpisi in odredbami. Nikoli ne 
odstranjujte ozemljitvenega vtikača z vtiča ali ga kakor koli spreminjajte. Ne uporabljajte adapterskih vtičev. Če dvomite, ali je vtičnica pravilno ozemljena, se 
posvetujte z usposobljenim električarjem.
-Οrodja ne uporabljajte, če ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil.
-Ne nosite ohlapnih oblačil ali nakita. lase imejte zvezane nazaj.
-Pred priključitvijo orodja se prepričajte, da je stikalo za napajanje izklopljeno.
-POZOR! Razpokane brusilne plošče takoj zamenjajte.
-Ne zategujte preveč matic vretena.
-Po potrebi prilagodite naslone za orodje, da bo razdalja med njimi in brusilnim kolesom 1/8" (3,2 mm). 
-Servisne posege na teh orodjih lahko opravlja le pooblaščeni in usposobljeni tehnik.

Navodila za uporabo
Pred začetkom - Varnost
Vedno nosite zaščito za oči, ki je skladna s priznanim standardom (na primer: ANSI Z87.1) - (CSA ali ANSI).
Pri nastajanju prahu nosite masko ali respirator.
Med delom z orodjem ne dovolite, da bi se na delovnem območju nahajali mimoidoči.
OPOZORILO! Vedno se prepričajte, da na delovnem območju ni vnetljivih materialov, tekočin ali plinov, saj lahko pri uporabi tega orodja nastanejo iskre. Ne 
nosite ohlapnih oblačil ali nakita. Lase imejte zvezane nazaj.
OPOZORILO! Razpokane brusilne plošče takoj zamenjajte. Ne zategujte preveč matic vretena.
Po potrebi prilagodite naslone za orodje, da ohranite razdaljo 1/8" (3,2 mm) od brusilnega kolesa.
NIKOLI ne brusite na strani kolesa. Brusite samo na sprednji strani kolesa.
NIKOLI ne pritiskajte na obdelovanec, ko je brusilni kolut hladen. Počakajte, da se brusilno kolo segreje, tako da postopoma pritiskate na obdelovanec. 
Brusilnika NIKOLI ne uporabljajte brez zaščitnih elementov za brusilna kolesa. Držite palce in prste stran od brusilnega kolesa.

Preden začnete - Električna napeljava
V primeru okvare ali kratkega stika ozemljitev zagotavlja pot najmanjšega upora za električni tok in zmanjšuje tveganje električnega udara za upravljavca. To 
orodje je opremljeno z električnim kablom, ki ima ozemljitveni vodnik opreme in ozemljitveni vtič. Vtič MORA biti priključen v ustrezno vtičnico, ki je pravilno 
nameščena in ozemljena v skladu z VSEH lokalnih predpisov in odredb.

NE SPREMINJAJTE PRILOŽENEGA VTIČA. Če vtič ne ustreza vtičnici, naj ustrezen vtič vgradi električar.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR22



SL

Montaža
Pozor: Ne poskušajte sestaviti, če manjkajo deli.
Opozorilo: Da bi se izognili poškodbam, ne poskušajte zagnati ali uporabljati tega stroja, dokler vsi deli niso sestavljeni in ne delujejo pravilno.
• Namiznega brusilnika NE sestavljajte, dokler se ne prepričate, da orodje NI priključeno na električno omrežje.
• Namiznega brusilnika NE sestavljajte, dokler se ne prepričate, da je stikalo za napajanje v položaju "OFF" (izklop).
• Namiznega brusilnika NE sestavljajte, dokler se ne prepričate, da so brusilna kolesa trdno pritrjena na namizni brusilnik.

Sestava naslona za orodje
1. Položite naslon za orodje na varovalo in ga pritrdite z vijakom s ploščato podložko.
2. Nastavite naslon za orodje tako, da je razdalja med naslonom za orodje in brusilnim kolutom 1/16˝ ali manj. Po potrebi spremenite kot naslona za orodje.

Pritrdite vse vijake.

Sestav za odbojnik isker in zaščitno steklo
1. Pritrdite deflektor isker na levo zaščito kolesa s 5 mm plosko podložko, 5 mm podložko in 5-0,8 x 10 mm vijakom s poševno glavo. Prepričajte se, da je 

iskrišče oddaljeno 1/4˝ ali manj od brusilnega kolesa.
2. S podporno ploščo pritrdite nosilec očesnega stekla na levo zaščito kolesa.
3. Z montažo nosilca pritrdite očesno steklo na nosilec očesnega stekla.
4. Očesni ščitnik namestite po želji in pritrdite vse gumbe in vijake.

Delovna luč
Namizni brusilnik je opremljen s prilagodljivo delovno lučjo, ki pomaga pri vidljivosti obdelovanca.
Opozorilo: Da bi zmanjšali nevarnost požara, uporabljajte 120-voltno, 40-vatno ali manj zmogljivo žarnico, tip R20, srednji podstavek ali enakovredno (ni 
vključena). NE uporabljajte žarnice, ki bi segala čez konec ohišja luči.
Opozorilo: Ohišje fleksibilne delovne luči bo po izklopu še nekaj minut vroče. Izogibajte se stiku z ohišjem, dokler se ne ohladi.

Namestitev
Vse električne povezave mora opraviti usposobljen električar.

Montažni mlinček
• Brusilnik pritrdite na trdno vodoravno površino (strojna oprema ni priložena). Če ga montirate na kovinski podstavek, poravnajte luknje za montažo z 

ustreznimi luknjami v podstavku. Skozi podstavek brusilnika vstavite vijak s šestkotno glavo 1/4-20 x 11⁄4˝ s ploščato podložko. S spodnje strani podstavka 
na podaljšek vijaka namestite ploščato podložko 1/4˝ in šestiložno matico 1/4˝-20. Zategnite samo toliko, da je med podstavkom brusilnika in podstavkom 
1/8˝ prostora. Z drugo matico na vsakem vijaku zategnite proti prvi, da preprečite zrahljanje zaradi vibracij.

• Za pritrditev brusilnika na leseno mizo uporabite vijake za les 1/4 x 3/4˝ z ravnimi podložkami pod glavami. Vijake zategnite tako, da je med podstavkom 
brusilnika in mizno ploščo 1/8˝ prostora.

Vir energije
Motor je zasnovan za delovanje pri navedeni napetosti in frekvenci. Običajne obremenitve so varne pri napetostih, ki niso več kot 10 % višje ali nižje od 
navedene napetosti.
Delovanje enote pri napetostih, ki niso v tem območju, lahko povzroči pregrevanje in izgorevanje motorja. Pri velikih obremenitvah mora biti napetost na 
sponkah motorja najmanjša od navedene napetosti.
Napajanje motorja se krmili z dvopolnim zaklepnim stikalom. Odstranite ključ, da preprečite nepooblaščeno uporabo.

Ozemljitev
Nepravilna priključitev ozemljitvenega vodnika opreme lahko povzroči nevarnost električnega udara. Oprema mora biti med uporabo ozemljena, da se 
upravljavec zaščiti pred električnim udarom.
Če ne razumete navodil za ozemljitev ali če dvomite, ali je orodje pravilno ozemljeno, se posvetujte z usposobljenim električarjem. 
Opozorilo: Ne dovolite, da bi se prsti med nameščanjem ali odstranjevanjem iz vtičnice dotaknili sponk vtiča.
Vtič mora biti priključen v ustrezno vtičnico, ki je pravilno nameščena in ozemljena v skladu z vsemi lokalnimi predpisi in odredbami. 
Ne spreminjajte priloženega vtiča. Če se vtič ne prilega v vtičnico, naj ustrezno vtičnico namesti usposobljen električar.
Orodne vrvice redno pregledujte in jih v primeru poškodb dajte popraviti na pooblaščenem servisu.

Podaljševalni kabli
• Pri uporabi podaljška pride do padca napetosti in izgube moči.
• Žice podaljška morajo biti dovolj velike, da prenesejo tok in ohranijo ustrezno napetost.
• S pomočjo tabele določite najmanjšo velikost žice (A.W.G.) podaljška.
• Uporabljajte samo 3-žične podaljške s 3-žičnimi ozemljitvenimi vtiči in 3-žičnimi vtičnicami, ki sprejemajo vtič za orodje.
• Če je podaljšek obrabljen, prerezan ali kakor koli poškodovan, ga takoj zamenjajte.
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OPOMBA: Uporaba podaljškov, daljših od 150 
čevljev, ni priporočljiva.

Opozorilo: Ta stroj mora biti ozemljen. Da bi se izognili električnemu udaru ali 
požaru, lahko vsa popravila električnega sistema opravi le usposobljen električar, 
ki uporablja originalne nadomestne dele.

Velikost žice A.W.G.

Do 25 čevljev 18

25 do 100 čevljev 16

100 do 150 čevljev 14

Operacija
Pred začetkom uporabe električnega orodja vedno nosite zaščitna očala.
• Pri nastavljanju ali zamenjavi delov na orodju izklopite stikalo in izvlecite vtič iz vira napajanja.
• PRI ZAGONU NAMIZNEGA BRUSILNIKA NE STOJTE PRED NJIM. Postavite se na eno stran namiznega brusilnika in ga vklopite. Počakajte ob strani eno 

minuto, da se brusilnik pospeši. Vedno obstaja možnost, da se ostanki poškodovanega brusilnega kroga odvrnejo proti upravljavcu.
• Na obdelovanca pritiskajte enakomerno in zmerno ter ga enakomerno premikajte, da bo brušenje potekalo gladko.
• Premočno pritiskanje pregreva motor in prezgodaj obrablja brusilna kolesa.
• Upoštevajte prvotni kot kota na ostrjenem predmetu in ga poskušajte ohraniti. Pri ostrenju rezalnega roba je treba z roba odstraniti odrgnine.
• Odstranjevanje robov je najbolje opraviti tako, da z brusilnikom odstranite odrezke z roba preko kota poševne ravnine.
• Brusilni kolut se mora vrteti v predmet, ki ga ostrite.
• Redno potapljajte delo v hladilno tekočino, da 

preprečite pregrevanje. Pregrevanje lahko oslabi kovine.
• TAKOJ ZAMENJAJTE RAZPOKANO ALI POŠKODOVANO BRUSILNO KOLO. Poškodovano brusilno kolo lahko z veliko hitrostjo odvrže ostanke proti upravljavcu. 

Z brusilnimi kolesi ravnajte previdno, saj so abrazivna. Pred zamenjavo brusilnega kolesa preverite, ali ima razpoke. Z obeh strani brusilnega kolesa NE 
odstranjujte madeža ali nalepke. Matico vretena zategnite le toliko, da bo brusilni kolut trdno pritrjen na namizni brusilnik. Matice ne zategujte preveč. 
Prevelika sila vpenjanja lahko poškoduje brusilni kolut. Uporabljajte samo prirobnice, ki so priložene brusilniku. Pri izbiri nadomestnega brusilnega kolesa 
preverite, ali ima brusilno kolo višje število vrtljajev na minuto, kot je največje število vrtljajev na minuto namiznega brusilnika.

• Prepričajte se, da so vsa varovala pravilno nameščena in varno pritrjena.
• Prepričajte se, da so vsi gibljivi deli prosti in brez kakršnih koli motenj.
• Prepričajte se, da so vsi pritrdilni elementi dobro pritrjeni in niso popustili.
• Ko je napajanje izključeno, z roko preizkusite delovanje, da preverite zračnost, in jo po potrebi prilagodite.
• Prepričajte se, da abrazivni trak pravilno teče. Pravilno sledenje zagotavlja optimalno zmogljivost.
• Po vklopu stikala vedno počakajte, da trak doseže polno hitrost, preden začnete brusiti ali brusiti.

Zamenjava brusnega traku
Brusilni trak je treba zamenjati, če je obrabljen, raztrgan ali zastekljen.
Sprostite gumbe pokrova jermena in odprite pokrov jermena.
1. Stari jermen odstranite z jermenice in pogonskih koles.

OPOMBA: Na notranji strani jermena je lahko puščica. Puščica mora kazati navzdol proti mizi jermena, da se spoj jermena ne bi razdrl.
2. Nov jermen potisnite čez pogonski in jermenski boben; jermen postavite v sredino bobna.
3. Napenjalni vzvod potisnite proti pogonskemu bobnu, da napnete jermen.
4. Ročno zavrtite jermen in preverite sledenje. Pas mora biti na pogonskem in jermenskem bobnu v sredini. Po potrebi nastavite gumb za centriranje jermena 

na bobnih.
5. Zaprite pokrov jermena in zategnite gumbe.

Prilagodite položaj naslona za orodje
Sklop naslona za orodje je mogoče nastaviti iz položaja 90° na 45°.
1. Z obeh varoval jermenov sprostite in odstranite gumb in matico.
2. Naslonjalo za orodje nagnite v želeni položaj (iz vodoravnega v navpični položaj). 

Položaj naslona za orodje zavarujte tako, da zategnete gumb skozi varovala.

Zaključna obdelava z abrazivnim trakom
• Obdelava ravnih površin: Prste držite stran od brusnega traku.

Uporabite delovni postanek. Delovni omejevalnik se uporablja za postavitev in pritrditev brušenega dela. Konec držite prislonjen ob delovno zaporo in 
obdelovanca enakomerno premikajte po brusnem traku. Pri končni obdelavi zelo tankih kosov bodite še posebej previdni.
Končna obdelava dolgih kosov: odstranite delovno zaporo. Pritiskajte le toliko, da brusni trak odstrani material.

• Obdelava ukrivljenih robov: Na ravnem delu brusnega traku dokončajte zunanje krivine.
• Zaključna obdelava končnih zrn: Konce dolgih obdelovancev je priročneje obdelovati z brusnim trakom v navpičnem položaju.

Postavite mizo na pasno stran brusilnika. V položaj jo pritrdite z vijakom z nasadno glavo in podložko. Delo enakomerno premikajte po brusnem traku.

Vzdrževanje
• Ko se kolesa obrabijo, je treba naslone za orodje namestiti bližje površini koles.
• Vrzel med kolesom in naslonom za orodje ne sme biti večja od 1/16". Ko se kolesa obrabijo do te mere, da ni mogoče ohraniti največje razdalje 1/16", je 

treba kolesa zamenjati.
• Najmanjša nazivna hitrost nadomestnih koles mora znašati vsaj 3600 vrtljajev na minuto.
• Največji premer kolesa je 6".
• Če želite zrahljati matice, ki držijo kolesa, odklopite napajanje in potisnite lesen klin med naslonjalo za orodje in kolo, da se gred ne bo vrtela. Navoji na 

desni strani brusilnika (obrnjeni proti enoti) so desni; navoji na levi strani so levi. Pred uporabo brusilnika dobro privijte matice.
• Za učinkovito brušenje je treba brusilna kolesa občasno obdelati, zlasti če se zamašijo zaradi brušenja mehkih kovin.
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• Bobne vzdržujte čiste. Umazanija na bobnih povzroča slabo sledenje in zdrs jermena.
• Orodje uporabljajte s sesalnikom za prah, da se prah ne bi nabiral.
• Zaščiteni kroglični ležaji v tem orodju so tovarniško trajno namazani. Ne potrebujejo dodatnega mazanja.

Odpravljanje težav

Problem Možen vzrok Rešitev

Brusilnik se ne zažene 1. Prežgana varovalka ali preklopljen odklopnik električnega 
tokokroga

2. Nizka omrežna napetost
3. Med kolesom in varovalom je zataknjen material
4. Okvarjeno stikalo
5. Pokvarjen, pregorel kondenzator

1. Če je varovalka pregorela, jo zamenjajte z 
varovalko ustrezne velikosti. Če se je odklopil 
odklopnik, ga ponastavite

2. Preverite napetost napajanja in jo po potrebi
popravite.

3. Izklopite brusilnik in odstranite material.
4. Zamenjajte stikalo
5. Zamenjajte kondenzator

Prekomerne vibracije 1. Nepravilna namestitev brusilnika ali dodatkov
2. Brusilni kolut je neuravnotežen
3. Nepravilna namestitev kolesa

1. Ponovna namestitev
2. Oblecite kolo ali zamenjajte kolo
3. Obrnite kolo za 90° glede na prejšnji položaj

Motor se pregreje 1. Prevelik pritisk, potreben za mletje materiala
2. Brušenje na strani kolesa
3. Motor se ne vrti prosto (brez napajanja)

1. Oblecite kolo ali ga zamenjajte s kolesom 
ustrezne zrnatosti

2. Brusite samo na čelni strani kolesa
3. Očistite okolico kolesa in gredi in/ali

zamenjajte ležaje

Pregorevajo varovalke ali tokokrog
se odklopijo odklopniki

1. Preobremenitev zaradi vezave
2. Pokvarjen vtič
3. Poškodovana vrvica
4. Okvarjeno stikalo
5. Napačna notranja napeljava

1. Očistite okolico kolesa in gredi in/ali 
zamenjajte ležaje

2. Zamenjajte vtič
3. Zamenjajte kabel
4. Zamenjajte stikalo
5. Obrnite se na pooblaščeni servisni center
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DATE TEHNICE

Putere: 370 Watt

Diametrul roții: 150 mm

Tensiune: 230 Volți

Frecvență: 50 Hz

Dimensiunile roților: 150x20x12.7mm

Viteza de rotație: 2980 rpm

Dimensiunea centurii: 50*686mm @ #80

* Producătorul își rezervă dreptul de a aduce modificări minore la designul și specificațiile tehnice 
ale produsului fără notificare prealabilă, cu excepția cazului în care aceste modificări afectează în 
mod semnificativ performanța și siguranța produselor. Piesele descrise / ilustrate în paginile 
manualului pe care îl țineți în mâini pot viza și alte modele din linia de produse ale producătorului 
cu caracteristici similare și pot să nu fie incluse în produsul pe care tocmai l-ați achiziționat.

* Pentru a asigura siguranța și fiabilitatea produsului, precum și valabilitatea garanției, toate 
lucrările de reparații, inspecții sau înlocuiri, inclusiv întreținerea și reglajele speciale, trebuie să fie 
efectuate numai de către tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producătorului. 

* Utilizați întotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente 
care nu sunt furnizate poate cauza defecțiuni sau chiar vătămări grave sau chiar moartea. 
Producătorul și importatorul nu sunt răspunzători pentru vătămările și daunele rezultate din 
utilizarea unui echipament neconform.

Reguli de siguranță
PERICOL! Nerespectarea oricăreia dintre următoarele instrucțiuni ar putea duce la vătămări corporale grave ale utilizatorului sculei și ale persoanelor aflate 
în apropiere sau la deteriorarea sculei și a bunurilor!

AVERTISMENT! - Citiți, înțelegeți și respectați toate instrucțiunile din acest manual înainte de a utiliza sau de a opera unealta pentru care este scris și furnizat. 
Asigurați-vă că orice persoană care urmează să utilizeze unealta a citit și a înțeles instrucțiunile furnizate.
-Purtați întotdeauna ochelari de protecție care respectă un standard recunoscut (CSA sau ANSI).
-Purtați o mască sau un aparat de respirat atunci când se generează praf.
-Țineți persoanele aflate în preajmă departe de zona de lucru în timpul utilizării sculei.
-ATENȚIE! Asigurați-vă întotdeauna că zona de lucru este liberă de orice materiale, lichide sau gaze inflamabile, deoarece utilizarea acestui instrument poate 
crea scântei.
-Strângeți piulițele de blocare a discului de șlefuit, șuruburile de fixare și toate clemele și protecțiile.
În timpul fiecărei porniri, stați într-o parte a mașinii de tocat și porniți-o. Lăsați polizorul să funcționeze la viteză maximă timp de aproximativ un minut, astfel 
încât orice defecte sau fisuri nedetectate să devină evidente.
-Păstrați dispozitivele de protecție la locul lor și în stare de funcționare corectă.
-Păstrați mâinile departe de discurile de rectificat.
-Nu atingeți niciodată spatele sau partea de jos a discurilor de șlefuit.
Deconectați-l de la sursa de alimentare înainte de a-l regla sau de a-l repara. Discurile de rectificat continuă să se rotească și după ce scula este oprită. Lăsați 
întotdeauna roțile să se oprească înainte de a le regla sau de a le întreține.
Pentru a evita șocurile electrice, NU utilizați în condiții de umiditate sau expuneți-l la ploaie.
-Atunci când montați o nouă roată de rectificat, verificați întotdeauna dacă turația maximă declarată este egală sau mai mare decât cea indicată pe polizor. 
De asemenea, verificați dacă noua roată nu prezintă deteriorări, cum ar fi defecte sau crăpături. Dacă roata pare satisfăcătoare, montați-o pe polizor.
Atunci când a fost montată o nouă roată de rectificat, stați într-o parte a mașinii de rectificat și porniți-o. Lăsați polizorul să funcționeze la viteză maximă 
timp deaproximativ un minut, astfel încât orice defecte sau fisuri nedetectate să devină evidente.
-Utilizați numai accesoriile recomandate de producător pentru modelul dumneavoastră.
-NU încercați să tăiați nimic cu roata de șlefuit.
-Uneltele cu împământare trebuie să fie conectate la o priză care a fost instalată și împământată în mod corespunzător, în conformitate cu toate codurile și 
ordonanțele locale. Nu scoateți niciodată mufa de împământare din priză și nu o modificați în niciun fel. Nu utilizați prize adaptoare. În cazul în care aveți 
îndoieli cu privire la faptul că priza este corect împământată, consultați un electrician calificat.
-Nu folosiți instrumentul când sunteți obosit sau sub influența drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor.
-Nu purtați haine largi sau bijuterii. Păstrați părul legat la spate.
-Asigurați-vă că întrerupătorul de alimentare este oprit înainte de a conecta unealta.
-ATENȚIE! Înlocuiți imediat discurile de rectificat crăpate.
-Nu strângeți prea tare piulițele axului.
-Reglați suporturile pentru scule ori de câte ori este necesar pentru a menține o distanță de 1/8" (3,2 mm) față de roata de șlefuit. 
-Service-ul la aceste unelte trebuie efectuat numai de către un tehnician autorizat și calificat.

Instrucțiuni de utilizare
Înainte de a începe - Siguranță
Purtați întotdeauna ochelari de protecție care respectă un standard recunoscut (de exemplu: ANSI Z87.1) - (CSA sau ANSI).
Purtați o mască sau un aparat de respirație atunci când se generează praf.
Țineți persoanele aflate în preajmă departe de zona de lucru în timpul utilizării sculei.
AVERTISMENT! Asigurați-vă întotdeauna că zona de lucru este liberă de orice materiale, lichide sau gaze inflamabile, deoarece utilizarea acestui instrument 
poate crea scântei. Nu purtați haine largi sau bijuterii. Păstrați părul legat la spate.
AVERTISMENT! Înlocuiți imediat discurile de rectificat crăpate. Nu strângeți excesiv piulițele axului.
Reglați suporturile pentru scule ori de câte ori este necesar pentru a menține o distanță de 1/8" (3,2 mm) față de roata de șlefuit.
Nu șlefuiți NICIODATĂ pe partea laterală a roții. Rectificați numai pe fața roții.
Nu aplicați NICIODATĂ presiune pe piesa de prelucrat atunci când roata de rectificat este rece. Lăsați roata să se încălzească prin aplicarea treptată a piesei 
de prelucrat.
Nu utilizați NICIODATĂ polizorul fără protecțiile roții. Țineți degetele de la mâini și de la picioare departe de roată.

Înainte de a începe - Electricitate
În cazul unei funcționări defectuoase sau al unui scurtcircuit, împământarea oferă calea de minimă rezistență pentru curentul electric și reduce riscul de șoc 
electric pentru operator. Această unealtă este echipată cu un cablu electric care are un conductor de împământare a echipamentului și o fișă de 
împământare. Ștecherul TREBUIE să fie conectat la o priză corespunzătoare care este instalată și împământată corespunzător, în conformitate cu TOATE 
codurile și ordonanțele locale.

NU MODIFICAȚI FIȘA FURNIZATĂ. Dacă nu se potrivește cu priza, solicitați unui electrician să instaleze priza corespunzătoare.
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Ansamblu
Atenție: Nu încercați să asamblați dacă lipsesc piese.
Avertisment: Pentru a evita rănirea, nu încercați să rulați sau să utilizați acest utilaj până când toate piesele nu sunt asamblate și nu funcționează corect.
• NU asamblați polizorul de banc până nu vă asigurați că unealta NU este conectată la priză.
• NU asamblați polizorul de banc până când nu vă asigurați că întrerupătorul de alimentare este în poziția "OFF" (oprit).
• NU asamblați polizorul de banc până când nu vă asigurați că discurile de rectificat sunt bine strânse la polizorul de banc.

Ansamblu de odihnă pentru scule
1. Așezați suportul pentru scule peste apărătoare și fixați-l în poziție cu un șurub cu șaibă plată.
2. Poziționați suportul de scule astfel încât distanța dintre suportul de scule și roata de rectificat să fie de 1/16˝ sau mai mică. Repoziționați unghiul

suportului de scule dacă este necesar. Fixați toate șuruburile.

Ansamblul deflector de scântei și parasolar
1. Atașați deflectorul de scântei la apărătoarea roții din stânga folosind o șaibă plată de 5 mm, o șaibă de blocare de 5 mm și un șurub cu cap panou de 5- 0,8

x 10 mm. Asigurați-vă că deflectorul de scântei se află la 1/4˝ sau mai puțin distanță de roata de rectificat.
2. Atașați suportul pentru parasolar la apărătoarea roții din stânga cu ajutorul plăcii de suport.
3. Atașați parasolarul la suportul parasolar cu ajutorul ansamblului de suporturi.
4. Poziționați parasolarele după cum doriți și fixați toate butoanele și șuruburile.

Lumina de lucru
Polizorul de banc este prevăzut cu o lumină de lucru flexibilă pentru a ajuta la vizibilitatea piesei de lucru.
Avertisment: Pentru a reduce riscul de incendiu, utilizați un bec de 120 volți, de 40 de wați sau mai puțin, tip R20, cu soclu mediu sau echivalent (nu este 
inclus). NU folosiți un bec care depășește capătul carcasei luminii.
Avertisment: Carcasa flexibilă a lămpii de lucru va rămâne fierbinte timp de câteva minute după ce a fost oprită. Evitați contactul cu carcasa până când 
aceasta se răcește.

Instalare
Toate conexiunile electrice trebuie să fie efectuate de un electrician calificat.

Montați polizorul
• Montați polizorul pe o suprafață orizontală solidă (feroneria nu este furnizată). Dacă este montat pe un piedestal metalic, aliniați găurile de montare cu

găurile corespunzătoare din piedestal. Introduceți un șurub cu cap hexagonal 1/4-20 x 11⁄4˝ cu șaibă plată prin baza polizorului. Din partea inferioară a 
piedestalului, plasați o șaibă plată 1/4˝ și o piuliță hexagonală 1/4˝-20 pe prelungirea șurubului. Strângeți numai până când spațiul dintre baza polizorului 
și piedestal este de 1/8˝. Utilizând a doua piuliță pe fiecare șurub, strângeți-o în blocaj împotriva primei pentru a preveni slăbirea prin vibrații.

• Pentru a monta polizorul pe masa de lucru din lemn, utilizați șuruburi pentru lemn 1/4 x 3/4˝ cu șaibe plate sub capete. Strângeți șuruburile până când
spațiul dintre baza polizorului și blatul bancului este de 1/8˝.

Sursa de alimentare
Motorul este proiectat pentru a funcționa la tensiunea și frecvența specificate. Sarcinile normale vor fi gestionate în siguranță la tensiuni cu cel mult 10% mai 
mari sau mai mici decât tensiunea specificată.
Funcționarea unității la tensiuni care nu se încadrează în intervalul de tensiune poate cauza supraîncălzirea și arderea motorului. Sarcinile grele necesită ca 
tensiunea la bornele motorului să nu fie mai mică decât cea specificată.
Alimentarea cu energie a motorului este controlată de un comutator basculant cu blocare bipolară. Scoateți cheia pentru a preveni utilizarea neautorizată.

Împământare
Conectarea necorespunzătoare a conductorului de împământare a echipamentului poate duce la riscul de șoc electric. Echipamentul trebuie împământat în 
timpul utilizării pentru a proteja operatorul de șocuri electrice.
Consultați un electrician calificat dacă nu înțelegeți instrucțiunile de împământare sau dacă aveți îndoieli cu privire la faptul că unealta este corect 
împământată.
Avertisment: Nu permiteți ca degetele să atingă bornele fișei atunci când o instalați sau o scoateți din priză.
Ștecherul trebuie să fie conectat la o priză corespunzătoare, instalată și împământată corespunzător, în conformitate cu toate codurile și ordonanțele locale. 
Nu modificați fișa furnizată. Dacă nu se potrivește în priză, solicitați instalarea unei prize adecvate de către un electrician calificat.
Inspectați periodic cablurile sculelor și, dacă sunt deteriorate, trimiteți-le la un service autorizat pentru reparații.

Cabluri de extensie
• Utilizarea oricărui prelungitor va provoca o anumită scădere a tensiunii și o pierdere de putere.
• Firele prelungitorului trebuie să fie de dimensiuni suficiente pentru a transporta curentul și a menține o tensiune adecvată.
• Folosiți tabelul pentru a determina dimensiunea minimă a cablului de prelungire (A.W.G.).
• Folosiți numai prelungitoare cu 3 fire, cu prize cu 3 poli cu împământare și prize cu 3 poli care acceptă fișa sculei.
• Dacă prelungitorul este uzat, tăiat sau deteriorat în vreun fel, înlocuiți-l imediat.
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NOTĂ: Nu se recomandă utilizarea prelungitoarelor cu o 
lungime mai mare de 150 picioare.

Avertisment: Acest aparat trebuie să fie legat la pământ. Pentru a evita 
electrocutarea sau incendiile, orice reparații ale sistemului electric trebuie 
efectuate numai de către un electrician calificat, folosind piese de schimb 
originale.

Dimensiunea firului A.W.G.

Până la 25 picioare 18

25 până la 100 picioare 16

100 - 150 picioare 14

Operațiunea
Purtați întotdeauna ochelari de protecție înainte de a începe să folosiți scula electrică.
• Ori de câte ori ajustați sau înlocuiți orice piesă a sculei, opriți întrerupătorul și scoateți fișa de la sursa de alimentare.
• NU STAȚI ÎN FAȚA POLIZORULUI DE BANC ATUNCI CÂND ÎL PORNIȚI. Stați într-o parte a polizorului de banc și porniți-l "ON" (pornit). Așteptați în lateral timp de 

un minut până când polizorul prinde viteză. Există întotdeauna posibilitatea ca resturile de la o roată de rectificat deteriorată să fie evacuate spre operator.
• Mențineți o presiune constantă și moderată asupra piesei și mențineți-o în mișcare într-un ritm uniform pentru o șlefuire lină.
• Apăsarea prea puternică supraîncălzește motorul și uzează prematur discurile de șlefuit.
• Notați unghiul original al bisturiului de pe elementul care urmează să fie ascuțit și încercați să păstrați acest unghi. Ascuțirea unei muchii de tăiere necesită 

îndepărtarea bavurilor de pe muchie.
• Debavurarea marginii se face cel mai bine prin utilizarea polizorului pentru a scoate bavura de pe margine pe unghiul de bizotare.
• Roata de șlefuit trebuie să se rotească în obiectul ascuțit.
• Scufundați periodic lucrarea într-un lichid de răcire pentru a preveni supraîncălzirea. 

Supraîncălzirea poate slăbi metalele.
• ÎNLOCUIȚI IMEDIAT ROATA DE RECTIFICAT CRĂPATĂ SAU DETERIORATĂ. O roată deteriorată poate descărca resturi cu o viteză mare spre operator. 

Manipulați cu grijă discurile de rectificat, deoarece sunt abrazive. Înainte de a înlocui o roată de rectificat, verificați dacă nu prezintă fisuri. NU îndepărtați 
blotterul sau eticheta de pe ambele părți ale discului de rectificat. Strângeți piulița axului doar atât cât trebuie pentru a menține roata de rectificat ferm pe 
polizorul de banc. Nu strângeți prea tare piulița. O forță de strângere excesivă poate deteriora roata de rectificat. Folosiți numai flanșele pentru discuri 
furnizate cu polizorul. Atunci când selectați o roată de rectificat de înlocuire, verificați dacă roata de rectificat are o turație nominală mai mare decât turația 
maximă a polizorului de banc.

• Asigurați-vă că toate dispozitivele de protecție sunt atașate în mod corespunzător și bine fixate.
• Asigurați-vă că toate piesele mobile sunt libere și libere de orice interferență.
• Asigurați-vă că toate elementele de fixare sunt bine strânse și că nu s-au slăbit prin vibrații.
• Cu alimentarea deconectată, testați funcționarea manuală pentru a verifica jocul și reglați dacă este necesar.
• Asigurați-vă că banda abrazivă se deplasează corect. Urmărirea corectă oferă performanțe optime.
• După pornirea comutatorului, lăsați întotdeauna cureaua să ajungă la viteza maximă înainte de șlefuire sau polizare.

Înlocuirea curelei abrazive
Cureaua de șlefuire trebuie înlocuită atunci când este uzată, ruptă sau vălurită. 
Slăbiți butoanele de acoperire a curelei și deschideți capacul curelei.
1. Glisați cureaua veche de pe roțile de transmisie și de pe roțile de transmisie.

NOTĂ: Este posibil să existe o săgeată pe partea interioară a curelei. Săgeata trebuie să fie îndreptată în jos, spre masa curelei, pentru a se asigura că 
îmbinarea curelei nu se va desprinde.

2. Glisați noua curea peste tamburii de transmisie și tamburii rotitori; centrați cureaua pe tamburi.
3. Împingeți maneta de tensionare spre tamburul de acționare pentru a tensiona cureaua.
4. Rotiți cureaua cu mâna pentru a verifica urmărirea. Cureaua trebuie să se deplaseze centrat pe tamburii de antrenare și pe tamburii de transmisie. Reglați

butonul după cum este necesar pentru a centra cureaua pe tamburi.
5. Închideți capacul curelei și strângeți butoanele.

Reglați poziția suportului de scule
Ansamblul suportului pentru scule poate fi reglat de la poziția 90° la 45°.
1. Slăbiți și îndepărtați butonul și piulița de la ambele apărători de centură.
2. Înclinați suportul pentru scule în poziția dorită (de la orizontală la verticală). 

Asigurați poziția suportului de scule prin strângerea butonului prin protecții.

Finisare cu bandă abrazivă
• Finisarea suprafețelor plane: Țineți ferm piesa de prelucrat cu ambele mâini; țineți degetele la distanță de banda abrazivă.

Utilizați oprirea de lucru. Oprirea lucrului este utilizată pentru a poziționa și a fixa lucrarea care se șlefuiește. Țineți capătul lipit de opritorul de lucru și
deplasați lucrarea uniform pe banda abrazivă. Aveți grijă sporită la finisarea pieselor foarte subțiri.
Finisarea pieselor lungi: scoateți opritorul de lucru. Aplicați doar o presiune suficientă pentru a permite benzii abrazive să îndepărteze materialul.

• Finisarea marginilor curbate: Finisarea curbelor exterioare pe partea plană a benzii abrazive.
• Finisarea grâului final: Este mai convenabil să finisați capetele pieselor lungi cu banda abrazivă în poziție verticală.

Poziționați masa pe partea cu bandă a șlefuitorului. Blocați-o în poziție cu ajutorul unui șurub cu cap de soclu și al unei șaibe. Deplasați lucrarea în mod
uniform pe banda abrazivă.

Întreținere
• Pe măsură ce roțile se uzează, suporturile pentru scule trebuie să fie poziționate mai aproape de fața roților.
• Spațiul dintre roată și suportul de scule nu trebuie să fie mai mare de 1/16". Atunci când roțile sunt uzate în așa măsură încât nu s e  mai poate menține 

distanța maximă de 1/16", acestea trebuie înlocuite.
• Roțile de înlocuire trebuie să aibă o viteză nominală minimă de cel puțin 3600 rpm.
• Diametrul maxim al roții este de 6".
• Pentru a slăbi piulițele de fixare a roților, deconectați alimentarea și împingeți o pană de lemn între suportul sculei și roată pentru a împiedica arborele să 

se rotească. Filetele de pe partea dreaptă a polizorului (cu fața spre unitate) sunt drepte; filetele de pe partea stângă sunt stângace. Strângeți bine piulițele 
înainte de a utiliza polizorul.

• Pentru o rectificare eficientă, discurile trebuie să fie aranjate periodic, în special dacă se înfundă în urma rectificării metalelor moi.
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• Păstrați tobele curate. Murdăria de pe tamburi va cauza o urmărire slabă și alunecarea curelei.
• Utilizați unealta cu un colector de praf pentru a împiedica acumularea de praf.
• Rulmenții cu bile ecranați din această unealtă sunt lubrifiați permanent din fabrică. Aceștia nu necesită lubrifiere ulterioară.

Depanare

Problema Cauza posibilă Soluție

Polizor nu va porni 1. Siguranță de linie arsă sau întrerupător de circuit declanșat
2. Tensiune de linie scăzută
3. Material blocat între roată și apărătoare
4. Întrerupător defect
5. Condensator defect, suflat

1. Dacă siguranța este arsă, înlocuiți-o cu o 
siguranță de mărime corespunzătoare. Dacă s-
a declanșat întrerupătorul, resetați-l

2. Verificați tensiunea sursei de alimentare și
corectați-o dacă este necesar

3. Opriți polizorul și îndepărtați materialul
4. Înlocuiți comutatorul
5. Înlocuiți condensatorul

Vibrații excesive 1. Montarea necorespunzătoare a polizorului sau a accesoriilor
2. Roată de rectificat dezechilibrată
3. Montarea necorespunzătoare a roților

1. Remontare
2. Îmbrăcați roata sau înlocuiți roata
3. Rotiți roata cu 90° față de poziția anterioară

Motorul se supraîncălzește 1. Presiune excesivă necesară pentru a măcina materialul
2. Rectificarea pe partea laterală a roții
3. Motorul nu se rotește liber (fără putere)

1. Dressați roata sau înlocuiți roata cu una cu 
granulație adecvată

2. Rectificare numai pe fața roții
3. Curățați în jurul roții și arborelui și/sau înlocuiți 

rulmenții

Se ard siguranțele sau se declanșează 
întrerupătoarele de circuit

1. Supraîncărcare din cauza legării
2. Dop defect
3. Cordonul defect
4. Întrerupător defect
5. Cablare internă defectuoasă

1. Curățați în jurul roții și arborelui și/sau înlocuiți 
rulmenții

2. Înlocuiți fișa
3. Înlocuiți cablul
4. Înlocuiți comutatorul
5. Contactați un centru de service autorizat
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Sigurnosna pravila
OPASNOST! Nepridržavanje bilo koje od sljedećih uputa može rezultirati teškim tjelesnim ozljedama korisnika alata i drugih nazočnih osoba ili prouzročiti 
štetu na alatu i imovini!

UPOZORENJE! – Prije korištenja ili korištenja alata za koji je napisan i isporučen pročitajte, razumijte i pridržavajte se svih uputa u ovom priručniku. Provjerite 
je li svatko tko će koristiti alat pročitao i razumio priložene upute.
• Uvijek koristite zaštitu očiju koja je u skladu s prepoznatim standardom (CSA ili ANSI).
• Prilikom stvaranja prašine nosite masku ili respirator.
• Čuvajte druge nazočne osobe izvan radnog područja dok rukujete alatom.
• UPOZORENJE! Uvijek osigurajte da je područje rada bez zapaljivih materijala, tekućina ili plinova jer korištenje ovog alata može izazvati iskre.
• Pooštrite matice za zaključavanje brusnog kotača, sigurnosne vijke te sve stezaljke i štitnike.
• Tijekom svakog pokretanja držite se jedne strane mlinca i uključite ga. Pustite da mlin radi punom brzinom otprilike jednu minutu kako bi se uočile 
eventualne neotkrivene mane ili pukotine.
• Čuvajte čuvare na mjestu i radite ispravno.
• Držite ruke bez brusnih koluta.
• Nikada ne posegnite iza ili ispod brusnih kotača.
• Isključite izvor napajanja prije podešavanja ili servisiranja. Brusni kotači nastavljaju rotirati nakon isključivanja alata. Uvijek pustite da se kotači zaustave 
prije podešavanja ili servisiranja.
• Da biste izbjegli električni šok, NEMOJTE ga primjenjivati u vlažnim uvjetima niti izlagati kiši.
• Kada namjestite novi kotačić za brušenje, uvijek provjerite da navedeni maksimalni BROJ OKRETAJA odgovara ili premašuje onaj naveden na uređaju za 
mljevenje. Također provjerite ima li novog kotača oštećenja, kao što su pukotine ili pukotine. Ako se kotač čini zadovoljavajućim, priključite ga na mlinac.
• Kada je ugrađen novi brusni kotačić, postavite ga na jednu stranu brusilice i uključite ga. Pustite da mlin radi punom brzinom otprilike jednu minutu kako bi 
se uočile eventualne neotkrivene mane ili pukotine.
• Koristite samo pribor koji proizvođač preporučuje za Vaš model.
• NE pokušavajte ništa rezati brusnim valjkom.
• Zemljeni alati moraju biti priključeni u ispust koji je pravilno ugrađen i ukorijenjen u skladu sa svim lokalnim pravilima i pravilnicima. Nikada ne uklanjajte 
vodilicu za uzemljenje s utikača niti je mijenjajte na bilo koji način. Nemojte koristiti čepove adaptera. Ako imate dvojbe o pravilnom uzemljenju ispusta, 
obratite se kvalificiranom električaru.
• Nemojte koristiti ovaj alat kada ste umorni ili pod utjecajem droge, alkohola ili lijekova.
• Nemojte nositi nepričvršćenu odjeću ili nakit. Držite kosu vezanom nazad.
• Prije ukopčavanja u alat provjerite je li prekidač isključen.
• UPOZORENJE! Odmah zamijenite napuknute brusne ploče.
• Nemojte zatezati vretenaste orahe.
• Podesite nosač alata kad god je to potrebno kako biste zadržali razmak od 1/8” (3,2 mm) od brusnog kotača.
• Uslugu na ovim alatima smije obavljati samo ovlašteni, kvalificirani tehničar.

* Proizvođač zadržava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehničkim specifikacijama 
bez prethodne najave, osim ako te promjene značajno utječu na performanse i sigurnost 
proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priručnika koje držite u rukama također se 
mogu odnositi na druge modele proizvođačeve linije proizvoda sa sličnim značajkama i možda 
neće biti uključeni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, 
inspekcijske ili zamjenske radove, uključujući održavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati 
samo tehničari ovlaštenog servisnog odjela proizvođača.

* Uvijek koristite proizvod s isporučenom opremom. Rad proizvoda s neiskorištenom opremom 
može uzrokovati kvarove ili čak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvođač i uvoznik nisu odgovorni za 
ozljede i štete nastale uporabom nesukladne opreme.

TEHNIČKI PODACI

Moć: 370 Watt

Promjer kotača: 150 mm

Napon: 230 Volts

Učestalost: 50 Hz

Dimenzije kotača: 150x20x12.7mm

Brzina rotacije: 2980 rpm 

Veličina pojasa: 50*686mm @ #80

Upute za rukovanje
Prije početka - Sigurnost
Uvijek nosite zaštitu za oči koja je u skladu s prepoznatim standardom (na primjer: ANSI Z87.1) - (CSA ili ANSI).
Prilikom stvaranja prašine nosite masku ili respirator.
Držite druge nazočne izvan radnog područja dok rukujete alatom.
UPOZORENJE! Uvijek osigurajte da je područje rada bez zapaljivih materijala, tekućina ili plinova jer korištenje ovog alata može izazvati iskre. Nemojte nositi 
labavu odjeću ili nakit. Držite kosu vezanom nazad.
UPOZORENJE! Odmah zamijenite napuknute brusne ploče. Nemojte zatezati vretenaste orahe.
Podesite nosač alata kad god je to potrebno kako bi se zadržala udaljenost od 1/8” (3,2 mm) od brusnog kotača.
NIKADA ne drobite sa strane kotača. Samljeti samo na licu kotača.
NIKADA NE pritišćite obradak kada je brusni kotač hladan. Pustite kotač da se zagrije postupnom primjenom izratka.
NIKADA ne koristite brusilicu bez štitnika kotača. Držite palčeve i prste podalje od kotača.

Prije početka – Električno
U slučaju kvara ili kratkog spoja uzemljenje osigurava stazu najmanje otpora za električnu struju i smanjuje rizik od električnog udara za operatera. Ovaj alat 
opremljen je električnim kabelom koji ima opremu za uzemljenje vodiča i priključak za uzemljenje. Utikač MORA biti priključen na odgovarajući izlaz koji je 
pravilno ugrađen i uzemljen u skladu sa SVIM lokalnim pravilima i pravilnicima.

NEMOJTE MIJENJATI NAVEDENI PRIKLJUČAK. Ako se ne uklapa u utičnicu, mora imati ugrađen odgovarajući utičnicu od električara.

HR
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Sastavljanje
Oprez: ne pokušavajte sastaviti ako dijelovi nedostaju.
Upozorenje: da biste izbjegli ozljede, nemojte pokušavati pokretati niti koristiti ovaj stroj sve dok se svi dijelovi ne sastave i ne rade ispravno.
• NE sastavljajte stolnu brusilicu sve dok niste sigurni da alat NIJE priključen.
• NE sastavljajte stolni mlin sve dok niste sigurni da je prekidač za napajanje u „ISKLJUČENOM” položaju.
• NE sastavljajte stolni mlin sve dok niste sigurni da su brusni kotači čvrsto zategnuti na stolni mlin.

Sklop držača alata
1. Postavite nosač alata iznad štitnika i pričvrstite ga ravnim vijkom za pranje.
2. Postavite oslonac alata tako da razmak između oslonca alata i brusnog kola bude 1/16 „ili manji. Ako je potrebno, promijenite kut oslonca alata. Osigurajte 
sve vijke.

Sklop deflektora iskre i štitnika za oči
1. Pričvrstite deflektor iskre na štitnik lijevog kotača pomoću ravne perilice od 5 mm, perilice brava od 5 mm i vijka glave posude od 5-0,8 x 10 mm. Provjerite 
je li deflektor iskre 1/4 „ili manje od brusnog kotača.
2. Pričvrstite potporu za očne kapke na štitnik lijevog kotača pomoću potporne pločice.
3. Pričvrstite štitnik za oči na potpornji za štitnik pomoću sklopa nosača.
4. Postavite očni štitnik prema želji i osigurajte sve kvake i vijke.
Radna rasvjeta
Stolna brusilica ima fleksibilno radno svjetlo koje pomaže u vidljivosti izratka.
Upozorenje: da biste smanjili rizik od požara, upotrijebite žarulju od 120 volti, 40 W ili manje, tip R20, srednju bazu ili ekvivalentnu žarulju (nije uključena). 
NEMOJTE koristiti žarulju koja se proteže preko kraja kućišta.
Upozorenje: fleksibilno kućište radnog svjetla ostat će vruće nekoliko minuta nakon ISKLJUČIVANJA. Izbjegavajte kontakt sa smještajem dok ne bude 
rashlađen.

Instalacija
Sve električne priključke mora izvesti kvalificirani električar.

Montiranje brusilice
• Montiranje brusilice na čvrstu vodoravnu površinu (hardver nije priložen). Ako se montira na metalno postolje, poravnajte montažne rupe s pripadajućim 
rupama u postolju. Umetnite 1/4-20 x 11 ⁄ 4 'heksadecimalni vijak s ravnom perilicom kroz bazu brusilice. S dna postolja postavite 1/4 „ravnu perilicu rublja 
i 1/4” -20 heksadecimalnu maticu na produžetak vijka. Zategnite samo dok se ne 1/8 razmak između baze brusilice i postolja”. Koristeći drugi orah na 
svakom vijku, zagladite džem protiv prvog kako biste spriječili otpuštanje vibracijom.
• Za postavljanje brusilice na drvenu površinu klupe koristite 1/4 x 3/4 „drvene vijke s ravnim podložnim pločicama ispod glava. Zategnite vijke dok razmak 
između dna brusilice i vrha stola ne bude 1/8 „.

Izvor napajanja
Motor je projektiran za rad na navedenom naponu i frekvencije. Normalnim se opterećenjima rukuje na siguran način na naponima ne većim od 10% iznad ili 
ispod navedenog napona.
Pokretanje jedinice na naponima koji nisu unutar raspona može uzrokovati grijanje i izgaranje motora. Teška opterećenja zahtijevaju da napon na 
terminalima motora ne bude manji od navedenog napona.
Napajanje motora kontrolira prekidač s dvostrukim stupom za zaključavanje. Uklonite ključ da biste spriječili neovlašteno korištenje.

Uzemljenje
Nepravilno povezivanje vodova za uzemljenje opreme može dovesti do rizika od električnog udara. Opremu treba uzemiti dok se koristi kako bi se operater 
zaštitio od električnog udara.
Provjeriti s kvalificiranim električarem ako se upute za uzemljenje ne razumiju ili ako postoji sumnja u pravilnu uzemljenost alata.
Upozorenje: Nemojte dopustiti prstima dodir terminala utikača prilikom instalacije ili vađenja iz utičnice.
Utikač mora biti priključen na odgovarajući izlaz koji je pravilno ugrađen i uzemljen u skladu sa svim lokalnim pravilima i pravilnicima.
Nemojte mijenjati navedeni priključak. Ako neće stati na izlaz, imati ugrađen odgovarajući izlaz od strane kvalificiranog električara.
Povremeno pregledavajte trake alata, a ako su oštećene, neka ih popravi ovlašteni servisni objekt.

Produžni kabeli
• Uporaba bilo kojeg produžetka kabela prouzročit će pad napona i gubitak snage.
• Žice produžnog kabela moraju biti dovoljno velike da nose struju i održavaju odgovarajući napon.
• Pomoću tablice odredite najmanju veličinu produžnog kabela (A.W.G.).
• Koristite samo produžne kabele od 3 žice s tipkama za uzemljenje s 3 zuba i posudama od 3 stupa koje prihvaćaju priključak alata.
• Ako je produžetak na bilo koji način istrošen, rezan ili oštećen, odmah ga zamijenite.

HR
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Veličina žice A.W.G

Do 25 stopa. 18

25 do 100 stopa. 16

100 do 150 stopa. 14

NAPOMENA: Ne preporučuje se uporaba produžnih 
kabela duljih od 150 stopa.

Upozorenje: ovaj stroj mora biti uzemljen. Kako bi se izbjegao nastanak 
elektrokucije ili požara, bilo kakve popravke električnog sustava trebao bi 
obavljati samo kvalificirani električar uz uporabu izvornih zamjenskih dijelova.

Operacija
Prije početka rada električnog alata uvijek nosite sigurnosne naočale.
• Kad god namještate ili zamijenite bilo koji dio na alatu, isključite i uklonite utikač s izvora napajanja.
• NEMOJTE STAJATI ISPRED STOLNE BRUSILICE PRI POKRETANJU. Postavite na jednu stranu stolne brusilice i okrenite je „UKLJUČENO”. Pričekajte jednu 
minutu dok se mlinac ne ubrza. Uvijek postoji mogućnost ispuštanja otpadaka oštećenog brusnog kola prema rukovatelju.
• Držite stabilan, umjeren pritisak na rad i nastavite ga pomicati ravnomjernom brzinom za glatko brušenje.
• Prejako prešanje pregrijava motor i prerano troši brusne kotače.
• Primijetite originalni kut kosih rubova na artiklu koji treba oštreniti i pokušajte zadržati taj kut. Oštrenje oštrice zahtijeva uklanjanje opeklina s ruba.
• Rub za skidanje srha najbolje se izvodi pomoću brusilice kako bi se Brur povukao s ruba preko ukošenog kuta.
• Kotačić za brušenje treba zakretati u objekt koji se oštrenje.
• Redovito umačite u rashladnu tekućinu kako biste spriječili pregrijavanje. Pregrijavanje može oslabiti metale.
• ODMAH ZAMIJENITE NAPUKNUTI ILI OŠTEĆENI BRUSNI KOTAČ. Oštećeni kotač može izbaciti otpad velikom brzinom prema operateru. Pažljivo rukovati 
brusnim pločama jer su brusni. Prije zamjene brusnog kotača provjerite ima li pukotina. NEMOJTE uklanjati nabor ili naljepnicu s obje strane brusnog kotača. 
Stegnite vretenasti matica samo dovoljno da čvrsto držite brusni kotač za stolnu brusilicu. Ne sužavajte orah. Prekomjerna sila stezanja može oštetiti brusni 
kotač. Koristite samo prirubnice koje su priložene uz brusilicu. Pri odabiru zamjenskog brusnog kotača provjerite ima li brusni kotač višu ocjenu U ODNOSU na 
maksimalni broj okretaja stolne brusilice.
• Provjerite jesu li svi štitnici pravilno pričvršćeni i čvrsto pričvršćeni.
• Provjerite da su svi pokretni dijelovi slobodni i bez ikakvih smetnji.
• Provjerite jesu li svi zatvarači čvrsto pritisnuti i nisu li vibrirali rahlo.
• Ako je isključena struja, ručno testirajte rad da biste provjerili pročišćenost i po potrebi prilagodili.
• Pobrinite se da abrazivni pojas dobro prolazi. Ispravno praćenje daje optimalne performanse.
• Nakon UKLJUČIVANJA uvijek pustite da se pojas približi punoj brzini prije brušenja ili mljevenja.

Zamjena abrazivnog pojasa
Prilikom nošenja, rušenja ili glaziranja treba zamijeniti brusni pojas. 
Dugmad za pokrivanje rahlog pojasa i poklopac otvorenog pojasa.
1. Skliznite stari pojas s voznog mehanizma i pogonskih kotača.
NAPOMENA: na unutarnjoj strani pojasa možda se nalazi strelica. Strelica treba usmjeriti prema dolje prema tablici remena kako se ne bi rascjepkalo 
remenje.
2. Kliznite novi pojas preko bubnjeva pogona i praznog hoda; središnji pojas na bubnjevima.
3. Gurajte zateznu polugu prema pogonu bubnja na zatezni pojas.
4. Rotirajte traku ručno da biste provjerili praćenje. Pojas bi trebao voziti centrirano na pogonu i praznim bubnjevima. Podesite gumb za podešavanje po 
potrebi da biste centrirali pojas na bubnjevima.
5. Zatvorite poklopac pojasa i zatezite dugmad.

Podešavanje položaja odmora alata
Sklop držača alata može se podešavati od 90 ° do 45 °.
1. Otpustite i uklonite dugme i matice s oba štitnika remena.
2. Alat za naginjanje odmara se na željeni položaj (od vodoravnog do okomitog).
Siguran položaj oslonca alata zatezanjem gumba za podešavanje kroz štitnike.

Završna obrada abrazivnog remenja
• Oblikovanje ravnih površina: Držite izradak čvrsto objema rukama; držite prste podalje od brusnog pojasa.
Koristite radnu stanicu. Radna postaja koristi se za pozicioniranje i osiguranje radova koji se bruse. Držite kraj zaklanim uz radnu stanicu i pomičite ga ravno 
preko brusnog pojasa.
Potreban je poseban oprez pri završnoj obradi vrlo tankih komada.
Dovršavanje dugih komada: uklonite zaustavljanje rada. Primijenite samo dovoljno pritiska da abrazivni pojas ukloni materijal.
• Poliranje zakrivljenih rubova: Završite vanjske krivulje na ravnom dijelu brusnog pojasa.
• Finiširanje završnog zrna: pogodnije je završiti završne dijelove dugih obradaka s abrazivnim pojasom u vertikalnom položaju. Stol za pozicioniranje na 
strani remena brusilice. Zaključaj u položaj s vijkom glave utičnice i perilicom. Pomičite posao ravnomjerno preko brusnog pojasa.

Održavanje
• Kako kotači troše, oslonac za alat treba smjestiti bliže licu kotača.
• Razmak između kotačića i podloge za alat ne smije biti veći od 1/16”. Kada se kotači nose do te mjere da se najveći razmak između 1/16 i kotača ne može 
održati, kotače treba zamijeniti.
• Zamjenski kotači trebaju imati minimalnu nazivnu brzinu od najmanje 3600 okr/min.
• Maksimalni promjer kotača je 6 '.
• Da biste oslobodili matice koje drže kotače, odvojite struju i gurnite drveni klinac između držača alata i kotača kako ne bi došlo do okretanja osovine. 
Navoji s desne strane mlinca (prednja jedinica) su desna ruka, a navoji s lijeve strane su lijeva ruka. Čvrsto zategnite orašaste plodove prije nego što 
pokrenete uređaj za mljevenje.
• Radi učinkovitosti brušenja kotače treba povremeno odjevati, osobito ako se začepe od brušenja mekih metala.
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• Čuvajte bubnjeve. Prljavština na bubnjevima uzrokovat će slabo praćenje i klizanje pojasa.
• Koristite alat s sakupljačem prašine kako biste spriječili nakupljanje prašine.
• Zaštićeni kuglični ležajevi u ovom alatu trajno se podmazuju u tvornici. Ne zahtijevaju daljnje podmazivanje.

Problem Mogući uzrok Otopina

Mlinac se neće pokrenuti 1. Osigurači za puhane niti ili osigurači za isprekidane strujne 
krugove
2. Niskonaponski napon
3. Materijal obješen između kotača i štitnika
4. Neispravan prekidač
5. Neispravan, puhani kondenzator

1. Ako je osigurač puhan, zamijenite osiguračem 
odgovarajuće veličine. Ako je prekidač izašao, 
ponovno ga postavite
2. Provjeri napon napajanja i po potrebi ispravi
3. Isključi mljevenje i ukloni materijal
4. Zamijeni prekidač
5. Zamjena kondenzatora

Prekomjerna vibracija 1. Nepravilno montiranje brusilice ili dodataka
2. Ravnoteža kotača za brušenje
3. Nepravilno montiranje kotača

1. Ponovno postavi
2. Kotači za kotače ili zamjenske kotače
3. Rotiraj kotačić za 90 ° u odnosu na prethodni
položaj

Pregrijavanje motora 1. Višak tlaka potreban za mljevenje materijala
2. Brušenje uz kotač
3. Motor koji se ne okreće slobodno (bez snage)

1. Kotač na kotaču ili zamjena kotača s jednom 
od odgovarajućih šljunka
2. Samljeti samo na licu kotača
3. Očisti oko kotača i osovine i/ili zamijeni 
ležajeve

Osigurači se puhaju ili se prekidaju 
strujni prekidači

1. Preopterećenje zbog povezivanja
2. Neispravan priključak
3. Neispravan tračak
4. Neispravan prekidač
5. Neispravno unutarnje ožičenje

1. Očisti oko kotača i osovine i/ili zamijeni 
ležajeve
2. Zamijeni priključak
3. Zamijeni tračak
4. Zamijeni prekidač
5. Obratite se ovlaštenom servisnom centru

Otklanjanje poteškoća
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Τα ηλεκτρικά εργαλεία έχουν κατασκευαστεί με αυστηρά πρότυπα που έχει θέσει η εταιρεία και συνάδουν με τα ευρωπαϊκά πρότυπα ποιότητας. Για τα ηλεκτρικά εργαλεία της εται-
ρείας μας παρέχεται περίοδος εγγύησης 24 μηνών για ερασιτεχνική χρήση, 12 μηνών για επαγγελματική χρήση και 24 μηνών για τις μπαταρίες και τους φορτιστές. Η ισχύς της 
εγγύησης ξεκινά από την ημερομηνία αγοράς του προϊόντος. Αποδεικτικό του δικαιώματος της εγγύησης αποτελεί το παραστατικό αγοράς του εργαλείου (απόδειξη λιανικής ή 
τιμολόγιο). Σε καμιά περίπτωση η εταιρεία δεν καλύπτει τη σχετική δαπάνη ανταλλακτικών και εργασίας εάν και εφόσον δε συνοδεύεται από αντίγραφο του παραστατικού αγοράς. 
Σε περίπτωση που η επισκευή πρέπει να γίνει στο service μας η δαπάνη μεταφοράς (από και προς) βαρύνει εξ’ ολοκλήρου τον αποστολέα. Τα εργαλεία αποστέλλονται για την 
επισκευή τους στην εταιρεία ή σε εξουσιοδοτημένο συνεργείο με τον ενδεδειγμένο τρόπο και μέσο μεταφοράς.

ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΕΓΓΥΗΣΗΣ:
1) Ανταλλακτικά που φθείρονται φυσιολογικά από τη χρήση τους (καρβουνάκια, καλώδιο, διακόπτες, φορτιστές, τσοκ κ.λ.π).
2) Εργαλεία που έχουν υποστεί ζημίες από τη μη συμμόρφωση με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
3) Εργαλεία με ελλιπή συντήρηση.
4) Χρήση μη ενδεδειγμένων λιπαντικών ή εξαρτημάτων.
5) Εργαλεία που έχουν δοθεί χωρίς επιβάρυνση.
6) Βλάβη που οφείλεται σε ηλεκτρική σύνδεση σε τάση διαφορετική από την αναγραφόμενη στην πινακίδα συσκευής.
7) Σύνδεση σε μη γειωμένο ρευματοδότη.
8) Μεταβολή της τάσης του ρεύματος.
9) Βλάβη που προκύπτει από τη χρήση αλμυρού νερού (π.χ πλυστικά, αντλίες).
10) Βλάβη ή κακή λειτουργία που έχει προκύψει από πλημμελή καθαρισμό του εργαλείου.
11) Επαφή του εργαλείου με χημικά , ή βλάβη από υγρασία, διάβρωση.
12) Εργαλεία που έχουν υποστεί τροποποιήσεις – αλλαγές ή έχουν ανοιχτεί από μη εξουσιοδοτημένο συνεργείο.
13) Εργαλεία που χρησιμοποιούνται για ενοικίαση.

Η εγγύηση καλύπτει αποκλειστικά τη δωρεάν αντικατάσταση του εξαρτήματος που έχει κατασκευαστικό ελάττωμα ή αστοχία υλικού. Σε περίπτωση έλλειψης ανταλλακτικού η εταιρία 
διατηρεί το δικαίωμα αντικατάστασης του εργαλείου με άλλο αντίστοιχο μοντέλο. Μετά τη διεκπεραίωση εγγύησης δεν επιμηκύνεται ούτε ανανεώνεται ο χρόνος εγγύησης του εργα-
λείου. Αντικατάσταση ανταλλακτικού με χρέωση επισκευής, καλύπτεται από 1 χρόνο εγγύηση καλής λειτουργίας, με προϋπόθεση την τήρηση των όρων εγγύησης. Τα ανταλλακτικά ή 
τα εργαλεία τα οποία αντικαθίστανται παραμένουν στην κατοχή της εταιρείας μας. Άλλες απαιτήσεις, εκτός από αυτές που αναφέρονται σε αυτό το έντυπο εγγύησης επισκευής η 
βλαβών ηλεκτρικών εργαλείων, δεν ισχύουν. Για την εγγύηση αυτή ισχύει το ελληνικό Δίκαιο.

EN  
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our company, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our 
company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use, 12 months for professional use and 24 months for chargers and batteries. The warranty is valid from 
the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant 
cost of spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of 
transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of 
transport.
WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS: 
1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables, switches, chargers, chucks etc.). 
2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instruc  ons of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.
4) Use of improper lubricants or accessories. 
5) Tools given to third en   es free of charge.
6) Damage due to an electrical connec  on at a voltage other than that indicated on the appliance plate. 
7) Connec  on to a non-earthed power supply.
8) Change in current voltage.
9) Damage resul  ng from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).
10) Damage or malfunc  on resul  ng from improper cleaning procedure of the tool. 
11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.
12) Tools that have been modifi ed or opened by unauthorized personnel. 
13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company 
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or 
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools 
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not 
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques de 
notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 24 mois pour les batteries et les 
chargeurs. La garantie est valable à partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit à la garantie est le document d’achat de l’outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, 
l’entreprise ne couvrira le coût des pièces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit être effectuée 
par notre service après-vente, les frais de transport (aller-retour) sont entièrement à la charge de l’expéditeur (client). Les outils doivent être envoyés pour réparation à l’entreprise ou 
à un atelier agréé de la manière et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE: 
1) Les pièces de rechange qui s’usent naturellement suite à leur utilisation (balais, câbles, interrupteurs, chargeurs, mandrins, etc.). 
2) Les ou  ls endommagés à la suite du non-respect des instruc  ons du fabricant.
3) Ou  ls mal entretenus.
4) U  lisa  on de lubrifi ants ou d’accessoires inappropriés. 
5) Ou  ls donnés à des  ers à  tre gratuit.
6) Dommages dus à un mauvais branchement électrique ou à une tension diff érente de celle indiquée sur la plaque de l’appareil. 
7) Connexion à une alimenta  on électrique non reliée à la terre.
8) Fluctua  on de la tension inacceptable.
9) Dommages résultant de l’u  lisa  on d’eau salée (par exemple, machines à laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonc  onnement résultant d’une procédure de ne  oyage inadéquate de l’appareil. 
11) Contact de l’ou  l avec des produits chimiques, ou dommages résultant de l’humidité ou de la corrosion.
12) Les ou  ls qui ont été modifi és ou ouverts par du personnel non autorisé. 
13) Les ou  ls u  lisés à loca  on.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une pièce de rechange 
spécifique, l’entreprise se réserve le droit de remplacer l’outil par un autre modèle correspondant. Après la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 
l’outil ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une pièce de rechange, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un 
an, sous réserve du respect des conditions de garantie. Les pièces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles 
mentionnées dans ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses règlements 
s’appliquent à cette garantie.
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La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, l’azienda si 
riserva il diritto di sostituire l’utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potrà essere 
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, è coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano 
rispettati i termini della garanzia. I pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. I requisiti, diversi da quelli menzionati in questo 
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL
Mjetet e energjisë janë prodhuar sipas standardeve strikte, të vendosura nga kompania jonë, të cilat janë në përputhje me standardet respek  ve evropiane të cilësisë. Mjetet e 
energjisë të kompanisë sonë janë siguruar me një periudhë garancie prej 24 muajsh për përdorim jo profesional, 12 muaj për përdorim profesional dhe 24 muaj për bateritë dhe 
karikuesit.  Garancia është e vlefshme nga data e blerjes së produk  t. Prova e së drejtës së garancisë është dokumen   i blerjes së mje  t (faturë ose faturë me pakicë). Në asnjë 
rrethanë ndërmarrja nuk mbulon koston përkatëse të pjesëve të këmbimit dhe orarin përkatës të kërkuar të punës, përveç kur është paraqitur një kopje e dokumen  t të blerjes. Në 
rast se riparimi duhet të bëhet nga departamen   ynë i shërbimit kostoja e transpor  t (për dhe nga) është tërësisht e mbajtur nga dërguesi (klien  ). Mjetet duhet të dërgohen për 
riparim në ndërmarrje ose në një pun-ishte të autorizuar në mënyrën dhe mjetet e duhura të transpor  t.

PËRJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISË: 
1) Pjesët rezervë që përdoren në mënyrë natyrale si pasojë e përdorur (furçat, kabllot, ndërruesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e dëmtuara si rezultat i mosrespek  mit të udhëzimeve të prodhuesit.
3) Mjetet e mbajtura keq.
4) Përdorimi i lubrifi kantëve ose aksesorëve të papërshtatshëm. 
5) Mjetet që u jepen enteve të treta pa pagesë.
6) Dëm  mi për shkak të një lidhje elektrike në një tension tjetër nga ai i treguar në pllakën e pajisjes. 
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokësore.
8) Ndryshimi i tensionit aktual.
9) Dëm  met që vijnë si pasojë e përdorimit të ujit të kripur (p.sh., lavatriçe, pompa).
10) Dëm  mi ose mosfunksionimi që rezulton nga procedura e papërshtatshme e pastrimit të mje  t. 
11) Kontak   i mje  t me kimikate, ose dëm  mi si pasojë e lagësh  së ose korrozionit.
12) Mjete që janë modifi kuar ose hapur nga personel i paautorizuar. 
13) Veglat e përdorura për qira.

Garancia mbulon vetëm zëvendësimin pa pagesë të komponen  t që paraqet një defekt prodhues ose dësh  m material.  Në rast të mungesës së një pjese rezervë specifi ke kompania 
rezervon të drejtën për të zëvendësuar mje  n me një model tjetër përkatës. Pasi të jenë përfunduar të gjitha procedurat e garancisë, periudha e garancisë së mje  t nuk do të zgjatet 
ose të rinovohet. Zëvendësimi i një pjese rezervë, së bashku me ngarkesën e riparimit, mbulohet nga një garanci veprimi e mirë 1 vit, subjekt i përputhjes me kushtet e garancisë.  Pjesët 
e këmbimit ose mjetet që zëvendësohen mbeten në zotërim të kompanisë sonë. Kërkesat, përveç atyre të përmendura në këtë formë garancie, në lidhje me riparimin ose dëm  min e 
mjeteve të energjisë elektrike, nuk zbatohen.  Ligji grek dhe rregullat rela  ve zbatohen për këtë garancia. 

Električni ala   su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila naša kompanija a koji su usklađeni sa odgovarajuć im evropskim standardima kvaliteta. Električni ala   naše 
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 24 meseci za baterije i punjače. Garancija važi od dana kupovine 
proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini električnog alata (maloprodajni račun ili faktura). Ni pod kojim okolnos  ma kompanija neć e pokri   relevantne 
troškove rezervnih delova i potrebno odgovarajuć e radno vreme ako se ne predoči kopija dokumenta o kupovini. U slučaju da popravku treba da uradi naš servis, troškove transporta 
(do i od) u potpunos   snosi pošiljalac (klijent). Električni ala   za popravku se šalju u fi rmu gde su kupljeni ili u ovlašć eni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabričku grešku ili materijalne nedostatke. U slučaju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadržava pravo zamene elek-
tričnog alata drugim odgovarajuć im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok električnog alata se ne produžava ni   obnavlja. Rezervni delovi ili Električni ala   koji su zamenjeni 
ostaju u posedu naše kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleže poštovanju uslova garancije. 
Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom električnog alata ili njegovim ošteć enjem ne važe. Na ovu garanciju se primenjuju grčki zakoni i odgovarajuć i 
propisi.

IZUZECI I OGRANIČENJA GARANCIJE:
1) Rezervni delovi koji se prirodno troše kao posledica korišć enja (četkice, kablovi, prekidači, punjači, prigušnice itd).
2) Ala   ošteć eni kao posledica nepoštovanja uputstva proizvođača.
3) Ala   su loše održavani.
4) Upotreba neodgovarajuć ih maziva ili pribora.
5) Ala   su da   treć im licima besplatno.
6) Ošteć enje usled električnog priključka na napon koji nije naznačen na pločici uređaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.
8) Promena napona struje.
9) Ošteć enja nastala upotrebom slane vode (npr. mašine za pranje veša, pumpe).
10) Ošteć enje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure čišć enja alata.
11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ošteć enje usled vlage ili korozije.
12) Ala   koje je modifikovalo ili otvorilo neovlašć eno osoblje.
13) Ala   koji se koriste za iznajmljivanje.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualità europei. Gli elettroutensili della 
nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 24 mesi per le batterie e i caricabaterie. La garanzia è 
valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto di garanzia è il documento di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura). In nessun caso l’azienda coprirà il relativo costo 
dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal 
nostro servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) è interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina 
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:
1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con l’uso (pezzi di consumo).
2) Utensili danneggia   dal mancato rispe  o delle istruzioni del produ  ore.
3) Strumen   con manutenzione insuffi  ciente.
4) Uso di lubrifi can   o par   inappropriate.
5) Strumen   da   gratuitamente.
6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhe  a dei da   tecnici.
7) Danni derivan   dall’uso di aria compressa impura e non fi ltrata.
8) Danni o malfunzionamen   derivan   da una pulizia inadeguata dell’utensile.
9) Conta  o dell’utensile con prodo    chimici, o danni da umidità, corrosione.
10) Strumen   che hanno subito modifi che - cambiamen   o sono sta   aper   da un’offi  cina non autorizzata.
11) Contatto dell'utensile con sostanze chimiche o danni causati da umidità o corrosione.
12) Strumen   che sono sta   modifi ca   o aper   da personale non autorizzato. 
13) Strumen   u  lizza   per il noleggio.

GARANZIA - GARANCIA - GARANCIJE [IT - AL - SRB]



EN
WARRANTY
This power tool is a quality product. It was designed in compliance with current 
technical standards and made carefully using normal, good quality materials. 
The warranty period is 24 months for non-professional use, 12 months for 
professional use and commences on the date of purchase, which can be 
verified by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all 
func onal errors, which, despite the careful treatment described in our 
opera ng manual, are verifiably due to material flaws, will be rec fied by our 
a er-sales service staff. The warranty takes the form that defec ve parts will 
be repaired or replaced with perfect parts free of charge at our discre on. 
Replaced parts will become our property. Repair work or the replacement of 
individual parts will not extend the warranty period nor will it result in a new 
warranty period being commenced for the appliance. No separate warranty 
period will commence for spare parts that may be ted. We cannot offer a 
warranty for damage and defects on appliances or their parts caused by the 
use of excessive force, improper treatment and servicing. This also applies for 
failures to comply with the opera ng manual and the installa on or spare and 
accessory parts that are not included in our range of products. In the event of 
interference with of modifica ons to the appliance by unauthorized persons, 
the warranty will be rendered void. Damages that are a ributable to improper 
handling, over loading, or natural wear and tear are excluded from the 
guarantee. Damages caused by the manufacturer or by a material defect will 
be corrected at no charge by repair or by providing spare parts. The 
prerequisite is that the equipment is handed over assembled, and complete 
with the proof of sale and guarantee. For a guarantee claim, only use the 
original packaging. That way, we can guarantee quick and smooth guarantee 
processing. Please send us the appliances post-paid or request a Freeway s  
cker. Unfortunately we will be unable to accept appliances that are not 
postpaid. The warranty does not cover parts that are subject to natural wear 
and tear. If you wish to make a warranty claim, report faults or order spare 
parts or accessories, please contact the a er-sales center: Subject to change 
without prior no ce. 

Dieses elektrowerkzeug ist ein Qualitätsprodukt. Es wurde gemäß den 
aktuellen technischen Standards entworfen und sorgfäl g mit normalen, 
hochwer gen Materialien hergestellt. Die Garan ezeit beträgt 24 Monate bei 
nicht-professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und 
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Qui ung, Rechnung oder 
Lieferschein überprü   werden kann. Während dieser Garan ezeit werden alle 
Funk onsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung beschriebenen 
sorgfäl gen Behandlung nachweislich auf Materialfehler zurückzuführen sind, 
von unseren Kundendienstmitarbeitern behoben. Die Garan e besteht in der 
Form, dass defekte Teile nach unserem Ermessen kostenlos repariert oder 
durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte Teile werden unser 
Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch einzelner Teile verlängern 
die Garan ezeit nicht und führen nicht zu einer neuen Garan ezeit für das 
Gerät. Für eventuell verbrauchte Ersatzteile beginnt keine gesonderte 
Gewährleistungsfrist. Wir können keine Garan e für Schäden und Mängel an 
Geräten oder deren Teilen geben, die durch übermäßige Gewaltanwendung, 
unsachgemäße Behandlung und Wartung verursacht wurden. Dies gilt auch 
für die Nichtbeachtung der Bedienungsanleitung und der Montage- oder 
Ersatz- und Zubehörteile, die nicht in unserem Sor ment enthalten sind. Bei 
Eingriffen in die Änderung durch unbefugte Personen am Gerät erlischt die 
Garan e. Schäden, die auf unsachgemäße Behandlung, Überlastung oder 
natürliche Abnutzung zurückzuführen sind, sind von der Garan e 
ausgeschlossen. Schäden, die vom Hersteller oder durch einen Materialfehler 
verursacht werden, werden durch Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos 
behoben. Voraussetzung ist, dass das Gerät zusammen mit dem Verkaufsbeleg 
und der Garan e zusammengebaut übergeben wird. Verwenden Sie für einen 
Garan eanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise können wir 
eine schnelle und reibungslose Garan eabwicklung garan eren. Bi e schicken 
Sie uns die Geräte im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Au leber 
an. Geräte, die nicht nachbezahlt werden, können wir leider nicht akzep  
eren. Die Garan e erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natürlichen 
Verschleiß unterliegen. Wenn Sie einen Garan eanspruch geltend machen, 
Fehler melden oder Ersatzteile oder Zubehör bestellen möchten, wenden Sie 
sich bi e an das Kundendienstcenter: Änderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE
Cet outil électrique est un produit de qualité. Il a été conçu conformément aux 
normes techniques en vigueur et fabriqué avec soin à l’aide de matériaux 
usuels et de qualité. La période de garan e est de 24 mois pour une u lisa on 
non professionnelle et 12 mois pour une u lisa on professionnelle et débute à 
la date d’achat. Elle peut être vérifiée sur le reçu, la facture ou le bon de 
livraison. Pendant ce e période de garan e, toutes les erreurs de fonc  
onnement qui, malgré le traitement minu  eux décrit dans notre manuel d’u  
lisa on, sont dues à des défauts matériels, seront corrigées par notre service 
après-vente. La garan e prend la forme que les pièces défectueuses seront 
réparées ou remplacées par des pièces parfaites gratuitement à notre discré  
on. Les pièces remplacées deviendront notre propriété. Les travaux de répara  
on ou le remplacement de pièces individuelles ne prolongeront pas la période 
de garan e et n’en-traîneront pas le début d’une nouvelle période de garan e 
pour l’appareil. Aucune période de garan e séparée ne commencera pour les 
pièces de rechange suscep bles d’être u lisées. Nous ne pouvons pas offrir de 
garan e pour les dommages et les défauts des appareils ou de leurs pièces 
causés par l’u lisa on d’une force excessive, un traitement ou un entre en 
inapproprié. Ceci s’applique également aux cas de non-respect du manuel d’u  
lisa  on et de l’installa on ou des pièces détachées et accessoires non compris 
dans notre gamme de produits. En cas d’interférence avec des modifica ons 
apportées à l’appareil par des  personnes non autorisées, la garan e sera 
annulée. Les dommages résultant d’une mauvaise manipula on, d’un 
chargement excessif ou d’une usure naturelle sont exclus de la garan e. Les 
dommages causés par le fabricant ou par un défaut matériel seront corrigés 
gratuitement par la répara  on ou par la fourniture de pièces de rechange. La 
condi on préalable est que le matériel soit remis assemblé et accompagné de 
la preuve de vente et de la garan e. Pour une demande de garan e, u lisez 
uniquement l’emballage d’origine. De ce e manière, nous pouvons garan r un 
traitement rapide et sans heurts des garan es. S’il vous plaît envoyez-nous les 
appareils post-payés ou demandez un autocollant Freeway. Malheureusement, 
nous ne pourrons pas accepter les appareils non postpayés. La garan e ne 
couvre pas les pièces soumises à une usure naturelle. Si vous souhaitez faire 
une demande de garan e, signaler un défaut ou commander des pièces de 
rechange ou des accessoires, veuillez contacter le service après-vente: Sujet à 
modifica on sans préavis.

 

Esta herramienta eléctrica es un producto de calidad. Fue diseñado de 
acuerdo con las normas técnicas actuales y se hizo con cuidado u lizando 
materiales normales y de buena calidad. El período de garan a es de 24 meses 
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional y comienza en la 
fecha de compra, que puede verificarse mediante el recibo, la factura o la 
nota de entrega. Durante este período de garan a, todos los errores 
funcionales que, a pesar del tratamiento cuidadoso que se describen en 
nuestro manual de operación, son verificables debido a fallas materiales, 
serán corregidos por nuestro personal de servicio postventa. La garan a 
adquiere la forma de que las piezas defectuosas se repararán o reemplazarán 
con piezas perfectas de forma gratuita a nuestra discreción. Las partes 
reemplazadas se conver rán en nuestra propiedad. Los trabajos de reparación 
o el reemplazo de piezas individuales no ampliarán el período de garan  a, no 
dará lugar a que se comience un nuevo período de garan a para el aparato. 
No se iniciará ningún período de garan a por separado para las piezas de 
repuesto que puedan ser u lizadas. No podemos ofrecer una garan a por 
daños y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de 
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las 
fallas en el cumplimiento del manual de operación y la instalación o piezas de 
repuesto y accesorios que no están incluidos en nuestra gama de productos. 
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas 
no autorizadas, la garan a quedará anulada. Los daños que son atribuibles a 
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural están excluidos de la 
garan a. Los daños causados por el fabricante o por un defecto de material se 
corregirán sin costo alguno por reparación o proporcionando piezas de 
repuesto. El requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se 
complete con el comprobante de venta y garan a. Para una reclamación de 
garan a, u lice únicamente el embalaje original. De esta manera, podemos 
garan zar un rápido y suave procesamiento de garan as. Por favor, envíenos 
los electrodomés cos con pospago o solicite una e  queta de Freeway. 
Lamentablemente, no podremos aceptar aparatos que no sean de pospago. La 
garan a no cubre las piezas que están sujetas a desgaste natural. Si desea 
realizar un reclamo de garan a, informar fallas o solicitar piezas de repuesto o 
accesorios, comuníquese con el centro de postventa: Sujeto a cambios sin 
previo aviso.
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IT
GARANZIA
Questo elettroutensile è un prodo o di qualità. È stato proge ato in 
conformità con le a uali norme tecniche e realizzato con a enzione u  
lizzando materiali normali di buona qualità. Il periodo di garanzia è di 24 mesi 
per uso non professionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla 
data di acquisto, che può essere verificata tramite ricevuta, fa ura o bolla di 
consegna. Durante questo periodo di garanzia tu    gli errori funzionali, che, 
nonostante l’accurato tra amento descri o nel nostro manuale opera vo, 
sono verificabili a causa di dife   dei materiali, verranno risol   dal nostro 
personale di assistenza post-vendita. La garanzia assume la forma che le par   
dife ose saranno riparate o sos  tuite con par   perfe e gratuitamente a 
nostra discrezione. Le par  sos tuite diventeranno di nostra proprietà. I lavori 
di riparazione o la sos  tuzione di singole par   non prolungheranno il periodo 
di garanzia, poiché non si verifi cherà un nuovo periodo di garanzia per 
l’apparecchio. Non inizierà alcun periodo di garanzia separato per i pezzi di 
ricambio che possono essere u lizza  . Non possiamo off rire una garanzia per 
danni e dife  su apparecchi o loro par   causa   dall’uso di forza eccessiva, 
tra amento e manutenzione inadegua . Ciò vale anche per il mancato rispe  
o del manuale opera vo e delle par   di installazione o di ricambio e accessori
 non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di interferenza con modifi-
che all’apparecchio da parte di persone non autorizzate, la garanzia sarà 
invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a uso improprio, 
sovraccarico o usura naturale. 
I danni causa   dal produttore o o da un difetto materiale verranno corre   
gratuitamente mediante riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il 
presupposto è che l’a  rezzatura sia consegnata assemblata e completa con la 
prova di vendita e garanzia. Per una richiesta di garanzia, u  lizzare solo la 
confezione originale. In questo modo, possiamo ga-ran  re un’elaborazione 
della garanzia rapida e agevole. Vi preghiamo di inviarci gli ele  rodomes  ci 
post-pagamento o richiedere un adesivo Freeway. Purtrop-po non saremo in 
grado di acce  are apparecchi che non sono postpaga  . La ga-ranzia non 
copre par   sogge  e a usura naturale. Se si desidera presentare una richiesta 
di intervento in garanzia, segnalare guas  o ordinare pezzi di ricambio o 
accessori, contattare il centro assistenza: soggetto a modifiche senza 
preavviso.

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehničnimi 
standardi in skrbno izdelan z običajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko 
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se začne na dan nakupa, ki ga je mogoče preveri   s potr-
dilom o prejemu, računom ali dobavnico. V času garancijskega roka bodo vse 
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v naših navodilih za 
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile naše servisno osebje. 
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplačno 
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali naša 
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljšujejo garancijskega 
roka, dokler ne začne velja   nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele, 
ki se lahko pojavijo, se ne bo začelo ločeno garancijsko obdobje. Ne moremo 
ponudi   garancije za poškodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi 
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za 
neupoštevanje navodil za uporabo in names  tve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vključeni v našo paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani 
nepooblaščenih oseb, se garancija razveljavi. Poškodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izključene iz garancije. 
Poškodbe, ki jih povzroči proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile 
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda 
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek 
uporabite samo originalno embalažo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, pošljite nam naprave po plačilu ali zahtevajte nalepko 
za Freeway. Na žalost ne bomo mogli spreje   naprav, ki niso postpaid. Garancija 
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Če želite vloži   zahtevek za 
garancijo, prijavi   napake ali naroči   nadomestne dele ali dodatno opremo, se 
obrnite na spodnji prodajni center: Pridržujemo si pravico do sprememb brez 
predhodnega obves  la.

MLT
GARANYIJA
Dan l-apparat huwa prodo   ta ‘kwalità. Kienet imfassla f’konformità mal-istan-
dards tekniċi a  wali u saret b’a  enzjoni bl-użu ta ‘materjali normali u ta’ kwalità 
tajba. Il-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar għal użu mhux professjonali u 
12-il xahar għall-użu professjonali u jibda fi d-data tax-xiri, li jista’ jiġi vverifi kat 
bir-riċevuta, fa  ura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija 
l-iżbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-tra  ament bir-reqqa deskri   fi l-manwal 
opera   v tagħna, huma verifi kabbli minħabba dife    materjali, se jiġu kkoreġu   
mill-istaff  tagħna tas-servizz ta’ wara l-bejgħ. Il-garanzija  eħu l-forma li par  jiet 
dife  użi se jissewwew jew jiġu sos  twi   bi par  jiet perfe    bla ħlas fi d-diskrez-
zjoni tagħna. Par  jiet mibdula jsiru proprjetà tagħna. Ix-xogħol ta ‘  swija jew 
is-sos  tuzzjoni ta’ par  jiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija 
mhux se jirriżulta f’li jibda perjodu ġdid ta’ garanzija għall-apparat. Ma jibda 
l-ebda perjodu ta ‘garanzija separat għal spare parts li jistgħu jiġu ted. Ma nist-
għux noff ru garanzija għal ħsara u dife    fuq l-apparat jew il-par  jiet tagħhom 
ikkawża   mill-użu ta ‘forza eċċessiva, tra  ament mhux xieraq u manutenzjoni. 
Dan japplika wkoll għal nuqqasijiet ta ‘konformità mal-manwal tat-tħaddim u 
l-installazzjoni jew par  jiet ta’ rikambju u aċċessorji li mhumiex inklużi fi l-fi rxa 
ta ‘prodo    tagħna. Fil-każ ta ‘interferenza ma’ modifi ki fl -apparat minn persuni 
mhux awtorizza  , il-garanzija ssir nulla. Ħsarat li huma a  ribwi   għal immaniġġ-
jar ħażin, tagħbija żejda, jew xedd u kedd naturali huma esklużi mill-garanzi-
ja. Danni kkawża   mill-manifa  ur jew minn dife   materjali se jiġu kkoreġu   
mingħajr ħlas permezz ta ‘  swija jew billi jiġu pprovdu   spare parts. Il-prere-
kwiżit huwa li t-tagħmir jiġi mgħoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgħ u 
l-garanzija. Għal talba ta ‘garanzija, uża biss l-imballaġġ oriġinali. B’dan il-mod, 
nistgħu niggaran  xxu proċessar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk jogħġbok 
ibgħa  lna l-appliances post-paid jew itlob s  ker tal-Freeway. Sfortunatament 
ma nkunux nistgħu naċċe  aw apparat li ma jitħallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix par  jiet li huma soġġe    għal ilbies u kedd naturali. Jekk  x  eq tagħmel 
talba għall-garanzija, irrapporta ħsarat jew tordna spare parts jew aċċessorji, 
jekk jogħġbok ikkunta  ja ċ-ċentru ta ‘wara l-bejgħ: Soġġe   għal bidla 
mingħajr avviż minn qabel.

SLO
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SK
ZÁRUKA
Tento spotrebič je kvalitný výrobok. Bol navrhnutý v súlade s platnými tech-
nickými normami a opatrne používal bežné a kvalitné materiály. Záručná doba 
je 24 mesiacov na neprofesionálne použi  e a 12 mesiacov na profesionálne 
použi  e a začína plynúť dátumom nákupu, ktorý je možné overiť potvrdením, 
faktúrou alebo dodacím listom. Počas tejto záručnej lehoty všetky funkčné 
chyby, ktoré napriek starostlivej úprave popísanej v našom návode na bsluhu 
sú overiteľné z dôvodu materiálnych nedostatkov, opravia naši pracovníci po-
predajného servisu. Záruka má formu, že vadné čas   budú opravené alebo 
nahradené perfektnými dielmi bezplatne podľa nášho uváženia. Nahradené 
diely sa stanú našimi vlastnosťami. Opravné práce alebo výmena jednotlivých 
dielov predĺženie záručnej lehoty nevedie k vzniku novej záručnej lehoty pre 
spotrebič. Za náhradné diely, ktoré môžu byť dodané, sa nezačína samostatná 
záručná lehota. Nemôžeme ponúknuť záruku na poškodenie a poškodenie spo-
trebičov alebo ich čas   spôsobené nadmernou silou, nesprávnou obsluhou a 
servisom. Pla   to aj pre poruchy v súlade s návodom na obsluhu a inštaláciou 
alebo náhradnými dielmi a príslušenstvom, ktoré nie sú súčasťou našej ponuky. 
V prípade zásahu do modifi kácie spotrebiča neoprávnenými osobami sa záruka 
stane neplatnou. Škody, ktoré sú spôsobené nesprávnou manipuláciou, nad-
merným zaťažením alebo prirodzeným opotrebovaním, sú z záruky vylúčené. 
Škody spôsobené výrobcom alebo chybou materiálu budú opravené bezplatne 
opravou alebo poskytnu  m náhradných dielov. Predpokladom je, že zariadenie 
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zárukou. Pokiaľ ide o nárok 
na záruku, použite iba pôvodný obal. Týmto spôsobom môžeme zaručiť rých-
le a plynulé spracovanie záruky. Pošlite nám, prosím, spotrebiče, ktoré ste už 
zapla  li, alebo požiadajte o nálepku Freeway. Bohužiaľ nebudeme môcť pri-
jímať zariadenia, ktoré nie sú vyplatené. Záruka sa nevzťahuje na čas  , ktoré sú 
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete požiadať o záruku, oznámiť 
chyby alebo objednať náhradné diely alebo príslušenstvo, obráťte sa na nižšie 
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehajú zmenám bez predchádza-
júceho upozornenia.
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ГАРАНЦИЯ

Този уред е качествен продукт. Той е проектиран в съответствие с 
действащите технически стандарти и е направен внимателно при 
използване на нормални, качествени материали. Гаранционният срок е 24 
месеца за непрофесионално ползване и 12 месеца за професионална 
употреба и започва да тече о т  датата на покупката, която може да бъде 
потвърдена с квитанция, фактура или документ за доставка. По време на 
този гаранционен период всички функционални грешки, които, въпреки 
внимателното третиране, описано в нашето ръководство за експлоатация, 
са проверими поради материални недостатъци, ще бъдат отстранени от 
нашия сервизен персонал. Гаранцията приема формата, в която 
дефектните части ще бъдат ремонтирани или заменени с перфектни части 
безплатно по наше усмотрение. Подменените части ще станат наша 
собственост. Ремонтните работи или подмяната на отделни части няма да 
удължат гаранционния срок, без това да доведе до започване на нов 
гаранционен период за уреда. За резервни части, които могат да бъдат 
поставени, няма да започне отделен гаранционен срок. Не можем да 
предложим гаранция за повреди и дефекти на уредите или техните части, 
причинени от използването на прекомерна сила, неправилно третиране и 
обслужване. Това важи и за неспазване на ръководството за експлоатация 
и инсталацията, както и резервни и допълнителни части, които не са 
включени в нашата гама от продукти. В случай на намеса в модификации 
на уреда от неупълномощени лица, гаранцията ще бъде премахната. 
Щети, които се дължат на неправилно боравене, натоварване или 
естествено износване, са изключени от гаранцията. Щети, причинени от 
производителя или от дефект на материала, ще бъдат поправени без 
заплащане чрез ремонт или чрез предоставяне на резервни части. 
Предпоставка е оборудването да се сглобява и да се допълни с 
доказателство за продажба и гаранция. За гаранционна претенция 
използвайте само оригиналната опаковка. По този начин можем да 
гарантираме бърза и гладка обработка на гаранциите. Моля, изпратете ни 
уредите след плащане или заявете стикер на Freeway. За съжаление няма 
да можем да приемаме уреди, които не са с абонамент. Гаранцията не 
покрива части, които са обект на естествено износване. Ако желаете да 
направите гаранционна претенция, да съобщите за неизправности или да 
поръчате резервни части или аксесоари, моля свържете се с центъра за 
поддръжка: Подлежи на промяна без предизвестие.

RO 
GARANȚIE 
Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat în conformitate cu 
stan-dardele tehnice actuale și a făcut cu atenție materiale normale, de bună 
calitate. Perioada de garanție este de 24 de luni pentru uz neprofesionist și de 
12 luni pentru uz profesional și începe la data cumpărării, care poate fi  verifi 
cată prin chitanță, factură sau bule  n de livrare. În  mpul acestei perioade de 
garanție, toate erorile funcționale, care, în ciuda tratamentului atent descris în 
manualul nostru de u  lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale, 
vor fi  rec  fi -cate de personalul nostru de service post-vânzare. Garanția ia 
forma faptului că piesele defecte vor fi  reparate sau înlocuite cu piese perfecte 
gratuit, la discreția noastră. Piesele înlocuite vor deveni proprietatea noastră. 
Lucrările de reparații sau înlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi 
perioada de garanție, deo-arece nu vor duce la începerea unei noi perioade de 
garanție pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garan  e separata 
pentru piesele de schimb care pot fi  incluse. Nu putem oferi o garanție pentru 
defecțiunile și defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de u  
lizarea forței excesive, tratarea necorespunzătoare și întreținerea. Acest lucru 
se aplică și în caz de nerespect-are a manualului de u  lizare și a pieselor de 
instalare sau de rezervă și accesorii care nu sunt incluse în gama noastră de 
produse. În caz de interferență cu mod-ifi cările aduse aparatului de către 
persoane neautorizate, garanția va fi  anulată. Daunele care pot fi  atribuite 
manipulării necorespunzătoare, supraîncărcării sau uzurii naturale sunt excluse 
din garanție. Deteriorările cauzate de producător sau de un defect material vor 
fi  corectate gratuit, prin reparații sau prin furniza-rea de piese de schimb. 
Condiția prealabilă este ca echipamentul să fi e predat în asamblare și să fi e 
completat cu dovada vânzării și a garanției. Pentru o cerere de garanție, u  
lizați numai ambalajul original. În acest fel, putem garanta pro-cesarea rapidă și 
fără probleme a garanției. Trimiteți-ne aparatele post-plă  te sau solicitați un 
autocolant Freeway. Din păcate, nu vom putea accepta dispozi-  ve care nu 
sunt plă  te postpaid. Garanția nu acoperă piese care sunt supuse uzurii 
naturale. Dacă doriți să solicitați o garanție, să semnalați defecțiuni sau să 
comandați piese de schimb sau accesorii, vă rugăm să contactați centrul de 
asistență tehnică: Pot fi  modificate fără o no ficare prealabilă.

NMK 
ГАРАНЦИЈА
Овој уред е квалитетен производ. Дизајниран е во согласност со 
тековните технички стандарди и направен е внимателно со употреба на 
нормални, квалитетни материјали. Гарантниот период е 24 месеци за 
непрофесионална употреба и 12 месеци за професионална употреба и 
започнува на датумот на купување, што може да се потврди со потврда, 
фактура или испратница. За време на овој гарантен период, сите 
функционални грешки, кои, и покрај внимателниот третман опишан 
во нашето упатство за работа, се проверливи поради материјални 
недостатоци, ќе бидат поправени од нашиот персонал по продажбата. 
Гаранцијата има форма дека неисправните делови ќе бидат поправени 
или заменети со совршени делови бесплатно по наша дискреција. 
Заменетите делови ќе станат наша сопственост. Работата за поправка или 
замената на поединечни делови нема да го продолжи гарантниот период 
и нема да резултира со започнување на нов гарантен период за апаратот. 
Нема да започне посебен гарантен период за резервните делови што 
може да се тераат. Не можеме да понудиме гаранција за оштетувања и 
дефекти на апаратите или нивните делови предизвикани од употреба 
на прекумерна сила, несоодветен третман и сервисирање. Ова исто 
така важи и за неусогласеност со упатството за работа и инсталацијата 
или резервните и дополнителните делови кои не се вклучени во нашата 
палета на производи. Во случај на мешање на модификации на апаратот 
од страна на неовластени лица, гаранцијата ќе се поништи. Штетите што 
се припишуваат на неправилно ракување, прекумерно оптоварување или 
природно абење се исклучени од гаранцијата. Штетите предизвикани од 
производителот или од материјален дефект ќе се коригираат бесплатно со 
поправка или со обезбедување резервни делови. Предуслов е опремата да 
биде предадена склопена, и комплетна со доказ за продажба и гаранција. 
За гаранција, користете го само оригиналното пакување. На тој начин, 
можеме да гарантираме брза и непречена обработка на гаранциите. Ве 
молиме испратете ни ги апаратите пост-пејд или побарајте налепница за 
автопат. За жал, нема да можеме да прифатиме апарати што не се постпејд. 
Гаранцијата не опфаќа делови кои се предмет на природно абење и 
кинење. Доколку сакате да поднесете барање за гаранција, да пријавите 
дефекти или да нарачате резервни делови или додатоци, ве молиме 
контактирајте го постпродажниот центар: Може да се промени без 
претходна најава. 

HUN 
GARANCIA
Ez a készülék minőségi termék. Úgy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi műszaki szabványoknak, és gondosan, normál, jó minőségű anyagokkal 
készült. A jótállási idő nem professzionális használat esetén 24 hónap, szakmai 
használat esetén 12 hónap, és a vásárlás napján kezdődik, amelyet a kézhezvé-
tel, a számla vagy a kézbesítési értesítés igazolhat. A garanciaidő ala   minden 
olyan funkcionális hiba, amely az üzemeltetési utasításunkban leírt gondos ke-
zelés ellenére bizonyíthatóan az anyagi hibák mia   következik be, a vevőszol-
gálatunk javítja. A garancia olyan formája, hogy a hibás alkatrészek javítása 
vagy cseréje a tökéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk 
lesz. A javítási munkák vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbítja meg a 
jótállási időszakot, és nem eredményez új garanciaidő megkezdését a készülék 
számára. Nincs külön garanciaidő a pótalkatrészek esetén. Nem nyújtunk ga-
ranciát a készülékek vagy alkatrészeik károsodására és hibáira a túlzo   erő, a 
helytelen kezelés és a karbantartás mia  . Ez vonatkozik az üzemeltetési utasítás 
és a telepítés, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is, 
amelyek nem tartoznak a termékkínálatunkba. Abban az esetben, ha a készülék 
jogosulatlan személy általi módosításai zavarnak, a garancia érvényét vesz  . A 
nem megfelelő kezelés, a terhelés vagy a természetes kopás okozta károk nem 
tartoznak a garancia hatálya alá. A gyártó vagy az anyaghiba által okozo   káro-
kat a javítás vagy a pótalkatrészek beszerzése nélkül kijavítják. Az előfeltétel az, 
hogy a berendezést összeszerelték, és az értékesítés és a garancia igazolásával 
kiegészüljön. A garancia igényléséhez csak az erede   csomagolást használja. Így 
garantálhatjuk a gyors és zökkenőmentes garanciafeldolgozást. Kérjük, küldje el 
nekünk a készüléket utólag fi zete   vagy kérjen Freeway matricát. Sajnos nem 
tudjuk elfogadni a nem utólag fi zete   készülékeket. A garancia nem terjed ki 
a természetes kopásnak kite   alkatrészekre. Ha garanciális igényt kíván nyú-
jtani, hibákat jelenteni vagy pótalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
jük, vegye fel a kapcsolatot az alábbi értékesítési közpon  al: Előzetes értesítés 
nélkül változhat.



POL 
GWARANCJA 
To urządzenie jest produktem wysokiej jakości. Został zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy użyciu 
zwykłych, dobrej jakości materiałów. Okres gwarancji wynosi 24 miesiące w 
przypadku użytku nieprofesjonalnego i 12 miesięcy w przypadku użytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna się w dniu zakupu, który można zweryfi kować za po-
mocą paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie 
błędy funkcjonalne, które pomimo starannego traktowania opisanego w naszej 
instrukcji obsługi, są weryfi kowalne przez wady materiałowe, zostaną naprawi-
one przez nasz personel obsługi posprzedażnej. Gwarancja ma formę, w której 
wadliwe części zostaną naprawione lub wymienione na części zamienne bez-
płatnie według naszego uznania. Wymienione części staną się naszą własnością. 
Naprawa lub wymiana pojedynczych części nie przedłuży okresu gwarancji, nie 
spowoduje to rozpoczęcia nowego okresu gwarancyjnego dla urządzenia. Nie 
rozpocznie się oddzielny okres gwarancji na części zamienne, które mogą być 
używane. Nie możemy zaoferować gwarancji na uszkodzenia i usterki urządzeń 
lub ich części spowodowane użyciem nadmiernej siły, niewłaściwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to również nieprzestrzegania instrukcji obsługi i in-
stalacji lub części zamiennych i akcesoriów, które nie są zawarte w naszej ofercie 
produktów. W przypadku ingerencji w modyfi kacje urządzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie unieważniona. Szkody, które można przypisać 
niewłaściwej obsłudze, nadmiernemu obciążeniu lub naturalnemu zużyciu, są 
wyłączone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wadę 
materiałową zostaną naprawione bezpłatnie przez naprawę lub przez dostarcze-
nie części zamiennych. Warunkiem wstępnym jest przekazanie sprzętu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedaży i gwarancją. W przypadku reklamacji należy 
używać tylko oryginalnego opakowania. W ten sposób możemy zagwarantow-
ać szybkie i płynne przetwarzanie gwarancji. Prześlij nam urządzenia post-paid 
lub zamów naklejkę na autostradę. Niestety nie będziemy mogli akceptować 
urządzeń, które nie są opłacane z dołu. Gwarancja nie obejmuje części ulegają-
cych naturalnemu zużyciu. Jeśli chcesz zgłosić roszczenie gwarancyjne, zgłosić 
usterki lub zamówić części zamienne lub akcesoria, skontaktuj się z następu-
jącym centrum obsługi posprzedażnej: Zastrzega się możliwość zmian bez up-
rzedzenia.

ALB 
GARANCIA
Kjo pajisje është një produkt cilësor. Wasshtë hartuar në përputhje me standar-
det aktuale teknike dhe është bërë me kujdes duke përdorur materiale normale, 
me cilësi të mirë. Periudha e garancisë është 24 muaj për përdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj për përdorim profesional dhe fi llon në datën e blerjes, e cila 
mund të vërtetohet me faturën, faturën ose dorëzimin. Gjatë kësaj periudhe ga-
rancie, të gjitha gabimet funksionale, të cilat, përkundër traj  mit të kujdesshëm 
të përshkruar në manualin tonë të funksionimit, janë verifi kueshëm për shkak 
të metave të materialit, do të korrigjohen nga stafi  ynë i shërbimit pas shitjes. 
Garancia merr formën që pjesët e dëmtuara do të riparohen ose zëvendësohen 
me pjesë të përsosura falas, sipas gjykimit tonë. Pjesët e zëvendësuara do të 
bëhen pronë jonë. Puna e riparimit ose zëvendësimi i pjesëve individuale nuk 
do të zgjasë periudhën e garancisë, por nuk do të rezultojë në fi llimin e një 
periudhe të re garancie për pajisjen. Asnjë periudhë e veçantë e garancisë nuk 
do të fi llojë për pjesët rezervë që mund të merren. Ne nuk mund të ofrojmë një 
garanci për dëm  min dhe defektet e pajisjeve ose pjesëve të tyre të shkaktuara 
nga përdorimi i forcës së tepërt, traj  mi dhe shërbimi i pahijshëm. Kjo gjithash-
tu vlen për dësh  met në përputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin 
ose pjesët rezervë dhe aksesorë që nuk përfshihen në gamën tonë të produk-
teve. Në rast ndërhyrje në modifi kimet e pajisjes nga persona të paautorizuar, 
garancia do të hiqet. Dëmet që mund t’i atribuohen traj  mit të pahijshëm, 
ngarkimit të tepërt, ose konsumit natyror, përjashtohen nga garancia. Dëmet 
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga një defekt i materialit do të korrigjohen 
pa pagesë me riparim ose duke siguruar pjesë këmbimi. Parakush   është që 
pajisjet të dorëzohen të montuara, dhe të kompletuara me provën e shitjes dhe 
garancisë. Për një kërkesë garancie, përdorni vetëm pake  min origjinal. Në atë 
mënyrë, ne mund të garantojmë përpunim të shpejtë dhe të qetë të garancisë. 
Ju lutemi na dërgoni pajisjet me postë të paguar ose kërkoni një afi she auto-
stradë. Për fat të keq, ne nuk do të jemi në gjendje të pranojmë pajisje që nuk 
janë me kontratë. Garancia nuk përfshin pjesë që i nënshtrohen konsumit naty-
ror. Nëse dëshironi të bëni një kërkesë për garanci, të raportoni gabime ose të 
porosisni pjesë rezervë ose pajisje, ju lutemi kontaktoni qendrën pas shitjes:   
Subjek   për të ndryshuar pa njo  im paraprak.

HR
JAMSTVO
Ovaj je uređaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehničkim 
standardima i izrađen je pažljivo koristeći normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci 
za profesionalnu uporabu i započinje datumom kupnje, što se može potvrdi   
potvrdom primitka, računa ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja 
sve će funkcionalne pogreške, koje su unatoč pažljivom postupanju opisanom 
u našem priručniku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloni   od strane našeg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da će se oštećeni 
dijelovi besplatno popravi   ili zamijeni   savršenim dijelovima, po našem na-
hođenju. Zamijenjeni dijelovi postat će naše vlasništvo. Popravak ili zamjena 
pojedinih dijelova neće produlji   jamstveno razdoblje, jer neće rezul  ra   novim 
jamstvenim rokom za uređaj. Neće započet zasebni jamstveni rok za rezervne 
dijelove koji se mogu troši  . Ne možemo pruži   jamstvo za oštećenja i oštećen-
ja uređaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim 
postupanjem i servisiranjem. To se također odnosi i na neusklađivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomoćnim dijelovima koji nisu 
uključeni u naš asor  man proizvoda. U slučaju ometanja neovlaštenih osoba na 
izmjenama uređaja, jamstvo će se poniš   . Oštećenja koja se mogu pripisa   
nepravilnom rukovanju, preopterećenju ili prirodnom habanju isključena su iz 
jamstva. Štete uzrokovane proizvođačem ili oštećenjem materijala ispravit će se 
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se 
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koris  te samo originalno pakiranje. Na taj način možemo jamči   brzu 
i glatku obradu jamstava. Pošaljite nam uređaje naknadno ili zatražite naljep-
nicu autoputa. Nažalost, nećemo bi   u mogućnos   prihva    uređaje koji nisu 
pretplaćeni. Jamstvo ne obuhvaća dijelove koji su podložni prirodnom habanju. 
Ako želite podnije   zahtjev za jamstvom, prijavi   kvarove ili naruči   
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontak  rajte dolje prodajni centar: 
Podložno promjenama bez prethodne najave.

SRB
ГАРАНЦИЈА

Овај апарат је квалитетан производ. Дизајниран је у складу са тренутним 
техничким стандардима и рађен пажљиво користећи нормалне, 
квалитетне материјале. Гарантни рок је 24 месеца Гарантни рок је 24 
месеца за непросионално коришћење и 12 месеци за професионалну 
употребу и започиње даном куповине, што се може верификовати 
примањем, фактуром или отпремницом. Током овог гарантног периода, 
све функционалне грешке које се, упркос пажљивом поступању описаном у 
нашем упутству за употребу, вероватно могу проверити због материјалних 
недостатака, отклониће од стране нашег сервисног особља. Гаранција 
добија облик да ће се неисправни делови поправити или заменити 
савршеним деловима бесплатно по нашем нахођењу. Замењени делови 
постаће наше власништво. Поправци или замена појединих делова неће 
продужити гарантни рок јер неће резултирати новим гаранцијским роком 
за апарат. Неће почети посебан гарантни рок за резервне делове који се 
могу напунити. Не можемо пружити гаранцију за оштећења и оштећења 
уређаја или њихових делова насталих прекомерном силом, неправилним 
третманом и сервисирањем. Ово се такође односи и на непоштовање 
упутства за употребу и инсталационих или резервних и помоћних делова 
који нису обухваћени нашим асортиманом производа. У случају ометања 
модификација уређаја од стране неовлашћених особа, гаранција ће се 
поништити. Оштећења која се могу приписати неправилном руковању, 
преоптерећењу или природном хабању су искључена из гаранције. 
Оштећења настала од стране произвођача или оштећења материјала 
исправљаће се или поправљањем резервних делова бесплатно. Предуслов 
је да се опрема преда у саставу, заједно са доказом о продаји и гаранцијом. 
За захтев о гаранцији користите само оригинално паковање. На тај начин 
можемо гарантовати брзу и глатку обраду гаранција. Пошаљите нам 
уређаје накнадно или затражите налепницу са аутопута. Нажалост, нећемо 
бити у могућности да прихватимо уређаје који нису плаћени. Гаранција 
не покрива делове који су изложени природном хабању. Ако желите да 
поднесете захтев за гаранцијом, пријавите грешке или наручите резервне 
делове или додатну опрему, молимо контактирајте доњи продајни 
центар:Могу се променити без претходне најаве. 



The instructions manual is also available in digital format on our website 
www.nikolaoutools.gr. Find it by entering the product code in the  Search "           " field.

Μπορείτε να βρείτε τις οδηγίες χρήσης και σε ηλεκτρονική μορφή μέσω της ιστοσελίδας μας 
               www.nikolaoutools.gr. Αναζητήστε τις με τον κωδικό προϊόντος στο πεδίο Αναζήτηση  "         " .




